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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                            ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ                 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΣΕΡΡΩΝ 
ΔΗΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ                                                                                      
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Απόσπασμα της  

Αριθμ. Συνεδρίασης:  6η /11-02-2026 

 

Αριθμ. Απόφασης:  48  / 2026 

 

 

ΘΕΜΑ: Επικαιροποίηση του Τοπικού Σχεδίου Δράσης του Δήμου Σερρών για την 

κοινωνική ένταξη, την ισότητα και τη συμμετοχή των Ρομά. 
 

 

     Στις Σέρρες και στο Διοικητήριο, σήμερα την 11η του μηνός Φεβρουαρίου του 

έτους 2026, ημέρα της εβδομάδος Τετάρτη και ώρα 19:00, έλαβε χώρα Τακτική 

Συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου Σερρών, κατόπιν της αριθμ. Πρωτ.: 

4492/6η/06-02-2026 έγγραφης πρόσκλησης του Προέδρου του Δημοτικού 

Συμβουλίου, που εστάλη ηλεκτρονικά στον κάθε σύμβουλο, σύμφωνα με τις διατάξεις 

του άρθρου 74 του Ν. 4555/2018 (ΦΕΚ 133/19-07-2018 τ.Α’) «Πρόγραμμα 

Κλεισθένης I».  

 

    Αφού διαπιστώθηκε ότι υπάρχει η νόμιμη απαρτία, σύμφωνα με τις διατάξεις της 

παρ. 2 του άρθρου 96 του Ν. 3463/2006, δεδομένου ότι σε σύνολο 35 Δημοτικών 

Συμβούλων, παρόντες ήταν 25 δηλαδή: 

 
Παρόντες ήταν οι εξής (25):  

 Παπαδόπουλος Αθανάσιος (Πρόεδρος Δ.Σ.) 

    Βαβατζιάνης Αθανάσιος 

 Βαφειάδης Μιχαήλ 

 Γάτσιος Αθανάσιος   

    Δούκας Γεώργιος  

    Δρίγκα Χρυσούλα 

 Ηλιοπούλου Σταλακτή  

 Ιορδανίδου Άννα    

 Ιχτιάρη Σοφία    

 Καδής Γεώργιος 

 Καρασουλτάνη -Σιάκκα Χρυσούλα  

    Κατιρτζόγλου Βασίλειος    

 Κεΐσογλου Παναγιώτης 

                                                                  1 

    Κεσούλη Λεμονιά    

 Κουφοτόλης Νικόλαος  

Μιχτσόγλου Δημήτριος 

Μπάρμπα Μαγδαληνή    

Μπέγος Κωνσταντίνος 

Πουλιάκας Παύλος  

Ταΐρης Γεώργιος      

Τούσκα Ελένη  (Γραμματέας Δ.Σ.)   

Φρυδάς Νικόλαος     

Χατζηγαβριήλ Δέσποινα 

Χράπας Παντελής   

Χρυσάφης Αλέξανδρος    
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ΑΠΟΝΤΕΣ (10): 1)Καζακίδης Χρυσοβαλάντης, 2)Καρακολίδης Παναγιώτης, 

3)Μισιρλής Σπυρίδων, 4)Νυχτοπάτης Γεώργιος, 5)Πάνου – Αναστασιάδου Σωτηρία, 

6)Παλάζη- Τσοχατζίδη Χρυσάνθη, 7)Πανταζή Βασιλική, 8)Τουρτούρας Ιωάννης, 

9)Χαλκιόπουλος Αλέξανδρος, 10)Χρυσανθίδης Βασίλειος. 

 

  Οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κ.κ.:  

- Ηλιοπούλου Σταλακτή, προσήλθε κατά τη διάρκεια συζήτησης του 5ου θέματος της 

ημερήσιας διάταξης και αποχώρησε κατά την συζήτηση του 11ου θέματος της 

ημερήσιας διάταξης 

- Βαφειάδης Μιχαήλ, προσήλθε κατά τη διάρκεια συζήτησης του 5ου θέματος της 

ημερήσιας διάταξης. 

- Κατιρτζόγλου Βασίλειος, αποχώρησε κατά τη διάρκεια συζήτησης του 1ου θέματος 

της ημερήσιας διάταξης. 

- Καρασουλτάνη -Σιάκκα Χρυσούλα, αποχώρησε κατά την συζήτηση του 9ου θέματος 

της ημερήσιας διάταξης. 

 

   Οι Πρόεδροι των Συμβουλίων των Τοπικών και Δημοτικών Κοινοτήτων, κλήθηκαν 

σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 8 του άρθρου 74 του Ν. 4555/2018 και παρών δεν 

ήταν ΚΑΝΕΙΣ. 

 

  Τα πρακτικά της Συνεδρίασης τηρήθηκαν από την γραμματέα του Δημοτικού 

Συμβουλίου αναπληρώτρια προϊσταμένη του Τμήματος Υποστήριξης Συλλογικών 

Οργάνων κα. Κουκούτση Ελένη.  

 

    Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης του Δημοτικού 

Συμβουλίου, στην οποία ήταν παρούσα η Δήμαρχος κα. Μητλιάγκα Βαρβάρα, που 

κλήθηκε σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 6 του άρθρου 74 του Ν. 4555/2018. 

 

      Το Δημοτικό Συμβούλιο στην παραπάνω συνεδρίασή του, στο 22ο θέμα της 

ημερήσιας διάταξης, η εισηγήτρια του θέματος η Δήμαρχος κα. Μητλιάγκα 

Βαρβάρα, έθεσε υπόψη του συμβουλίου, την υπ’ αριθμ. 3518/02-02-2026 εισήγηση 

του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής και Πρόνοιας του Δήμου Σερρών, που έχει ως 

εξής: 

 

      <<  Έχοντας υπόψη: 

1. Το με αριθ. πρωτ. 95565/12-10-22 έγγραφο του Υπ. Εργασίας και Κοινωνικών 

Υποθέσεων “Συμπλήρωση Τοπικών Σχεδίων δράσης για την ένταξη, την ισότητα 

και τη συμμετοχή των ΡΟΜΑ”. 

2. Την νέα Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά για την 

περίοδο 2021-2030 (εφεξής ΕΣΚΕ Ρομά)  

3. Το σχέδιο του Τοπικού Σχεδίου Δράσης για την Κοινωνική ένταξη, την Ισότητα 

και τη Συμμετοχή των Ρομά.  

4. Την πράξη με τίτλο «Ανάπτυξη παρεμβάσεων ενίσχυσης νηπίων, παιδιών 

σχολικής ηλικίας/εφήβων Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια και παιδικές 
κατασκηνώσεις» ΟΠΣ: 19225. 

5. Τις διατάξεις αρ.76 ν. 3852/2010. 

6. Την αριθ. πρωτ. 40773/1135/2025 απόφαση Δημάρχου περί «Σύστασης ομάδας 
εργασίας για τη σύνταξη τοπικού σχεδίου δράσης για την ένταξη, την ισότητα και 
τη συμμετοχή των ΡΟΜΑ». 

ΑΔΑ: Ψ5ΤΩΩ10-Γ8Ρ



3 

 

7. Την υπ΄αριθμ. 40649/17-11-2025 πρόσκληση προς τους εκπροσώπους των 

συλλόγων Ρομά, περί διαβούλευσης για την επικαιροποίηση του σχεδίου δράσης 
Ρομά. 

8. Τα κάτωθι έγγραφα, το περιεχόμενο των οποίων δεν έχει αλλάξει μέχρι σήμερα: 

 Το αριθ. πρωτ. 39577/11-11-2022 έγγραφό μας προς την Υ.ΔΟΜ. Δήμου Σερρών 

με θέμα «Νομιμοποίηση αυθαιρέτων» και την αριθ. πρωτ. 39605/18-11-2022 

απάντηση της ΥΔΟΜ. 

 Τα αριθ. πρωτ. 44431/14-12-2022 και 44433/14-12-2022 έγγραφα του 

Τμήματος Διαχείρισης Ακίνητης Περιουσίας. 
 Το από 13/1/2023 (αριθ. πρωτ. εισερχ. 1246/13-1-2023) ηλεκτρονικό μήνυμα 

της προϊστ/νης του Τμ. Οικοδομικών Έργων, έργων οδοποιίας, υδραυλικών 
έργων και υπηρεσιών. 

 

Σε συνέχεια όλων των προαναφερόμενων σας ενημερώνουμε ότι: 
 

Με το ανωτέρω υπό στοιχείο (1) σχετικό διαβιβάστηκε στους Δήμους της χώρας η νέα 

ΕΣΚΕ Ρομά για την περίοδο 2021-2030, η οποία στοχεύει στη συμπερίληψη, την 

ενδυνάμωση, την ενεργό πολιτειότητα και την καταπολέμηση των διαπιστωμένων και 
εμμενόντων ζητημάτων κοινωνικού αποκλεισμού των Ρομά στην Ελλάδα. Διαρθρώνεται 
στους κάτωθι τέσσερις (4) πυλώνες, που αντικατοπτρίζουν τις εθνικές προτεραιότητες 
και στρατηγικούς στόχους, τα μέτρα πολιτικής και τις θεσμικές παρεμβάσεις για την 

ισότητα, την ένταξη και τη συμμετοχή των Ρομά σε εθνικό, τοπικό και περιφερειακό 

επίπεδο, και εξειδικεύονται σε συγκεκριμένα μέτρα και δράσεις.  
 

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι. «Πρόληψη και καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού 

αποκλεισμού των Ρομά»  

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ. «Ενίσχυση της ισότιμης πρόσβασης των Ρομά σε βασικές υπηρεσίες και 
αγαθά (εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)»  

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙΙ. «Πρόληψη και καταπολέμηση των στερεοτύπων και των διακρίσεων σε 
βάρος των Ρομά»  

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙV. «Προώθηση της ενεργού συμμετοχής των Ρομά στην κοινωνική, 

οικονομική και πολιτική ζωή» 

 

Δεδομένου ότι οι δήμοι, σύμφωνα και με τα οριζόμενα στον Κώδικα Δήμων και 
Κοινοτήτων οι Ο.Τ.Α Α’ βαθμού είναι αρμόδιοι για την εφαρμογή πολιτικών και τη 

συμμετοχή σε δράσεις που στοχεύουν στην υποστήριξη και φροντίδα των ευπαθών 

κοινωνικών ομάδων που διαβιούν εντός των διοικητικών τους ορίων.  

Ως εκ τούτου, η υλοποίηση των πολιτικών κοινωνικής ένταξης που σχεδιάζονται, 
συντονίζονται και παρακολουθούνται από την Γενική Γραμματεία Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, εναποτίθεται στον αρμόδιο Ο.Τ.Α. Α ́ 
βαθμού, βάσει της αρχής της εγγύτητας και της επικουρικότητας.  
Στο πλαίσιο των ανωτέρω, κάθε Δήμος καλείται να εξειδικεύσει δράσεις που υλοποιεί 
σε τοπικό επίπεδο, για την προσεχή διετία, με βάση αφενός τα αντίστοιχα 

χρονοδιαγράμματα και προϋπολογισμούς καθώς και τις ανάγκες των πληθυσμών Ρομά 

που διαβιούν στα όριά του, αφετέρου το πρότυπο του Τοπικού Σχεδίου Δράσης που 

απέστειλε το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.  

 

Οι Υπηρεσίες του Δήμου Σερρών που συνεργάστηκαν για την εκπόνηση του 

επισυναπτόμενου σχεδίου είναι, η Δ/νση Κοιν. Προστασίας & Υγείας τμ. Κοινωνικής 
Πολιτικής & Πρόνοιας με το Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα ΡΟΜΑ, το Αυτοτελές 
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Τμήμα Προγραμματισμού, Ανάπτυξης, Ποιότητας & Αποδοτικότητας και η Δ.Τ.Υ. του 

Δήμου.  

1. Χρησιμοποιήθηκαν ως εφαλτήριο τα στοιχεία που συνελέγησαν κατά τη σύνταξη 

του αντίστοιχου «Τοπικού Σχέδιου Δράσης για την Κοινωνική ένταξη των Ρομά» 

το έτος 2017 που εγκρίθηκε με την αριθ. 870/2017 ΑΔΣ. και το σχέδιο δράσης 
παραρτήματος ΡΟΜΑ του Κέντρου Κοινότητας Δήμου Σερρών έτους 2018 τα 

οποία οδήγησαν μεταξύ άλλων και στην ίδρυση του Παραρτήματος Ρομά στην 

δομή του Κέντρου Κοινότητας, που εντάσσεται στο τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής 
& Πρόνοιας της Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας & Υγείας.  

Η σύνταξη του παρόντος τοπικού σχεδίου δράσης βασίστηκε επιπρόσθετα στα δεδομένα 

που προέκυψαν με την εμπειρία και εξειδικευμένη γνώση των εργαζομένων του 

Παραρτήματος Ρομά από την αλληλεπίδρασή τους με τον πληθυσμό Ρομά. 

Το παρόν τοπικό σχέδιο δράσης διαρθρώνεται σε τέσσερις (4) ενότητες ως ακολούθως:  
1. Στην πρώτη ενότητα καταγράφονται τα διοικητικά στοιχεία του Δήμου που αφορούν 

στον πληθυσμό Ρομά, σύμφωνα με την τυπολογία του Υπουργείου και παρουσιάζονται 
αναλυτικά οι δομές και οι εμπλεκόμενοι φορείς εντός και εκτός του Δήμου που είναι 
υπεύθυνοι για την άσκηση της κοινωνικής πολιτικής εντός των διοικητικών του ορίων 

καθώς και τα προγράμματα που εφαρμόζει ο Δήμος για την ενίσχυση των ευάλωτων και 
οικονομικά αδύναμων οικογενειών. Γίνεται επίσης εκτενής αναφορά στην λειτουργία 

του Παραρτήματος Ρομά του Κέντρου Κοινότητας.  
2. Η δεύτερη ενότητα περιλαμβάνει σύντομη περιγραφή της υφιστάμενης κατάστασης 
καθώς και των ενεργειών του δήμου για την αντιμετώπιση των προβλημάτων στους ως 
άνω οικισμούς/καταυλισμούς. Ακολουθεί η παρουσίαση υπό μορφή πίνακα SWOT, των 

πλεονεκτημάτων και ευκαιριών που υπάρχουν για τον πληθυσμό Ρομά στον Δήμο, αλλά 

και τα μειονεκτήματα και οι κίνδυνοι που καλείται να αντιμετωπίσει. Τέλος, 
καταγράφηκαν τα βασικότερα θέματα που αντιμετωπίζουν οι Ρομά αναφορικά με την 

κοινωνική τους ένταξη . 

3. Στην τρίτη ενότητα γίνεται περιγραφή της επιχειρησιακής στρατηγικής του δήμου 

αναφορικά με τους πληθυσμούς Ρομά που διαβιούν εντός των ορίων του, οι ευρύτεροι 
σχεδιασμοί και στόχοι, οι εμπλεκόμενοι φορείς, ο τρόπος διασφάλισης του ολιστικού 

χαρακτήρα των παρεμβάσεων και οι διαδικασίες διαβούλευσης. 
4. Τέλος στην τέταρτη ενότητα παρατίθενται υπό μορφή πίνακα οι προτεινόμενες ανά 

πυλώνα δράσεις, ο τρόπος υλοποίησης και το χρονοδιάγραμμά τους. 
 

Σας παρακαλούμε όπως προβείτε στις απαραίτητες ενέργειες για την συζήτηση και 
έγκριση του Τοπικού Σχεδίου δράσης από το Δημοτικό Συμβούλιο.>>  

 

  και σχετική συζήτηση, όπου η Δημοτική Σύμβουλος κα. Τούσκα Ελένη εξέφρασε τον 

προβληματισμό για την υλοποίηση του προγράμματος δεδομένης της έλλειψης 

εκπαιδευτικού και υπερψήφισε το πρόγραμμα με την παρατήρηση ότι είναι 

αναγκαία η πρόσληψη μόνιμου εκπαιδευτικού. 

 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 

 

    Εγκρίνει το τοπικό σχέδιο δράσης του Δήμου Σερρών για την κοινωνική ένταξη, την 

ισότητα και τη συμμετοχή των Ρομά, στον Δήμο Σερρών, η σύνταξη του οποίου βασίστηκε 

επιπρόσθετα στα δεδομένα που προέκυψαν με την εμπειρία και εξειδικευμένη γνώση των 

εργαζομένων του Παραρτήματος Ρομά από την αλληλεπίδρασή τους με τον πληθυσμό 

Ρομά, που αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της παρούσης.  
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Αναθέτει στην κα. Δήμαρχο τις παραπέρα ενέργειες. 

 

 

 

     Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ.                                      Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΟΥ Δ.Σ. 

 

 

 

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ                                  ΤΟΥΣΚΑ ΕΛΕΝΗ 

   

 

                                                                                                               ΤΑ ΜΕΛΗ 

 

                                                                                  Όπως υπογράφουν στο πρακτικό 

       Σέρρες 17 -02-2026 

 

          Πιστό Αντίγραφο 

 

  Η ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΣΕΡΡΩΝ 

 

 ΜΗΤΛΙΑΓΚΑ ΒΑΡΒΑΡΑ 

 

                  Μ. Ε. Δ. 

  

 Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΟΥ Δ. Σ.   

 

          

 

     ΚΟΥΚΟΥΤΣΗ ΕΛΕΝΗ 
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Το παρόν Τοπικό Σχέδιο Δράσης αποτελεί ένα δυναμικό εργαλείο το οποίο 

διαμορφώθηκε ώστε να υποστηρίξει την υλοποίηση δράσεων κοινωνικής ένταξης των 

Ρομά σε τοπικό επίπεδο, με τη συνδρομή όλων των εμπλεκόμενων φορέων. Στοχεύει 

να συμβάλλει στην αποτελεσματική υλοποίηση και παρακολούθηση των δράσεων και 

των παρεμβάσεων της νέας Εθνικής Στρατηγικής και Σχεδίου Δράσης για την 

Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, 2021-2030 και για το λόγο αυτό δύναται να 

αναπτύσσεται και να αναδιαμορφώνεται καθ' όλη τη διάρκεια της νέας Εθνικής 

Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, 2021-2030. 

ΤΟΠΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ, ΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ 

ΚΑΙ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΡΟΜΑ 

 

«Επικαιροποίηση του Τοπικού Σχέδιου Δράσης Δήμου Σερρών» 
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Περιεχόμενα 

Εισαγωγή7 

Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά(Ε.Σ.Κ.Ε ΡΟΜΑ) 2021-20309 

ΠΡΩΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ12 

Διοικητικά στοιχεία του Δήμου, ωφελούμενοι και τυπολογία12 

Κέντρο Κοινότητας - Παράρτημα Ρομά23 

Εμπλεκόμενες δομές και εποπτευόμενα νομικά πρόσωπα που λειτουργούν στο Δήμο24 

ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΝΟΤΗΤΑ30 

Σύντομη περιγραφή υφιστάμενης κατάστασης30 

Ιεράρχηση θεμάτων ένταξης Ρομά στο ΔήμοΣφάλμα! Δεν έχει οριστεί σελιδοδείκτης. 

ΤΡΙΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ35 

Γενικοί Επιχειρησιακοί στόχοι του Δήμου αναφορικά με τους πληθυσμούς ΡομάΣφάλμα! Δεν έχει 

οριστεί σελιδοδείκτης. 

Περιγραφή Διαδικασιών Διαβούλευσης44 

ΤΕΤΑΡΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ45 

Προτεινόμενες δράσεις ανά πυλώνα και προϋπολογισμός46 

Πίνακας 2Σφάλμα! Δεν έχει οριστεί σελιδοδείκτης. 

Τρόπος υλοποίησης  και χρονοδιάγραμμα των προτεινόμενων δράσεωνΣφάλμα! Δεν έχει οριστεί 

σελιδοδείκτης. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑΣφάλμα! Δεν έχει οριστεί σελιδοδείκτης. 

 

 

Εισαγωγή 

Το «Τοπικό Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική Ένταξη, την Ισότητα και τη Συμμετοχή των Ρομά 

των Δήμων» αποτελεί την εξειδίκευση της Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των 

Ρομά, 2021-2030 σε συγκεκριμένες δράσεις  που θα υλοποιηθούν από τον Δήμο. Έχει ως σκοπό να 

περιγράψει τις προβλεπόμενες ενέργειες που πρόκειται να υλοποιηθούν σε τοπικό επίπεδο, το 

χρονικό διάστημα υλοποίησης τους καθώς και τεκμηριωμένο ενδεικτικό προϋπολογισμό ανά είδος 

παρέμβασης, σύμφωνα με τις ανάγκες των πληθυσμών Ρομά που διαβιούν στα όρια τoυ Δήμου. Το 

Τοπικό Σχέδιο Δράσης θα επικαιροποιείται ανά διετία.  

Πέρα από τις δράσεις για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης, στόχος είναι και η κοινωνική 

ένταξη και «γεφύρωση» της κοινωνικής απόστασης, που χωρίζει τους Ρομά από την υπόλοιπη 

τοπική κοινωνία μέσα από ολοκληρωμένες παρεμβάσεις.  

Το Τοπικό Σχέδιο Δράσης καταρτίζεται από τις υπηρεσίες του ενδιαφερόμενου Δήμου 

ακολουθώντας, για λόγους διευκόλυνσης, τον τρόπο συμπλήρωσης  που προτείνεται από την 

Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας ως αρμόδιος 

φορέας για τον σχεδιασμό, την παρακολούθηση και την αξιολόγηση των πολιτικών κοινωνικής 

ένταξης των Ρομά, η οποία δύναται να συνδράμει παρέχοντας κατευθύνσεις   και περαιτέρω 

οδηγίες, εφόσον ζητηθεί. 

 

Η βασική τυπολογία των περιοχών διαμονής των Ρομά σύμφωνα με την «Καταγραφή Οικισμών και 

Πληθυσμού Ρομά σε εθνικό επίπεδο, 2021»  ορίζεται ως: 

 

 

 

 

 

 

Βασική κατάταξη περιοχών  
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1 ΟΙΚΙΣΜΟΙ  

Σύνολο 

Περιοχών 

Διαβίωσης 

Πληθυσμός 

Ρομά 

  

Τύπου Ι «Άκρως υποβαθμισμένες περιοχές»   

Συνθήκες διαβίωσης μη αποδεκτές με καλύβια, 

παραπήγματα και απουσία βασικών υποδομών. 
77 12.216 

  

Τύπου ΙΙ «Μικτός καταυλισμός»   

Ανάμιξη σπιτιών με πρόχειρες κατασκευές (παραπήγματα, 

σκηνές /τσαντίρια, λυόμενες κατασκευές (container) με 

μόνιμη, συνήθως, χρήση και μερική υποδομή (ύδρευσης, 

ηλεκτροδότησης, οδοποιίας), συνήθως στις παρυφές 

κατοικημένης περιοχής. 

122 46.838 

  

Τύπου ΙΙΙ «Γειτονιά»   

«Γειτονιά» σε μόνιμη χρήση, συχνά σε υποβαθμισμένες 

περιοχές του αστικού ιστού (κυρίως σπίτια, κανονική 

οικοδομή - διαμερίσματα ή μονοκατοικίες και κάποιες 

λυόμενες κατασκευές (container)). 

67 34.741 

2 ΔΙΑΣΠΑΡΤΑ : Διαβίωση εκτός Οικισμών 196 23.700 

 ΣΥΝΟΛΟ 462 117.495 

 

Σύμφωνα με νεότερα στοιχεία έτους 2025 προστέθηκε ένας ακόμη οικισμός στο Άνω Μητρούση 

και η βασική τυπολογία των περιοχών διαμονής των Ρομά στο δήμο Σερρών, ορίζεται ως: 

 

1 ΟΙΚΙΣΜΟΙ  

Σύνολο 

Περιοχών 

Διαβίωσης 

Πληθυσμός 

Ρομά 

  

Τύπου Ι «Άκρως υποβαθμισμένες περιοχές»   

Συνθήκες διαβίωσης μη αποδεκτές με καλύβια, 

παραπήγματα και απουσία βασικών υποδομών. 
78 12.246 

  

Τύπου ΙΙ «Μικτός καταυλισμός»   

Ανάμιξη σπιτιών με πρόχειρες κατασκευές (παραπήγματα, 

σκηνές /τσαντίρια, λυόμενες κατασκευές (container) με 

μόνιμη, συνήθως, χρήση και μερική υποδομή (ύδρευσης, 

ηλεκτροδότησης, οδοποιίας), συνήθως στις παρυφές 

κατοικημένης περιοχής. 

122 46.838 

  

Τύπου ΙΙΙ «Γειτονιά»   

«Γειτονιά» σε μόνιμη χρήση, συχνά σε υποβαθμισμένες 

περιοχές του αστικού ιστού (κυρίως σπίτια, κανονική 

οικοδομή - διαμερίσματα ή μονοκατοικίες και κάποιες 

λυόμενες κατασκευές (container)). 

67 34.741 

2 ΔΙΑΣΠΑΡΤΑ : Διαβίωση εκτός Οικισμών 196 23.700 

 ΣΥΝΟΛΟ 463 117.525 

 

     Η περιγραφή των προτεινόμενων δράσεων του Δήμου ακολουθεί τους στόχους της  Εθνικής 

Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, 2021-2030 σε επίπεδο οικισμού/καταυλισμού 

και καταγράφει, μεταξύ άλλων, τον αριθμό των ωφελούμενων, την εκτίμηση κόστους, τις πηγές 

χρηματοδότησης, τους δυνητικούς φορείς υλοποίησης και τις προαπαιτούμενες ενέργειες για την 

υλοποίηση των δράσεων. 
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Η ολοκληρωμένη παρέμβαση για την Κοινωνική ένταξη των Ρομά  διαπνέεται από ολιστικό 

χαρακτήρα παρεμβαίνοντας και στους τέσσερις (4) Πυλώνες της Εθνικής Στρατηγικής. 

Η βιωσιμότητα ωστόσο κάθε μορφής δράσης που αφορά την τοπική κοινότητα προϋποθέτει τη 

διασφάλιση συναίνεσης, συνεργασίας και συμμετοχής από την πλευρά των εκπροσώπων της 

ομάδας στόχου.  

Προτεραιότητα αποτελεί η θετική κινητοποίηση των Ρομά, αλλά και των μη Ρομά κατοίκων, ώστε 

η σχεδιαζόμενη παρέμβαση να συνεισφέρει στην καταπολέμηση στερεοτύπων, στην ανάπτυξη 

θετικών προτύπων και καθιέρωση καθημερινών δεσμών της τοπικής κοινότητας που σε βάθος 

χρόνου θα συμβάλουν στην εξάλειψη φαινομένων περιθωριοποίησης και κοινωνικού αποκλεισμού. 

 

Εκτός από μια σύντομη περιγραφή της νέας Εθνικής Στρατηγικής και Σχεδίου Δράσης για την 

Κοινωνική Ένταξη των Ρομά, 2021-2030, το Τοπικό Σχέδιο Δράσης των Δήμων αποτελείται από 

τέσσερις (4) ενότητες. 

Η πρώτη ενότητα αφορά στη συμπλήρωση διοικητικών στοιχείων και τυπολογίας των 

οικισμών/καταυλισμών παράλληλα με πληροφορίες για τα Κέντρα Κοινότητας και τα 

Παραρτήματα Ρομά ενώ η δεύτερη ενότητα περιλαμβάνει σύντομη περιγραφή της υφιστάμενης 

κατάστασης καθώς και των ενεργειών του δήμου για την αντιμετώπιση των προβλημάτων στους ως 

άνω οικισμούς/καταυλισμούς. Η περιγραφή της υφιστάμενης κατάστασης αποτυπώθηκε μετά από 

έρευνα με θέμα «Καταγραφή οικισμών και πληθυσμού Ρομά σε εθνικό επίπεδο (2021)» η οποία 

διεξήχθη με τη συμμετοχή των δήμων.  Στα πλαίσια της χαρτογράφησης αναγκών στελεχιακού 

δυναμικού για την υλοποίηση συγχρηματοδοτούμενων έργων για την κοινωνική ένταξη των Ρομά, 

το Κέντρο Κοινότητας στην έρευνά του εντόπισε έναν νεοσύστατο οικισμό Ρομά στο Κάτω 

Μητρούση Σερρών. 

Στην τρίτη ενότητα θα γίνει περιγραφή της επιχειρησιακής στρατηγικής του δήμου αναφορικά με 

τους πληθυσμούς Ρομά που διαβιούν εντός των ορίων του, οι ευρύτεροι σχεδιασμοί και στόχοι, οι 

εμπλεκόμενοι φορείς, ο τρόπος διασφάλισης του ολιστικού χαρακτήρα των παρεμβάσεων και οι 

διαδικασίες διαβούλευσης. 

Η τέταρτη ενότητα περιλαμβάνει δύο πίνακες. Ο πίνακας 1 αφορά τις προτεινόμενες δράσεις του 

δήμου καθώς και τον αριθμό των ωφελούμενων, τον εκτιμώμενο προϋπολογισμό τους, τους φορείς 

υλοποίησης, τις πηγές χρηματοδότησης καθώς και τους εμπλεκόμενους φορείς.  Ο πίνακας 2 αφορά 

τον τρόπο υλοποίησης, τις προαπαιτούμενες ενέργειες και το χρονοδιάγραμμα των προτεινόμενων 

δράσεων. Οι πίνακες αυτοί συμπληρώθηκαν λαμβάνοντας υπόψη τη διασύνδεσή τους με τους 

Πυλώνες της Ε.Σ.Κ.Ε Ρομά 2021-2030 (Παράρτημα 1) καθώς και τις δράσεις που αφορούν Ρομά 

και α) έχουν συμπεριληφθεί στα Περιφερειακά Προγράμματα της νέας Προγραμματικής Περιόδου 

ΕΣΠΑ 2021-2027 (Παράρτημα 2), β) δράσεις σχετικές με το Περιφερειακό Πρόγραμμα κεντρικής 

Μακεδονίας. 

Επισημαίνεται ότι όπου κριθεί απαραίτητο υπάρχει δυνατότητα να συμπληρωθούν ξεχωριστοί 

πίνακες    ανά οικισμό/καταυλισμό, εφόσον οι προτεινόμενες από το δήμο δράσεις ενδέχεται να 

διαφοροποιούνται ανάλογα με τις ανάγκες, τις ιδιαιτερότητες και το πλήθος των ωφελούμενων 

πληθυσμών Ρομά (όπως π.χ. προσωρινή μετεγκατάσταση). 

Τέλος, θα πρέπει να σημειωθεί ότι το παρόν Τοπικό Σχέδιο Δράσης θα επικαιροποιείται ανά 

διετία.  

 

Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά 2021-2030 (ΕΣΚΕ ΡΟΜΑ) 1 

H νέα Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά 2021-2030 (ΕΣΚΕ Ρομά), 

εκπονήθηκε στη βάση των κατευθύνσεων, προτεραιοτήτων και στόχων, που έχουν τεθεί για την 

κοινωνική ένταξη των Ρομά στο ευρωπαϊκό στρατηγικό πλαίσιο ως το 2030, στη Σύσταση της 

12ης Μαρτίου 2021, καθώς και στο Σχέδιο Δράσης για τον Ευρωπαϊκό Πυλώνα Κοινωνικών 

Δικαιωμάτων.  

                                                 
1HΕ.Σ.Κ.Ε Ρομά 2021-2030 είναι διαθέσιμη στο http://egroma.gov.gr 
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Η ΕΣΚΕ Ρομά 2021-2030 αποτελεί αναγκαίο πρόσφορο όρο (enabling condition) στο πλαίσιο της 

νέας Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027 για τον ειδικό στόχο «Προώθηση της 

κοινωνικοοικονομικής ένταξης των περιθωριοποιημένων κοινοτήτων, όπως οι Ρομά” του ΕΚΤ+». 

Η νέα στρατηγική στόχευση για την κοινωνική ένταξη των Ρομά με ορίζοντα δεκαετίας αποτελεί το 

αποτέλεσμα εις βάθος μελέτης και συμμετοχικής διαδικασίας, με τη συνεισφορά των συναρμόδιων 

υπουργείων και φορέων καθώς και των εκπροσώπων των φορέων Ρομά. Η νέα ΕΣΚΕ Ρομά 

διαρθρώνεται σε τέσσερις (4) πυλώνες, οι οποίοι αντικατοπτρίζουν τις εθνικές προτεραιότητες και 

στρατηγικούς στόχους, τα μέτρα πολιτικής και τις θεσμικές παρεμβάσεις για την ισότητα, την 

ένταξη και τη συμμετοχή των Ρομά σε εθνικό, τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.   

 

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι. «Πρόληψη και καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού των 

Ρομά» 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ. «Ενίσχυση της ισότιμης πρόσβασης των Ρομά σε βασικές υπηρεσίες και αγαθά 

(εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία, κοινωνική φροντίδα και στέγαση)» 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙΙ. «Πρόληψη και καταπολέμηση των στερεοτύπων και των διακρίσεων σε βάρος των 

Ρομά» 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙV. «Προώθηση της ενεργού συμμετοχής των Ρομά στην κοινωνική, οικονομική και 

πολιτική ζωή» 

 

Η νέα στρατηγική: 

 διασυνδέει την ΕΣΚΕ Ρομά 2021-2030 με λοιπές εθνικές στρατηγικές π.χ. Εθνική 

Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη και τη Μείωση της Φτώχειας 2021 – 2027, Εθνικό 

Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες 2020 – 2023, Εθνικό Σχέδιο 

Δράσης για την Ισότητα των Φύλων 2021-2025, Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα 

του Παιδιού 2021 – 2023, κ.λπ. 

 ενισχύει ιδιαίτερα την περιφερειακή & τοπική προσέγγιση και προσβλέπει σε 

στρατηγικές συνεργασίες σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

 προωθεί τη συστηματική χαρτογράφηση των Ρομά στην Ελλάδα. 

 υποστηρίζει την εφαρμογή τεκμηριωμένης πολιτικής (evidencebasedpolicies) που 

βασίζεται στον εντοπισμό των αναγκών των Ρομά σε τοπικό επίπεδο, ώστε να 

συντονίζεται η ανάπτυξη ειδικών, προσαρμοσμένων στις ανάγκες, τοπικών παρεμβάσεων.  

 καθιερώνει στρατηγικές συνεργασίες και συνέργειες με βασικούς εμπλεκόμενους φορείς 

σε συγκεκριμένα ζητήματα κοινωνικής ένταξης των Ρομά. 

 δίνει έμφαση στην ενδυνάμωση, τη συμμετοχή και την αναβάθμιση δεξιοτήτων των 

παιδιών και νέων Ρομά. 

 υπογραμμίζει τη διάσταση του φύλου, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην 

ενδυνάμωση και την ενίσχυση των δεξιοτήτων και της συμμετοχής των κοριτσιών και των 

γυναικών Ρομά. 

 εξασφαλίζει συστηματική διαβούλευση με τους εκπροσώπους των Ρομά και τις 

οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, και οργανώσεων της νεολαίας Ρομά σε όλα τα 

επίπεδα σχεδιασμού, υλοποίησης και παρακολούθησης. 

 επενδύει στην ανάπτυξη συστήματος δεικτών που θα επιτρέψουν τη συστηματική 

παρακολούθηση, την αξιολόγηση και τη συνεχή προσαρμογή της νέας στρατηγικής.  

 

Ωφελούμενοι 

Ωφελούμενοι της Στρατηγικής είναι οι Ρομά οι οποίοι διαμένουν νόμιμα στην Ελλάδα, δηλαδή όσοι 

διαθέτουν την ελληνική ιθαγένεια, Ρομά πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έχουν το δικαίωμα 

ελεύθερης μετακίνησης. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στις εξής ομάδες:  

 Ρομά που διαβιούν σε συνθήκες φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού,  

 Νήπια, παιδιά σχολικής ηλικίας, έφηβοι  και νέοι Ρομά, 

 Ρομά εκτός εκπαίδευσης, κατάρτισης και απασχόλησης (NEETs), 

 γυναίκες Ρομά, 
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 αλλοδαποί Ρομά (σε συνέργεια με το πεδίο παρέμβασης της μεταναστευτικής πολιτικής 

για αλλοδαπούς Ρομά). 

 

 

 

 

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι. «Πρόληψη και καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού 

των Ρομά» 

Ο Πυλώνας Ι εστιάζει στην προστασία των ατόμων και οικογενειών Ρομά που βιώνουν συνθήκες 

φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού2και είτε βρίσκονται σε κατάσταση απόλυτης στέρησης είτε 

αδυνατούν να εξασφαλίσουν μέσω της χρήσης ιδίων πόρων (εισόδημα από απασχόληση, 

οικονομικές δραστηριότητες, περιουσία) αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης. Η συγκεκριμένη ομάδα 

του πληθυσμού των Ρομά αποτελεί κατηγορία υψηλής προτεραιότητας της ΕΣΚΕ Ρομά, καθώς 

εμφανίζει τον υψηλότερο βαθμό κινδύνου και την επιτακτικότερη ανάγκη υποστήριξης από τις 

οργανωμένες κοινωνικές υπηρεσίες, ιδίως σε περιόδους οικονομικής ύφεσης και έκτακτων 

συνθηκών (όπως π.χ. η πανδημία του κορωνοϊούCOVID-19). Η στόχευση των μέτρων 

επικεντρώνεται κατ’ αρχήν στην ισότιμη πρόσβαση των ενδιαφερομένων Ρομά σε γενικά 

προγράμματα κοινωνικής προστασίας για την καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού 

αποκλεισμού. Προβλέπονται όμως και ειδικές παρεμβάσεις αποκλειστικής στόχευσης σε Ρομά για 

την επιτάχυνση της κοινωνικής ένταξης. 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ. «Ενίσχυση της ισότιμης πρόσβασης των Ρομά σε βασικές υπηρεσίες και 

αγαθά» 

Ο Πυλώνας ΙΙ εστιάζει στην ισότιμη πρόσβαση των Ρομά στις βασικές υπηρεσίες και αγαθά που 

συμβάλλουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής και στην παροχή κοινωνικής προστασίας, 

συμπεριλαμβανομένων των υπηρεσιών κοινωνικής ασφάλισης, απασχόλησης και επαγγελματικής 

κατάρτισης, κοινωνικής κατοικίας, παιδικής φροντίδας, μακροχρόνιας φροντίδας και κοινωνικής 

πρόνοιας. Συγκεκριμένα, προωθείται η ανάπτυξη τομεακών μέτρων στους τομείς εκπαίδευσης, 

απασχόλησης, υγείας, κοινωνικής ένταξης και φροντίδας  και στέγασης. Η στόχευση των τομεακών 

μέτρων επικεντρώνεται κατ’ αρχήν στην ισότιμη πρόσβαση των Ρομά σε γενικές υπηρεσίες, 

προγράμματα και παρεμβάσεις (mainstreaming) που εξυπηρετούν το σύνολο του πληθυσμού. 

Προβλέπονται, όμως, και ειδικές παρεμβάσεις αποκλειστικής στόχευσης σε Ρομά (όπως, 

ενδεικτικά, η πρόληψη και καταπολέμηση της σχολικής διαρροής των παιδιών Ρομά, πρόγραμμα 

υποτροφιών για Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες κλπ.), που επιδιώκουν να ενισχύσουν την κοινωνική 

ένταξη.  

 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙΙ. «Πρόληψη και καταπολέμηση των διακρίσεων και των στερεοτύπων σε 

βάρος των Ρομά» 

Ο Πυλώνας ΙΙΙ εστιάζει σε παρεμβάσεις πρόληψης και καταπολέμησης των διακρίσεων κατά των 

Ρομά στις σχέσεις τους με το κράτος, την αγορά και την Κοινωνία των Πολιτών. Οι Ρομά που 

πλήττονται από τον ρατσισμό αφενός, βιώνουν τον αντίκτυπό του ως προς την ισότιμη πρόσβασή 

τους στην απασχόληση, την υγειονομική περίθαλψη, τη στέγαση, την κοινωνική φροντίδα και την 

εκπαίδευση, ενώ συχνά αντιμετωπίζουν και κρούσματα βίας ή καταπάτησης των δικαιωμάτων τους. 

Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο γίνεται λόγος για τον αντιτσιγγανισμό (antigypsyism), μία διακριτή μορφή 

ρατσισμού με ιστορικές ρίζες που εκδηλώνεται σε θεσμικό, κοινωνικό και διαπροσωπικό επίπεδο 

και απορρέει από αρνητικά, κατά βάση, στερεότυπα για τους Ρομά. Σύμφωνα με τον FRA, ο 

                                                 
2Η κατηγορία αυτή αφορά σύμφωνα με την κρατούσα στατιστική προσέγγιση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής άτομα, τα οποία α) είτε 

θεωρούνται φτωχοί (δηλαδή το διαθέσιμο εισόδημα τους δεν υπερβαίνει το 60% του μέσου εθνικού εισοδήματος, β) είτε ζουν σε 

κατάσταση στέρησης (δηλαδή στερούνται βασικά καταναλωτικά αγαθά ή αδυνατούν να ανταπεξέλθουν σε στοιχειώδεις 

υποχρεώσεις), γ) είτε ζουν σε νοικοκυριά με πολύ χαμηλή ένταση εργασίας.  Το 2019 περίπου 3.100.000 άτομα (30% του 

πληθυσμού) βρίσκονταν σε κίνδυνο φτώχειας ή / και κοινωνικού αποκλεισμού στην Ελλάδα σύμφωνα με τα αποτελέσματα της 

δειγματοληπτικής Έρευνας Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών 2020 (με περίοδο αναφοράς εισοδήματος το 

2018). 
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αντιτσιγγανισμός αποτελεί κύριο εμπόδιο στις προσπάθειες βελτίωσης των ευκαιριών, της 

διαβίωσης και της κοινωνικής ένταξης των Ρομά.  

Στο πλαίσιο της νέας ΕΣΚΕ Ρομά 2021 – 2030, τα ζητήματα αυτά προσεγγίζονται διακριτά, 

δεδομένου ότι αποτελούν διαχρονικά κύριο παράγοντα ενίσχυσης και συντήρησης της 

περιθωριοποίησης των Ρομά και αντιμετώπισής τους με προκατάληψη και διαχωρισμό. Στο πλαίσιο 

του Πυλώνα ΙΙΙ, προβλέπονται ειδικά θεματικά μέτρα με στόχο την πρόληψη και καταπολέμηση 

των διακρίσεων, των εγκλημάτων και της ρητορικής μίσους, του ρατσισμού και των πολλαπλών 

διακρίσεων σε βάρος των Ρομά. Επιπλέον, δίνεται ιδιαίτερη έμφαση σε δράσεις με στόχο την 

ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης σε θέματα αποδοχής της διαφορετικότητας και της 

κουλτούρας των Ρομά, την ανάδειξη θετικών προτύπων καθώς και την προβολή των ιδιαίτερων 

πολιτισμικών και ιστορικών στοιχείων των Ρομά. 

 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙV. «Προώθηση της ενεργού συμμετοχής των Ρομά στην κοινωνική, οικονομική 

και πολιτική ζωή» 

Ο Πυλώνας ΙV επικεντρώνεται σε παρεμβάσεις πρόληψης και αντιμετώπισης των προβλημάτων 

που αντιμετωπίζουν οι Ρομά σε σχέση με την ουσιαστική συμμετοχή τους στον σχεδιασμό, την 

παρακολούθηση και την αξιολόγηση κρίσιμων δημόσιων πολιτικών. Παράλληλα, προωθεί ένα 

μοντέλο ενδυνάμωσης και ανάπτυξης ικανοτήτων της κοινότητας των Ρομά, των δημόσιων αρχών 

και της Κοινωνίας των Πολιτών με την οικοδόμηση συνεργασίας και εμπιστοσύνης. Ο Πυλώνας ΙV 

περιλαμβάνει μέτρα με ανάλογες δράσεις για την ενίσχυση της ενδυνάμωσης των Ρομά και ειδικά 

των νέων(όπως π.χ. βιωματικά εργαστήρια ένταξης και συμμετοχής σε παιδικές κατασκηνώσεις) 

και των γυναικών Ρομά(όπως π.χ. εργαστήρια για υποστήριξη-συμβουλευτική γονέων), με στόχο 

την ενεργό δραστηριοποίησή τους στα κοινωνικά δρώμενα, καθώς και για την προώθηση της 

συμμετοχής των Ρομά και της ανάπτυξης σχέσεων εμπιστοσύνης και συνεργασίας με την τοπική 

κοινωνία και υπηρεσίες. Επιδιώκεται η ενίσχυση της αυτοδιαχείρισης και κοινωνικής χειραφέτησης 

των Ρομά ως προς τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους στην προσωπική, επαγγελματική και 

κοινωνική ζωή. Επιπλέον, επιχειρείται η περαιτέρω ανάπτυξη και βελτίωση συνθηκών κοινωνικού 

διαλόγου, διαβούλευσης και συναίνεσης για την ομαλή κοινωνική συνύπαρξη των Ρομά και μη 

Ρομά στην τοπική κοινωνία. 

 

ΠΡΩΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

 

Διοικητικά στοιχεία του Δήμου, ωφελούμενοι και τυπολογία 

 

Δημοτική Ενότητα Σερρών 

Περιφερειακή 

Ενότητα 

Σερρών 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

 

 Αριθμός Πηγή 

Συνολικός πληθυσμός Δήμου 73847 Απογραφή 

2021 

Συνολικός πληθυσμός Ρομά στο Δήμο 2300 2.100 

Ποσοστιαία αναλογία πληθυσμού Ρομά με το 

γενικό πληθυσμό (%) 

3,11%  

Συνολικός αριθμός περιοχών διαμονής 4  

 Σύνολο καταυλισμών τύπου Ι 1  
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 Σύνολο καταυλισμών τύπου ΙΙ 1  

 Σύνολο καταυλισμών τύπου ΙII 2  

Υπάρχουν Ρομά από άλλες χώρες (εκτίμηση και 

χώρες προέλευσης) 

  

 

 
Αεροφωτογραφία των τεσσάρων (4) οικισμών 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Ο οικισμός του Αγίου Ραφαήλ αποτελείται από ένα τμήμα που δημιουργήθηκε την 

περίοδο 2002 με την εγκατάσταση λυόμενων κατοικιών, οι οποίες διαθέτουν περιβάλλοντα χώρο 

από κυβόλιθο και είναι χαρακτηρισμένο τύπου II. Ενώ το δεύτερο τμήμα έχει καταγραφεί με 

πρόχειρες κατασκευές, ξύλινα σπίτια και παράγκες κατασκευές, ξύλινα σπίτια και παράγκες 

κατασκευασμένες από σίδερα, είναι χαρακτηρισμένο τύπου I. 

Ο καταυλισμός στο Κάτω Μητρούση Σερρών δημιουργήθηκε σε ιδιόκτητο χώρο.   Ο χώρος που 

έχουν εγκατασταθεί είναι ένα οικόπεδο εντός οικισμού, το οποίο αγοράσθηκε από κάποιον πρόγονό 

τους. 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 

Σύμφωνα με τα ερωτηματολόγια τα οποία συντάχθηκαν από τη Γενική Γραμματεία 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, ως αρμόδιο φορέα συντονισμού και 

παρακολούθησης των πολιτικών ένταξης των Ρομά, με στόχο από τη μια την συλλογή 

επικαιροποιημένων στοιχείων για το  2021 σχετικά με τους Ρομά που διαμένουν στην ελληνική 

επικράτεια και από την άλλη την ορθή στόχευση των παρεμβάσεων στα πλαίσια της ΕΣΚΕ Ρομά 

(2021-2030) η υπηρεσία μας, αντιλαμβανόμενη τη σημασία  αυτών των στοιχείων, προχώρησε σε 

αυτοψία – κοινωνική έρευνα, καθώς και τη χρήση διοικητικών δεδομένων, έτσι ώστε να είναι σε 

θέση να αποτυπώσει όλα αυτά. Στον παρακάτω πίνακα αποτυπώνονται ο αριθμός των 

ωφελούμενων ανά οικισμό/ καταυλισμό, καθώς και ο τύπος του.  

Οικισμός/καταυλισμός3 Αριθμός 

ωφελούμενων ανά 

οικισμό/καταυλισμό 

Τύπος οικισμού/καταυλισμού 

σύμφωνα με την τυπολογία 

Αγίου Αθανασίου - 

Σαρανταπόρου 

1200 Τύπος III 

Φλωρίνης 950 Τύπος III 

                                                 
3Σε περίπτωση της ύπαρξης άνω του ενός καταυλισμού/οικισμού, οι γραμμές  του πίνακα θα προσαρμοστούν αναλόγως. 
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Αγίου Ραφαήλ 120 Τύπος ΙΙ και ένα μέρος(ξύλινα, 

παράγκες) Τύπος Ι 

Κάτω Μητρούση 30 Τύπος Ι (ξύλινα με γυψοσανίδες, 

παράγκες)  

 Οι παραπάνω οικισμοί τρεις πρώτοι οικισμοί, βρίσκονται στην Πολεοδομική Ενότητα του 

Αγίου Αθανασίου, η οποία εντάχθηκε στο σχέδιο πόλης με την έγκριση της πολεοδομικής της 

μελέτης το 1998 σε εφαρμογή του ισχύοντος τότε Γ.Π.Σ. έτους 1991. Βρίσκεται στο ΝΑ άκρο του 

πολεοδομικού συγκροτήματος και εφάπτεται στο ρέμα των Αγίων Αναργύρων. Είναι εμβαδού 45,60 

ha και ορίζεται από την οδό Φλωρίνης, μιας από τις βασικές αρτηρίες της πόλης – είσοδος από την 

περιφερειακή οδό στα ανατολικά, την περιφερειακή οδό στα δυτικά και νότια και το στρατόπεδο 

«Πυροβολικά» στα βόρεια. 

 Ο καταυλισμός Ρομά του Κάτω Μητρούση βρίσκεται εντός οικισμού στο πολύγωνο 133 με 

αρχικό αριθμό οικοπέδου 1060 του ρυμοτομικού σχεδίου Κάτω Μητρούση έτους 1969 με ΚΑΕΚ: 

440870224010 και έκταση 1.737,7 τ.μ.. 

 

 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 

 

 

ΣΑΡΑΝΤΑΠΟΡΟΥ 

Ο οικισμός Σαρανταπόρου (συχνά αναφέρεται ως 'Άγιος Αθανάσιος ή ως Αλιμπέκιο), από 

αεροφωτογραφίες φαίνεται ότι υφίσταται ήδη από το 1969 και σύμφωνα με μαρτυρίες υφίσταται 

από το 1935. Η ομάδα του Αλιμπεκίου προέρχεται από τη Μικρά Ασία, ενώ τα μέλη της μιλούσαν 

την τουρκική γλώσσα. Αφού εγκαταστάθηκαν στην περιοχή ασχολούνταν με διάφορες εργασίες, 

όπως το άλεσμα μπαχαρικών, εργασίες στα χωράφια, κτλ. Κατά τη διάρκεια του Β’ Π.Π. η περιοχή 

βομβαρδίστηκε και αναγκάστηκαν να μετεγκατασταθούν στα νότια του νομού, όπου και έμειναν 

μέχρι το τέλος του πολέμου. Κατόπιν γύρισαν και ξανάχτισαν τα σπίτια τους όπου και ζουν μέχρι 

σήμερα. Η απεικόνιση της περιοχής σε διαδοχικές αεροφωτογραφίες (1969, 1974, 1978, 1988, 

1997) αποδεικνύει ότι ο οικισμός αναπτύσσεται σταδιακά, δηλαδή διαχέεται εν επαφή γύρω από 

τον υφιστάμενο αρχικό οικιστικό πυρήνα, γύρω από τον βασικό οδικό άξονα, την οδό 

Σαρανταπόρου. Σύμφωνα με τις εγκεκριμένες χρήσεις γης (Γ.Π.Σ. 2013) προβλέπεται μια περιοχή 

πολεοδομικού κέντρου, κεντροβαρικά της ΠΕ, η οποία αναπτύσσεται γύρω από μία κεντρική 

πλατεία, μια περιοχή γενικής κατοικίας που αναπτύσσεται γραμμικά εκατέρωθεν της βασικής οδού 

Σαρανταπόρου ενώ τα υπόλοιπα οικοδομικά τετράγωνα αναπτύσσονται χρήσεις αμιγούς κατοικίας. 

Στα βόρεια της γειτονιάς προβλέπεται χώρος αθλητισμού επιπέδου “Πυρήνα Β΄” - με τους 

συνοδούς χώρους στάθμευσης – ο οποίος καλείται να καλύψει τις ανάγκες σε αθλητισμό επιπέδου 

πόλης. Σύμφωνα με τη μελέτη «ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΜΟΝΗΣ ΤΩΝ 

ΤΣΙΓΓΑΝΩΝ ΣΤΟΝ ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟ ΣΕΡΡΩΝ» που εκπονήθηκε το 2001 για το Δήμο Σερρών, 

στο συγκεκριμένο οικισμό: η χρήση των δρόμων είναι αρκετά ιδιόμορφη. Από την οδό 

Σαρανταπόρου, τον  κεντρικό άξονα, ξεκινάει με μια δολιχοδρομία, το δίκτυο που αρθρώνεται από 

“δευτερεύοντες δρόμους” και από “περάσματα”. Βασικά οι “δευτερεύοντες” είναι αδιέξοδα που 

ξεκινούν από τον κεντρικό άξονα, την οδό Σαρανταπόρου και καταλήγουν σε μια αυλή, εκτός από 

δύο εξαιρέσεις όπου είναι διαμπερείς και καταλήγουν στις αδόμητες εκτάσεις, οι οποίες 

περιβάλλουν τη γειτονιά. Το δίκτυο αυτών των δρόμων είναι μικρού πλάτους. Κατά μήκος τους 

βρίσκονται “ανοίγματα” με τις αυλές και συνήθως υπάρχουν κοινές εσωτερικές αυλές, από όπου 

διοχετεύεται η κίνηση μέχρι τα σπίτια, τα οποία κατά κανόνα είναι περισσότερα των 2 σε ένα 

οικόπεδο – ιδιοκτησία, και φθάνουν μέχρι και 5 σε ένα οικόπεδο. Στις περιπτώσεις αυτές οι αυλές 

τείνουν να λειτουργούν ανεξάρτητα του ιδιοκτησιακού τους καθεστώτος, βασικά ως ημιδημόσιος 

χώρος. Τις περισσότερες φορές οι αυλές αποτελούν το πέρασμα προς μια άλλη αυλή και έτσι 

λειτουργούν ως είσοδος – πέρασμα. Έτσι λοιπόν στην ιεράρχηση του “δικτύου” δημιουργείται μια 

τρίτη κατηγορία τα περάσματα μέσω αυλών που είναι τα “περάσματα των πεζών” διότι σ’ αυτά 
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πλέον δεν κυκλοφορούν παρά μόνον πεζοί. Υπάρχουν διάφορες μορφές τέτοιων περασμάτων. 

Άλλοτε είναι διαμπερή, από δευτερεύοντα σε δευτερεύοντα και διά των αυλών καταλήγει στην 

αυλή κάποιου σπιτιού, ή σε μια εσωτερική κοινή αυλή, ενώ σε μια περίπτωση, ένα πέρασμα ενώνει 

δύο διακοπτόμενα τμήματα δευτερευόντων δρόμων. Κάποιες φορές είναι η συνέχεια του 

δευτερεύοντος δρόμου και καταλήγει στις αδόμητες εκτάσεις – στα χωράφια – που περιβάλλουν 

την γειτονιά. Χαρακτηριστικό του ιστού που δημιουργούν οι “δευτερεύοντες δρόμοι” και τα 

περάσματα στον οικισμό Σαρανταπόρου είναι ότι χρησιμοποιούνται πολλά μηχανάκια που τα 

“σταθμεύουν” μέσα στις αυλές τους. Ο οικισμός μπορεί να χαρακτηριστεί τύπου III, η έκτασή του 

ανήκει στους Ρομά, ενώ αποτελείται από σπίτια (κανονική οικοδομή – διαμερίσματα ή 

μονοκατοικίες. Ο οικισμός βρίσκεται εντός του αστικού ιστού, ενώ απέχει 1 με 1,5 χλμ από το 

κέντρο της πόλης. 

  Όσον αφορά τις υποδομές διαβίωσης, ο οικισμός διαθέτει πόσιμο νερό, δίκτυο ύδρευσης και 

αποχέτευσης, δίκτυο ηλεκτροδότησης, τηλεφωνικό δίκτυο, δίκτυο ίντερνετ, ενώ στην περιοχή 

έχουν τοποθετηθεί και κάδοι απορριμμάτων, των οποίων η αποκομιδή γίνεται συχνά. Αντιθέτως, ο 

οικισμός δεν διαθέτει δίκτυο ομβρίων υδάτων και ασφαλτοστρωμένο συγκοινωνιακό δίκτυο. 

Σχετικά με τις υποδομές αποχέτευσης στην περιοχή, στο προηγούμενο Τοπικό Σχέδιο είχε ενταχθεί 

το έργο της ΔΕΥΑΣ, με τίτλο: τίτλο “Κατασκευή παντορροϊκού δικτύου αποχέτευσης περιοχής 

Αγίου Αθανασίου Σερρών” προϋπολογισμού μελέτης 326.000,00 € πλέον ΦΠΑ, ή 404.240,00 € 

συμπεριλαμβανομένου και του ΦΠΑ. 

Το έργο προέβλεπε την κατασκευή 711 μέτρων παντορροϊκού δικτύου από PVC σειράς 41 Φ630, 

την κατασκευή 28 φρεατίων επίσκεψης και κατασκευή 55 ιδιωτικών συνδέσεων με φρεάτιο 

ελέγχου επί του πεζοδρομίου. 

Ειδικότερα η μελέτη προβλέπει: 

1. Τις αναγκαίες εκσκαφές σύμφωνα με τις αντίστοιχες τυπικές διατομές στις οποίες 

συμπεριλαμβάνονται και όλες οι απαραίτητες καθαιρέσεις. 

2. Τις συνδέσεις πενήντα πέντε (55) ιδιωτικών παροχών με το δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων, με 

την κατασκευή φρεατίων ελέγχου επί των πεζοδρομίων, σύμφωνα με τα τυπικά σχέδια. 

3. Την κατασκευή είκοσι οκτώ (28) κυκλικών προκατασκευασμένων φρεατίων επίσκεψης, με την 

προμήθεια και τοποθέτηση των καλυμμάτων τους από ελατό χυτοσίδηρο. 

4. Τις συνδέσεις δέκα (10) υφιστάμενων φρεατίων ομβρίων με το νέο παντορροϊκό αγωγό. 

5. Τον πλήρη εγκιβωτισμό των αγωγών, με άμμο και τις κατάλληλες επιχώσεις με θραυστό υλικό 

λατομείου (3Α), σύμφωνα με τις αντίστοιχες τυπικές διατομές. Σε τμήμα μήκους 318,00 μέτρων 

όπου η κατά μήκος κλίση του αγωγού θα πρέπει να είναι 4 %ο, και για την διασφάλιση της 

κατασκευή της, έχει προβλεφθεί η έδραση του αγωγού σε βάση από σκυρόδεμα C16/20, πάχους 

0,20 μ.  και πλάτους 1,00 μ. 

6. Τις φορτοεκφορτώσεις και μεταφορές των προϊόντων εκσκαφής και καθαιρέσεων τα οποία 

προκύπτουν.  

7. Τις αποκαταστάσεις κατά περίπτωση, με ασφαλτοτάπητα ή σκυρόδεμα οδοστρωσίας 

κατηγορίας C16/20 πάχους τουλάχιστον 18 εκ., οπλισμένου με δομικό πλέγμα S500s. 

Με σχετικό έγγραφο του Γενικού Διευθυντή της ΔΕΥΑΣ, ενημέρωσε ότι  

«Το πρόβλημα στην εν λόγω περιοχή είναι ότι μεγάλα μέρη των οδών έχουν καταληφθούν από 

ιδιοκτήτες ακινήτων της περιοχής με αποτέλεσμα να μην είναι δυνατή η όδευση των αγωγών, λόγω 

της μεγάλης στένωσης που έχει επέλθει. Προς τον σκοπό αυτό η ΔΕΥΑ Σερρών μετά την ολοκλήρωση 

της μελέτης, ζήτησε από τους κατοίκους της περιοχής να υπογράψουν δηλώσεις για να περάσει ο 

αγωγός μέσα από ιδιοκτησίες τους, που στο ρυμοτομικό αποτυπώνονται ως οδοί, χωρίς όμως να 

υπάρξει ανταπόκριση.» 

Επομένως, άμεσα δεν μπορεί να ολοκληρωθεί το συγκεκριμένο έργο, μέχρι την ολοκλήρωση των 

διοικητικών διαδικασιών από τη ΔΕΥΑΣ. 
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Αεροφωτογραφία οικισμού Σαρανταπόρου (ή 'Άγιος Αθανάσιος ή Αλιμπέκιο ) 

 

 

 

ΦΛΩΡΙΝΗΣ 

Ο οικισμός Φλωρίνης (αναφέρεται και ως Τσαμπάζικα) δημιουργήθηκε στο πλαίσιο υλοποίησης 

στεγαστικού προγράμματος του τότε Υπουργείου Υγείας και πρόνοιας, το έτος 1974. Ο πληθυσμός 

προέρχεται από τη Μικρά Ασία και παλιότερα ασχολούνταν με το εμπόριο ζώων στις γύρω 

περιοχές. Από τα τέλη της δεκαετίας του ’60 η συγκεκριμένη ομάδα ζούσε και αναπτύσσεται 

δημογραφικά στη θέση αυτή και μέσω του συγκεκριμένου προγράμματος, εγκαταστάθηκαν 

οικογένειες σε 40 σπίτια κυμαινόμενου εμβαδού σε μια τριγωνική περιοχή της οποίας το 

ρυμοτομικό σχέδιο προέβλεπε τη δημιουργία δομήσιμων και κοινόχρηστων χώρων. Τα οικοδομικά 

τετράγωνα ήταν διαμπερή και τα σπίτια ακολουθούσαν με συγκεκριμένη τυπολογία ενώ οι εσοχές 

τους δημιουργούσαν και 42 εξασφάλιζαν αυλές σε κάθε οικόπεδο. Σήμερα οι αυλές αυτές έχουν 

κατά κανόνα καλυφθεί – δομηθεί με προσθήκες ενώ σε πολλές περιπτώσεις παρατηρείται κάλυψη 

των χώρων πρασίνου και των δρόμων. Λόγω των συνεχών προσθηκών στα αρχικά κελύφη, το 

πλάτος των δρόμων έχει μειωθεί σημαντικά, ενώ κάποιοι άλλοι δρόμοι έχουν κλείσει. Αυτό είχε ως 

αποτέλεσμα οι αρχικά ευθύγραμμοι δρόμοι να δώσουν τη θέση τους σε ακανόνιστου μορφής 

περάσματα. Σχεδόν όλες οι αυλές των αρχικών κελυφών έχουν δομηθεί με αποτέλεσμα οι 

ελεύθεροι χώροι να είναι ελάχιστοι και να χρησιμοποιούνται ως αυλές τα εναπομείναντα τμήματα 

των δρόμων. Οι δρόμοι, κατά βάση, λειτουργούν σαν πεζόδρομοι ήπιας κυκλοφορίας, ανεξάρτητα 

από τις προθέσεις αυτών που σχεδίασαν το στεγαστικό πρόγραμμα. Χρησιμοποιούνται πια σαν οι 

αυλές των σπιτιών να ήταν στους δρόμους, ιδιαίτερα εκείνων των οικοπέδων που οι αυλές τους 

έχουν δομηθεί, καθώς οι οικογένειες τους αυξάνονται συνεχώς και επομένως με αυθαίρετες 

κατασκευές δομούν τα οικόπεδα. Σε πολλές περιπτώσεις λόγω των συνεχών προσθηκών κατ’ 

επέκταση στις οποίες κατέφυγε ο πληθυσμός για να καλύψει τις ανάγκες του, κάποιοι δρόμοι 

σχεδόν έχουν “κλείσει” ή μειωθεί δραματικά τα πλάτη τους και έτσι πλέον οι δρόμοι λειτουργούν 

σαν κοινές “αυλές”. Σε κάθε περίπτωση οι ευθύγραμμοι δρόμοι που είχαν σχεδιαστεί και 

κατασκευαστεί έχουν δώσει την θέση τους σε ακανόνιστα σχήματα και σε μια αλληλουχία 

προεξοχών και εσοχών, που τις προκαλούν οι αυθαίρετες προσθήκες κατ’ επέκταση. Το 

ιδιοκτησιακό καθεστώς στην περιοχή μελέτης είναι μετέωρο ακόμα. Οι περισσότερες οικογένειες 

δεν έχουν αποκτήσει παραχωρητήρια. Ελάχιστες είχαν καταβάλλει το απαιτούμενο ποσόν που είχε 

επιβληθεί από το Υπ. Υγείας και Πρόνοιας που ήταν ο φορέας υλοποίησης του Στεγαστικού 

Προγράμματος και στην συνέχεια απέκτησαν την πλήρη κυριότητα της ιδιοκτησίας - του οικοπέδου 
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και του σπιτιού. Δυτικά της οδού Φλωρίνης βρίσκονται 2 βασικές, υπερτοπικής σημασίας, 

λειτουργίες, το ΚΤΕΟ και τα ΤΕΙ που καταλαμβάνουν μεγάλη έκταση, στο Ν.Α. άκρο της οποίας 

έχει εγκατασταθεί σε σύγχρονο κτήριο το Μουσικό Γυμνάσιο – Λύκειο της πόλης. Οι εγκεκριμένες 

από το ισχύον Γ.Π.Σ. χρήσεις γης ακολουθούν την αρχικώς εγκριθείσα ρυμοτομία καθορίζοντας 

οικοδομικά τετράγωνα αμιγούς κατοικίας, χώρους αστικού πρασίνου και ένα χώρο εκπαίδευσης. 

   Ο οικισμός αυτός, μπορεί να χαρακτηριστεί τύπου ΙΙΙ. Ο οικισμός βρίσκεται εντός του αστικού 

ιστού, ενώ απέχει 1 με 1,5 χλμ από το κέντρο της πόλης. 

   Όσον αφορά τις υποδομές διαβίωσης, ο οικισμός διαθέτει πόσιμο νερό, δίκτυο ύδρευσης και 

αποχέτευσης, δίκτυο ηλεκτροδότησης, τηλεφωνικό δίκτυο, δίκτυο ίντερνετ, ενώ στην περιοχή 

έχουν τοποθετηθεί κάδοι απορριμμάτων, των οποίων η αποκομιδή γίνεται συχνά. Αντιθέτως, ο 

οικισμός δεν διαθέτει δίκτυο ομβρίων υδάτων και ασφαλτοστρωμένο συγκοινωνιακό δίκτυο.  

 

 
Αεροφωτογραφία οικισμού Φλωρίνης 

 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΡΑΦΑΗΛ 

 Ο οικισμός Αγίου Ραφαήλ, βρίσκεται κοντά στο ρέμα των Αγίων Αναργύρων, ένα τμήμα του 

δημιουργήθηκε το 2002 με την εγκατάσταση λυόμενων κατοικιών, οι οποίες διαθέτουν 

περιβάλλοντα χώρο από κυβόλιθο.  Η έκτασή αυτή ανήκει στο Δήμο αλλά έχει παραχωρηθεί στους 

Ρομά Το μέρος αυτό του οικισμού χαρακτηρίζεται τύπου II. Διαθέτει πόσιμο νερό, δίκτυο ύδρευσης 

και αποχέτευσης, τηλεφωνικό δίκτυο και δίκτυο ίντερνετ. Τα καταλύματα διαθέτουν τουαλέτα και 

μπάνιο και στον περιβάλλοντα χώρο έχουν τοποθετηθεί κάδοι απορριμμάτων η αποκομιδή των 

οποίων γίνεται συχνά.  Από την άλλη, υπάρχει και ένα μικρό τμήμα του οικισμού, το οποίο 

βρίσκεται πολύ κοντά στο ρέμα, και χαρακτηρίζεται τύπου I. Οι κατοικίες εκεί είναι ξύλινα σπίτια, 

ξύλινες κατασκευές.  Μερικές απ’ αυτές τις κατασκευές δεν διαθέτουν μπάνιο, ούτε και είναι 

συνδεδεμένες με δίκτυο βόθρων. Η πρόσβαση γίνεται με ασφαλτοστρωμένο δρόμο αλλά οι δρόμοι 

που συνδέουν τις γειτονιές μεταξύ τους είναι χωματόδρομοι με έντονη παρουσία λακούβων. 

Εσωτερικά των οικισμών δεν υπάρχουν ασφαλτοστρωμένοι δρόμοι και γι’ αυτό δεν υπάρχουν 

συγκοινωνίες. Εξυπηρετούνται από άλλες γραμμές της αστικής συγκοινωνίας μέχρι την οδό 

Σαρανταπόρου, που απέχει όμως αρκετά από τον οικισμό. 
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Αεροφωτογραφία οικισμού Αγίου Ραφαήλ 

 

 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΚΑΤΩ ΜΗΤΡΟΥΣΗ 

Ο καταυλισμός στο Κάτω Μητρούση έχει αναπτυχθεί σε ιδιωτικό αγροτεμάχιο(έχει αγορασθεί στο 

παρελθόν από τους ιδίους) παραπλεύρως της αγροτικής οδού που οδηγεί στο χωριό Κουμαριά.  Το 

μέρος αυτό του οικισμού χαρακτηρίζεται τύπου I.  Διαθέτει πόσιμο νερό, δίκτυο ύδρευσης.  Δεν 

διαθέτει δίκτυο αποχέτευσης, ηλεκτροφωτισμό, τηλεφωνικό δίκτυο και δίκτυο ίντερνετ. Οι 

κατοικίες εκεί είναι σπίτια από γυψοσανίδες καλυμμένα με νάυλον.  Μερικές απ’ αυτές τις 

κατασκευές δεν διαθέτουν μπάνιο και όλες οι κατασκευές δεν είναι συνδεδεμένες με δίκτυο 

βόθρων. Η πρόσβαση γίνεται από την αγροτική οδό. 

Οι Ρομά κάτοικοι έχουν έρθει από τους Σοφάδες Καρδίτσας και είναι όλοι της ιδίας οικογένειας.  

Ασχολούνται κυρίως ως εργάτες γης στην ευρύτερη περιοχή, αλλά συχνά μετακινούνται για 

αναζήτηση εργασίας σε άλλες περιοχές μακρινές.  Ζουν ως μετακινούμενοι νομάδες και 

χρησιμοποιούν τον καταυλισμό ως αφετηρία για τις μετακινήσεις τους.  Οδικά εξυπηρετούνται από 

την τακτική συγκοινωνία του ΚΤΕΛ Σερρών που συνδέει το Κάτω Μητρούση με τις Σέρρες. 

 

 
 

 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΟΙΚΙΣΜΟΙ  

Λαμβάνοντας υπόψη τα δεδομένα της Πλατφόρμας Διαχείρισης Γεωχωρικών Δεδομένων του 

Δήμου Σερρών (τα οποία έχουν προέλθει από την πληροφορία που έχουν δώσει οι υπηρεσίες), 

παρακάτω παρατίθενται ενδεικτικές εικόνες με τις υποδομές που διαθέτουν οι συγκεκριμένες 

περιοχές, γεγονός που αποδεικνύει ότι είναι ενταγμένες στον αστικό ιστό  και «απολαμβάνουν» το 

σύνολο των παρεχόμενων υπηρεσιών από το Δήμο και άλλους φορείς (π.χ. ΚΤΕΑΛ). 
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ΡΥΜΟΤΟΜΙΑ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ, ΟΔΟΥ ΦΛΩΡΙΝΗΣ, ΑΓ. ΡΑΦΑΗΛ 

 

Σχετικά με το θεσμικό πολεοδομικό σχέδιο και σύμφωνα με στοιχεία της Υπηρεσίας Δόμησης: 

Πολεοδομική Ενότητα Αγίου Αθανασίου 

Η Πολεοδομική Ενότητα Αγίου Αθανασίου εντάχθηκε στο σχέδιο πόλης με την έγκριση της 

πολεοδομικής της μελέτης το 1998 σε εφαρμογή του ισχύοντος τότε Γ.Π.Σ. έτους 1991. βρίσκεται 

στο ΝΑ άκρο του πολεοδομικού συγκροτήματος και εφάπτεται στο ρέμα Αγίων Αναργύρων.  

Στη γειτονιά υπάρχει εγκεκριμένη πράξη εφαρμογής ωστόσο δεν έχουν έως σήμερα 

κατασκευασθεί τα προτεινόμενα έργα υποδομής, οι προβλεπόμενοι κοινόχρηστοι και κοινωφελείς 

χώροι. Στην πράξη πρόκειται για μια κατά το μεγαλύτερο μέρος της αδόμητη περιοχή με χαμηλές 

πυκνότητες κατοίκησης. 

Σύμφωνα με τις εγκεκριμένες χρήσεις γης (Γ.Π.Σ. 2013) προβλέπεται μια περιοχή 

πολεοδομικού κέντρου, κεντροβαρικά της ΠΕ, η οποία αναπτύσσεται γύρω από μία κεντρική 

πλατεία, μια περιοχή γενικής κατοικίας που αναπτύσσεται γραμμικά εκατέρωθεν της βασικής 

οδού Σαρανταπόρου ενώ τα υπόλοιπα οικοδομικά τετράγωνα αναπτύσσονται χρήσεις αμιγούς 

κατοικίας. Στα βόρεια της γειτονιάς προβλέπεται χώρος αθλητισμού επιπέδου “Πυρήνα Β΄”  - με 

τους συνοδούς χώρους στάθμευσης – ο οποίος καλείται να καλύψει τις ανάγκες σε αθλητισμό 

επιπέδου πόλης.  

 

Περιοχή Φλωρίνης 

Στην οδό Φλωρίνης και στα πλαίσια υλοποίησης στεγαστικού προγράμματος του τότε 

Υπουργείου Υγείας και πρόνοιας, το έτος 1974, εγκαταστάθηκαν οικογένειες σε 40 σπίτια 

κυμαινόμενου εμβαδού σε μια τριγωνική περιοχή της οποίας το ρυμοτομικό σχέδιο προέβλεπε τη 

δημιουργία δομήσιμων και κοινόχρηστων χώρων. Τα οικοδομικά τετράγωνα ήταν διαμπερή και τα 

σπίτια ακολουθούσαν με συγκεκριμένη τυπολογία ενώ οι εσοχές τους δημιουργούσαν και 

εξασφάλιζαν αυλές σε κάθε οικόπεδο.  

Σήμερα οι αυλές αυτές έχουν κατά κανόνα καλυφθεί – δομηθεί με προσθήκες ενώ σε 

πολλές περιπτώσεις παρατηρείται κάλυψη των χώρων πρασίνου και των δρόμων. Το 

ιδιοκτησιακό καθεστώς στην περιοχή μελέτης είναι μετέωρο ακόμα. Οι περισσότερες 
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οικογένειες δεν έχουν αποκτήσει παραχωρητήρια. Ελάχιστες είχαν καταβάλλει το απαιτούμενο 

ποσόν που είχε επιβληθεί από το Υπ. Υγείας και Πρόνοιας που ήταν ο φορέας υλοποίησης του 

Στεγαστικού Προγράμματος και στην συνέχεια απέκτησαν την πλήρη κυριότητα της ιδιοκτησίας 

- του οικοπέδου και του σπιτιού. Οι εγκεκριμένες από το ισχύον Γ.Π.Σ. χρήσεις γης ακολουθούν 

την αρχικώς εγκριθείσα ρυμοτομία καθορίζοντας οικοδομικά τετράγωνα αμιγούς κατοικίας, 

χώρους αστικού πρασίνου και ένα χώρο εκπαίδευσης. 

 

Οικισμός Αγίου Ραφαήλ 

Στην περιοχή και στα πλαίσια στεγαστικού προγράμματος εγκαταστάθηκαν οικογένειες σε σπίτια 

που κατασκευάστηκαν σε τριγωνική περιοχή που βρίσκεται εκτός σχεδίου και στερείται εγκεκριμένης 
ρυμοτομίας. Η περιοχή εφάπτεται στο ρέμα Αγίων Αναργύρων και στην περιφερειακή οδό. Σύμφωνα 

με το ισχύον Γ.Π.Σ. (2013) εντάσσεται σε μία ζώνη η χωροθέτηση της οποίας αποσκοπεί στην 

προστασία/προετοιμασία της περιοχής για μελλοντικές επεκτάσεις της πόλης (τράπεζα γης). 
 

Οικισμός Κάτω Μητρουσίου 

Ο καταυλισμός στο Κάτω Μητρούση βρίσκεται εκτός οικισμού.  Διαθέτει πόσιμο νερό, δίκτυο 

ύδρευσης.  Δεν διαθέτει δίκτυο αποχέτευσης, ηλεκτροφωτισμό, τηλεφωνικό δίκτυο και δίκτυο 

ίντερνετ.  

 

 

 
ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΑ ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΟΦΟΡΩΝ 
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ΔΙΚΤΥΟ ΜΙΚΡΩΝ ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΔΩΝ 

 

 

 

 
ΔΙΚΤΥΟ ΜΕΓΑΛΩΝ ΜΕΤΑΛΛΙΚΩΝ ΚΑΔΩΝ 
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ΔΙΚΤΥΟ ΚΑΔΩΝ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ 

 

 

 

 
ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΑΣΤΙΚΩΝ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ 
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ΘΕΣΕΙΣ ΣΤΑΣΕΩΝ ΑΣΤΙΚΩΝ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ 

 

 

Ο δήμος  Σερρών έχει Κέντρο Κοινότητας και Παράρτημα Ρομά 

 

Κέντρο Κοινότητας - Παράρτημα Ρομά 

 

Στο πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού της Ελληνικής Πολιτείας και της Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας, με σκοπό την ενίσχυση της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας του 

συστήματος κοινωνικής προστασίας, ο Δήμος προχώρησε στη δημιουργία Κέντρου Κοινότητας για 

την υποδοχή, εξυπηρέτηση και διασύνδεση των πολιτών με όλα τα κοινωνικά προγράμματα και 

υπηρεσίες, που υλοποιούνται τόσο στην περιοχή του Δήμου Σερρών , αλλά και σε κεντρικό επίπεδο 

και από τα οποία θα μπορούσαν δυνητικά να ωφεληθούν οι κάτοικοι του Δήμου.  

Το Κέντρο Κοινότητας στεγάζεται  στην Κ. Καραμανλή 36, βρίσκεται σε απόσταση 2χλμ  από τον 

οικισμό/οικισμούς Ρομά και στελεχώνεται από το προσωπικό των εξής ειδικοτήτων:  μία 

Ψυχολόγο, 2 Κοινωνικούς Λειτουργούς, μία  Κοινωνιολόγο, μία Διοικητικό, μία Οικονομολόγο – 

Υπεύθυνη Απασχόλησης, ενώ αναμένεται να πληρωθεί η θέση του/της κοινωνικού λειτουργού που 

πρόσφατα έχει μείνει κενή λόγω παραίτησης.  Επιπλέον, δημιούργησε και Παράρτημα ΡΟΜΑ για 

την εξυπηρέτηση της εν λόγω ομάδας, που διαμένει στα όρια του Δήμου. Το Παράρτημα Ρομά 

στεγάζεται Ανατολικής Θράκης 5, βρίσκεται σε απόσταση 1,5 χλμ. από τον οικισμό/ καταυλισμού 

και  στελεχώνεται από το προσωπικό των  ειδικοτήτων που αποτυπώνονται στο παρακάτω πίνακα, 

ενώ αναμένεται να πληρωθεί η θέση του/ της παιδαγωγού που πρόσφατα έχει μείνει κενή λόγω 

παραίτησης. Προβλέπεται θέση νοσηλευτή/τριάς, που μελλοντικά θα πληρωθεί η θέση. 

 

 Το Κέντρο Κοινότητας θεσμοθετήθηκε με το Ν.4368 (ΦΕΚ21Α`/21-02-2016 και την 

Κοινή Υπουργική Απόφαση που ορίζει τις ελάχιστες προδιαγραφές λειτουργίας του. Με τη 

λειτουργία του επιδιώκεται η  περαιτέρω υποστήριξη των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α` 

βαθμού στην εφαρμογή πολιτικών κοινωνικής προστασίας, ενώ αποτελούν ένα Τοπικό Σημείο 

Αναφοράς για την υποδοχή, εξυπηρέτηση, την παροχή υπηρεσιών και τη διασύνδεση των πολιτών 

με όλους τους φορείς, δομές, Υπηρεσίες και Κοινωνικά Προγράμματα κοινωνικής προστασίας που 

αναπτύσσονται είτε στην περιοχή, είτε στην περιφέρεια, είτε σε εθνικό επίπεδο, με ιδιαίτερη 
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στόχευση στα προγράμματα και στις δράσεις που αποσκοπούν στην κοινωνική ένταξη και στην 

ένταξη στην αγορά εργασίας 

Το Κέντρο Κοινότητας καθώς και το Παράρτημα Ρομά είναι δομές που λειτουργούν 

συμπληρωματικά της Κοινωνικής Υπηρεσίας και εποπτεύονται απ’ αυτήν. Οι υπηρεσίες που 

παρέχονται στο Κέντρο Κοινότητας καλύπτουν 3 βασικούς άξονες: α) Υποδοχή – Ενημέρωση – 

Υποστήριξη  των Πολιτών, β) Συνεργασία με Υπηρεσίες, Φορείς και Δομές Παροχής Υπηρεσιών 

Κοινωνικής Προστασίας, γ) Παροχή Υπηρεσιών που αποσκοπούν στη βελτίωση του βιοτικού 

επιπέδου των πολιτών και διασφαλίζουν την κοινωνική ένταξη των ωφελούμενων. Εκτός από τα 

παραπάνω μια ακόμα υπηρεσία που προσφέρουν τα Κέντρα Κοινότητας είναι η υποστήριξη των 

ωφελούμενων στην υποβολή ηλεκτρονικών αιτήσεων για το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, το 

Επίδομα Στέγασης, τα Προνοιακά Επιδόματα, τη Σύνταξη Ανασφάλιστου Υπερήλικα, το Επίδομα 

Γέννησης, τα Έξοδα κηδείας. Τέλος, τα Κέντρα Κοινότητας παρέχουν ατομική και επαγγελματική 

συμβουλευτική, μαθησιακές υπηρεσίες σε παιδιά.  Επιπλέον, εκτός όλων των παραπάνω, τα 

Παραρτήματα υποστηρίζουν με συγκεκριμένες δράσεις, την κοινωνική ένταξη των Ρομά.  

 

Πίνακας Προσωπικού Παραρτήματος Ρομά του Κέντρου Κοινότητας  

Ειδικότητα Τηλέφωνο επικοινωνίας email 

Κοινωνικός Λειτουργός – 

Μίτκα Χριστίνα(σε άδεια) 

2321066415 mitka@serres.gr 

Διαμεσολαβήτρια-

Καρανίκα Ευδοκία 

2321066415 karanika@serres.gr 

Οικονομολόγος – Γκόγκα 

Αικατερίνη 

 

2321066415 gkogka@serres.gr 

 

*Η Παιδαγωγός κ. Πιπερτζή Αικατερίνη, αποχώρησε εθελούσια στις 25/08/2023 και ο Δήμος 

Σερρών βρίσκεται σε διαδικασία αντικατάστασης (ολοκλήρωση διαδικασίας στο άμεσο χρονικό 

διάστημα).  

 

Στέλεχος επικοινωνίας (contact point) για τα ζητήματα που περιγράφονται στο Τοπικό Σχέδιο 

Δράσης του παραρτήματος Ρομά: 

 

Ονοματεπώνυμο Υπεύθυνου/ης για 

το Τοπικό Σχέδιο Δράσης4: 

Τηλ.επικοινωνίας Ηλ.Ταχυδρ.: 

Οικονομολόγος – Γκόγκα 

Αικατερίνη 

2321066415 gkogka@serres.gr 

 

Εμπλεκόμενες δομές και εποπτευόμενα νομικά πρόσωπα που λειτουργούν στο Δήμο 

 

Οι Ρομά εξυπηρετούνται χωρίς καμία διάκριση απ’ όλες τις υπηρεσίες του Δήμου, της Περιφέρειας. 

Εκτός από το Παράρτημα Ρομά, άλλες υπηρεσίες στις οποίες εξυπηρετούνται, είναι: το Κοινωνικό 

Συσσίτιο, Κοινωνικό Φαρμακείο, Συμβουλευτικό Κέντρο Γυναικών, Κοινωνικές Υπηρεσίες του 

                                                 
4 Το ίδιο άτομο είναι και το Περιφερειακό Σημείο Επαφής από το Δήμο, σύμφωνα με την Ε.Σ.Κ.Ε Ρομά 2021-2030. 
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Δήμου, Κέντρο Πρόληψης Νοσημάτων, Συμβουλευτικός Σταθμός για την άνοια, ΤΟΜΥ, Τοπική 

Υπηρεσία ΔΥΠΑ, ΚΕΠ. 

 

 

 

 

ΔΟΜΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΕΡΡΩΝ 

 

1.ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΣΥΣΣΙΤΙΟ 

 Η Δομή εντάσσεται στην Πράξη: «Συνέχιση λειτουργίας.Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών» που 

χρηματοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και 

έχει ως στόχους: 

 την παροχή βασικών αναγκών σε εκείνο το τμήμα του πληθυσμού που δεν μπορεί να 

καλύψει τις ανάγκες, 

 την αντιμετώπιση του φαινομένου της ακραίας φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, 

μέσω της υποστήριξης ομάδων του πληθυσμού που πλήττονται ή απειλούνται από τη 

φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό,  

 την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και την πρόληψη φαινομένων περιθωριοποίησης και 

κοινωνικού αποκλεισμού, 

 την ενδυνάμωση και την κοινωνική ενσωμάτωση των ευπαθών κοινωνικά και ειδικότερα 

των ατόμων που βρίσκονται σε κατάσταση φτώχειας, μέσα από ενέργειες ψυχοκοινωνικής 

υποστήριξης και πληροφόρησης, που παρέχονται απ’ όλες τις δομές προς τους 

ωφελούμενους.  

Η δομή πληροί τις κείμενες υγειονομικές διατάξεις, έχει συγκεκριμένη ελάχιστη δυναμικότητα 

παροχής γευμάτων, ενώ συνδέεται με τοπικές επιχειρήσεις, σχολεία, την τοπική κοινωνία για τη 

σίτιση των ωφελούμενων. Η δομή στελεχώνεται με 6 άτομα προσωπικό, εκ των οποίων 2 

υπάλληλοι του Δήμου Σερρών, ειδικότητας Βοηθών Μαγείρων, ενώ 4 άτομα ΙΔΟΧ έχουν τις 

ακόλουθες ειδικότητες: ένας ΤΕ Κοινωνικών Λειτουργών, ΔΕ Μαγείρων, ΔΕ Οδηγών και ΥΕ 

Γενικών Καθηκόντων. Το Κοινωνικό Συσσίτιο έχει ωράριο λειτουργίας 07:00 -15:00,  στεγάζεται 

Καλαμπάκας 4 και το τηλέφωνο επικοινωνίας 2321022359. 

 

2.ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ 

 Με τη δομή αυτή (που επίσης εντάσσεται στην Πράξη: «Συνέχιση λειτουργίας. Δομές Παροχής 

Βασικών Αγαθών» του Ε.Π. Π.Κ.Μ.) παρέχονται δωρεάν φάρμακα, υγειονομικό υλικό και 

παραφαρμακευτικά προϊόντα, κάθε μήνα, στους ωφελούμενους. Για τη λειτουργία του Κοινωνικού 

Φαρμακείου ακολουθείται συγκεκριμένη πολιτική για την εξασφάλιση συνεργασιών με τοπικούς 

φαρμακευτικούς συλλόγους, πολίτες και συλλογικούς φορείς. Το προσωπικό της Δομής αποτελείται 

από 2 άτομα (με σύμβαση ΙΔΟΧ) με τις ακόλουθες ειδικότητες: ΠΕ Φαρμακοποιών και ΔΕ Βοηθών 

Φαρμακείου. Η Δομή σήμερα στεγάζεται Μεραρχίας 94. Το τηλέφωνο επικοινωνίας είναι 

2321038908. 

 

3. ΚΕΝΤΡΟ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΘΥΜΑΤΑ ΒΙΑΣ ΔΗΜΟΥ 

ΣΕΡΡΩΝ 

 Το Συμβουλευτικό Κέντρο Γυναικών Δήμου Σερρών, που χρηματοδοτείται επίσης από το  Ε.Π. της 

Π.Κ.Μ., ξεκίνησε τη λειτουργία του στις 19 Δεκεμβρίου 2015 και έχει στόχο την πρόληψη και 

καταπολέμηση της έμφυλης βίας κατά των γυναικών. Ο χώρος είναι κατάλληλα διαμορφωμένος 

ώστε να πραγματοποιούνται Συμβουλευτικές Συνεδρίες, ενώ διαθέτει τον απαιτούμενο εξοπλισμό. 

Στελεχώνεται από έναν Κοινωνιολόγο, μία Κοινωνικό Λειτουργό, μία Ψυχολόγο και μία Νομικό. 

Ωφελούμενες από την παρέμβαση είναι γυναίκες που υφίστανται ή έχουν υποστεί πολλαπλές 

διακρίσεις (π.χ άνεργες, μετανάστριες, πρόσφυγες, μονογονείς, Α.ΜΕ.Α και άλλοι). 

Πιο συγκεκριμένα, το Κέντρο πραγματοποιεί: α) Δράσεις ψυχοκοινωνικής στήριξης (υπηρεσίες 

ενημέρωσης και εξειδικευμένης πληροφόρησης για θέματα έμφυλης βίας ή και πολλαπλών 
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διακρίσεων, υπηρεσίες συμβουλευτικής και πληροφόρησης για δικαιώματα των γυναικών- 

θυμάτων βίας ή και πολλαπλών διακρίσεων, υπηρεσίες παραπομπής και συνοδείας, όταν 

απαιτείται, των γυναικών – θυμάτων βίας στους ξενώνες κακοποιημένων γυναικών και των παιδιών 

τους, β) δράσεις προώθησης στην απασχόληση, γ) δράσεις δικτύωσης, δ) δράσεις ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησης για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών ή/ και των 

έμφυλων διακρίσεων, σε συνεργασία με το οριζόντιο σχέδιο δημοσιότητας και ευαισθητοποίησης 

που υλοποιείται από τη Γενική Γραμματεία Οικογενειακής Πολιτικής και  Ισότητας των Φύλων. 

Λειτουργεί στην οδό Ίωνος Δραγούμη 10, από Δευτέρα μέχρι και Παρασκευή 8:00 – 16:00. Τηλ 

2321022253. 

 

4. ΚΕΝΤΡΟ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 

To ΚΗΦΗ του δήμου Σερρών ιδρύθηκε στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού προγράμματος 

«ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 2021-2027» ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ «ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΣΤΗΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ-ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ΕΚΤ+ » 

Συγχρηματοδοτούμενο από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+ (ΕΚΤ+) για την υλοποίηση της 

Πράξης «Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (Κ.Η.Φ.Η) Δήμου Σερρών» με κωδικό ΟΠΣ 

6011229 

Ο χώρος του ΚΗΦΗ(συστεγάζεται με το ΚΑΠΗ) είναι κατάλληλα διαμορφωμένος και διαθέτει τον 

απαιτούμενο εξοπλισμό για την υποδοχή 25 ωφελούμενων ηλικιωμένων για την παροχή ημερήσιας 

φροντίδας από της 7:30 έως 15:30.  Απευθύνεται σε άτομα 3ης και 4ης ηλικίας, μη δυναμένων  να 

αυτοεξυπηρετηθούν απόλυτα (κινητικές δυσκολίες - άνοια), των οποίων το  περιβάλλον που τους 

φροντίζει, εργάζεται ή αντιμετωπίζει σοβαρά οικονομικοκοινωνικά προβλήματα και αδυνατεί να 

ανταποκριθεί στη φροντίδα που έχει αναλάβει. 

Με βάση τους όρους και τις προδιαγραφές της ισχύουσας νομοθεσίας, οι υπηρεσίες που θα παρέχει 

το ΚΗΦΗ θα εξατομικεύονται για κάθε ωφελούμενο και είναι:  

 Ημερήσια φιλοξενία 

 Παροχή προγεύματος καθημερινά 

 Ιατρικός έλεγχος της υγείας των ωφελούμενων 

 Παρακολούθηση φαρμακευτικής αγωγής 

 Συνταγογράφηση και προμήθεια φαρμάκων 

 Μέτρηση ζωτικών σημείων 

 Διασφάλιση ατομικής υγιεινής 

 Δραστηριότητες κοινωνικής ένταξης 

 Δραστηριότητες απασχόλησης 

 Στελεχώνεται από μία Νοσηλεύτρια, δύο Κοινωνικούς Φροντιστές, μία υπάλληλο ως βοηθητικό 

προσωπικό. 

 

5. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ΚΑΙ ΕΦΗΒΩΝ 

Εγκρίθηκε η δημιουργία της δομής με τίτλο «ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ΚΙ 

ΕΦΗΒΩΝ» στο πλαίσιο της πρόσκλησης «ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 

ΣΕ ΕΥΠΑΘΕΙΣ ΟΜΑΔΕΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ» του Προγράμματος «Κεντρική Μακεδονία 2021 – 

2027», η οποία δεν ολοκληρώθηκε ακόμη. 

Ωφελούμενοι των υπηρεσιών θα είναι ανήλικοι/ες (παιδιά και έφηβοι/ες) ενώ η υποστήριξη θα 

παρέχεται και στους γονείς για την φροντίδα του συστήματος της οικογένειας ολιστικά. Η υπό 

ολοκλήρωση δομή θα παρέχει  υπηρεσίες συμβουλευτικής και ψυχοθεραπευτικές παρεμβάσεις σε 

παιδιά/ εφήβους, αντίστοιχα υπηρεσίες συμβουλευτικές και ψυχοθεραπευτικές παρεμβάσεις σε 

γονείς ενώ θα υποστηρίζει και παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες για την ανάπτυξη και τη βελτίωση 

των δεξιοτήτων τους και την ενίσχυσή τους συμπληρωματικά και διεπιστημονικά.  

Η  στελέχωση της δομής θα γίνει από τέσσερις (4) επαγγελματίες με τις παρακάτω ειδικότητες: 

ένα/μια (1) κοινωνικό/ή λειτουργό, έναν/μια (1) ψυχολόγο με ειδίκευση στα παιδιά,  έναν/μια 

(1) ψυχολόγο με εκπαίδευση/εμπειρία στην ψυχοθεραπεία, έναν/μια (1) παιδαγωγό με ειδίκευση 

στην ειδική αγωγή. 
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6. ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ 

Στο τμήμα Διαχείρισης Προγραμμάτων ανήκει το «Βοήθεια στο σπίτι».  Οι εξυπηρετούμενοι 

ωφελούμενοι είναι δημότες του δήμου Σερρών σε όλες τις δημοτικές ενότητες και χωριά με 

μετακίνηση των υπαλλήλων από την έδρα της δομής προς οικία του ωφελούμενου.  Οι τομείς  των 

παρεχόμενων υπηρεσιών είναι: λήψη νοσηλευτικού ιστορικού, λήψη ζωτικών σημείων, μέτρηση  

θερμοκρασίας-αρτηριακής πίεσης-σακχάρου-σφίξεων-οξυγόνου, ενεσοθεραπεία, παρακολούθηση-

τήρησης φαρμακευτικής αγωγής, χορήγηση φαρμάκων, συνταγογράφηση προμήθεια φαρμάκων, 

επίσκεψη στο γιατρό για συνταγογράφηση, καταγραφή αναγκών συνταγογράφησης, παροχή 

πρώτων βοηθειών, περιποίηση τραυμάτων, πρόληψη και περιποίηση κατακλίσεων, εκπαίδευση 

ασθενούς για διατήρηση καθημερινής υγιεινής, βοήθεια στην διασφάλιση ατομικής υγιεινής, 

προετοιμασία  ασφάλειας μπάνιου & τοπικό πλύσιμο, νοσηλευτική εκπαίδευση, αντιμετώπιση 

πολυφαρμακίας, μέτρηση ζωτικών σημείων, τήρηση αρχείου μετρήσεων ζωτικών σημείων, πρώτες 

βοήθειες τήρηση φαρμακευτικής αγωγής, εκπαίδευση ασθενούς για την καθημερινή υγιεινή, 

ασφάλεια στο μπάνιο,  πλύσιμο στο κρεββάτι,  χειρισμός ασθενούς, αναζήτηση & παροχή 

πληροφοριών για υπηρεσίες και δυνατότητες που αφορούν τον ωφελούμενο, διαμεσολάβηση και 

βοήθεια στην διεκπεραίωση με υπηρεσίες, υγειονομικές επιτροπές, υπηρεσίες υγείας, γιατρούς, 

ιατρικά κέντρα, νοσοκομεία. 

Στο τμήμα αυτό υπηρετούν εννέα(9) κοινωνικοί λειτουργοί, δύο(2) ψυχολόγοι, ένας(1) 

κοινωνιολόγος, δέκα τρεις(13) νοσηλεύτριες, ένας(1) φυσικοθεραπευτής, δέκα εφτά(17) οικιακοί 

βοηθοί.  

  

7. ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ 

Το πρώτο πανελλαδικά Κέντρο Πρόληψης Νοσημάτων έχει ως στόχο την παροχή υπηρεσιών 

πρόληψης και προαγωγής υγείας σε όλους τους Δημότες καθώς και δωρεάν πρόσβαση σε 

διαγνωστικές εξετάσεις σε πολίτες που ανήκουν στις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. 

 Η νέα πρωτοποριακή Υγειονομική Δομή του Δήμου, το Κέντρο Πρόληψης Νοσημάτων θέλοντας 

να ενισχύσει την πρόληψη,  προσφέρει τη δυνατότητα της έκδοσης «Κάρτας Υγείας». 

Η Κάρτα Υγείας παρέχει δωρεάν ιατρικές επισκέψεις και διαγνωστικές εξετάσεις καλύπτοντας τις 

ανάγκες των ασθενέστερων οικονομικά συμπολιτών μας, καθώς και των ατόμων με αναπηρία 

(ΑμΕΑ) που έχουν  χαμηλά εισοδήματα. Για την παροχή της Κάρτας Υγείας, απαιτείται η συλλογή 

δικαιολογητικών από τους εκάστοτε ενδιαφερόμενους τα οποία εξετάζονται από αρμόδια επιτροπή 

του Δήμου και εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις χαμηλών εισοδηματικών κριτηρίων, οι 

ωφελούμενοι ενημερώνονται για την δυνατότητα παραλαβής της Κάρτας Υγείας. 

 

8. ΚΕΠ ΥΓΕΙΑΣ 

Σκοπό έχει την παροχή υπηρεσιών πρόληψης και προαγωγής της υγείας σε όλους τους δημότες. 

Τα ΚΕΠ Υγείας αποτελούν τον κεντρικό θεσμό συντονισμού για όλα τα θέματα που αφορούν τη 

προληπτική ιατρική, προσφέροντας στους δημότες υπηρεσίες συντονισμού προληπτικών εξετάσεων 

και υπηρεσίες ενημέρωσης για την υγεία των δημοτών. 

Το κάθε ΚΕΠ Υγείας συντονίζει:  

1.   Την οργάνωση προληπτικών εξετάσεων στους δημότες, από δημόσιους ή ιδιωτικούς και 

φυσικά πρόσωπα, κατά τα Διεθνή Πρωτόκολλα, για τα 8 νοσήματα: Καρκίνος του 

παχέος εντέρου, Καρκίνος του τραχήλου της μήτρας, Καρκίνος του μαστού, 

Καρδιαγγειακός κίνδυνος, Ανεύρυσμα κοιλιακής αορτής, Καρκίνος του προστάτη, 

Μελάνωμα και Κατάθλιψη.  

2. Την δωρεάν παροχή υπηρεσιών σε ευπαθείς ομάδες. 

3. Την ανάπτυξη προγραμμάτων αγωγής και προαγωγής της υγείας. Κάποια από τα 

προγράμματα που έλαβαν χώρα στους δήμους με ΚΕΠ Υγείας είναι τα εξής: 

 

    Πρόληψη κατά του Καρκίνου του Παχέος Εντέρου: 

   Το ΚΕΠ Υγείας του Δήμου Σερρών συμμετέχει στην πανελλαδική εκστρατεία του 

Ελληνικού Διαδημοτικού Δικτύου Υγιών Πόλεων για την πρόληψη του Καρκίνου του 
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παχέος εντέρου και προσφέρει σε όλους τους δημότες την προληπτική εξέταση 

ανίχνευση αιμοσφαιρίνης κοπράνων. 

    Πρόληψη κατά της Κατάθλιψης: 

   Τα ΚΕΠ Υγείας του Δήμου Σερρών προάγουν την πρόληψη κατά της νόσου της 

Κατάθλιψης, με τη χορήγηση εγκυροποιημένου ερωτηματολογίου του Παγκόσμιου 

Οργανισμού Υγείας. Το ερωτηματολόγιο μπορούν να το συμπληρώνουν οι δημότες, 

στο ΚΕΠ Υγείας του Δήμου μας, και να λαμβάνουν άμεσα ενημέρωση για την 

παρουσία ή μη συμπτωμάτων κατάθλιψης κατά την τρέχουσα περίοδο. 

    Πρόληψη κατά του Καρδιοαγγειακού Κινδύνου: 

   Στα ΚΕΠ Υγείας του Δήμου Σερρών, υλοποιείται το πρόγραμμα πρόληψης και 

ενημέρωσης καρδιαγγειακού κινδύνου. Σκοπός του προγράμματος είναι η πρόληψη 

των καρδιαγγειακών νοσημάτων στην ηλικιακή ομάδα >40 ετών, μέσω της εφαρμογής 

HeartScore της Ευρωπαϊκής Καρδιολογικής Εταιρείας. 

    Αγωγή Υγείας για την Σύγχρονη Γυναίκα: 

   Διοργάνωση ενημερωτικής ημερίδας για την πρόληψη γυναικολογικών νοσημάτων. 

    Αγωγή Υγείας για την Εφηβική Ηλικία: 

   Ενημερωτική εκστρατεία στα Λύκεια του Δήμου Σερρών, με σκοπό την ενημέρωση 

κατά του καρκίνου του τραχήλου της μήτρας, την αντισύλληψη και το εμβόλιο κατά 

του ιού HPV. 

    Μην Κλικάρεις Εν Λευκώ: 

   Εκπαιδευτικά προγράμματα για τους εκπαιδευτικούς βρεφονηπιακών σταθμών αλλά 

και σε ηλικιωμένους στα ΚΑΠΗ, σχετικά με το ωφέλιμο διαδίκτυο. 

 

  

9. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΟΙΑ  

     Ο Δήμος Σερρών δημιούργησε τον    Οκτώβριο του 2021 τον Συμβουλευτικό Σταθμό για την 

Άνοια σε συνεργασία με το Ελληνικό Διαδημοτικό Δίκτυο Υγιών Πόλεων και την Εταιρεία 

Alzheimer Αθηνών, παρέχοντας άλλο ένα σημαντικό εργαλείο για την προαγωγή υγείας των 

Δημοτών. 

    Ο Συμβουλευτικός Σταθμός για την  Άνοια επικεντρώνεται κυρίως στη υποστήριξη των 

πασχόντων δημοτών και κατοίκων του Δήμου (μέσω μη φαρμακευτικών θεραπειών, όπως  

ασκήσεων μνήμης, εργοθεραπείας, γυμναστικής κλπ) και την ψυχοκοινωνική στήριξη των 

οικογενειών τους, ώστε να προκύψουν συγκεκριμένα θεραπευτικά αποτελέσματα. 

    Οι δυνητικά ωφελούμενοι του προγράμματος ή οι φροντιστές τους μπορούν να δηλώσουν το 

ενδιαφέρον τους με τη συμπλήρωση έντυπου συναίνεσης και του δελτίου εξυπηρετούμενου 

προκειμένου να ενταχθούν στο πρόγραμμα. 

Ποιος μπορεί να έρθει σε επαφή με το Συμβουλευτικό Σταθμό: 

    Άτομα που αντιμετωπίζουν προβλήματα μνήμης, μέλη των οικογενειών τους οποιασδήποτε 

ηλικίας, άτομα άνω των 65 ετών που επιθυμούν να εξεταστούν ή να συμμετέχουν σε δράσεις 

πρόληψης, επαγγελματίες υγείας και ψυχικής υγείας, εργαζόμενοι σε τοπικούς φορείς και 

οποιοσδήποτε ενδιαφέρεται να ενημερωθεί για την άνοια. 

    Το Κέντρο Πρόληψης Νοσημάτων του Δήμου Σερρών, το ΚΕΠ Υγείας καθώς και ο 

συμβουλευτικός σταθμός για την άνοια  λειτουργούν από τον Νοέμβριο του 2021 σε έναν χώρο 

κατάλληλα διαμορφωμένο και πλήρως εξοπλισμένο, στο κτήριο του κληροδοτήματος Αποστολίδη 

στην οδό Κ. Καραμανλή. 

 

 

10. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ /ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ 

Ο Δήμος Σερρών προχώρησε για ακόμη μία χρονιά σε μία κοινωνική προσφορά, θέτοντας τις 

βάσεις για μία εκ νέου επιτυχημένη και αγαστή συνεργασία με τον Σύλλογο Ιδιοκτητών 

Φροντιστών Μέσης Εκπαίδευσης του Νομού Σερρών, για την υλοποίηση του προγράμματος 

Κοινωνικό Φροντιστήριο / Υποστηρικτική διδασκαλία. 
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Το πρόγραμμα αυτό, παρείχε μία σημαντική βοήθεια δίνοντας λύση σε οικογένειες του Δήμου 

Σερρών, οι οποίες αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες. Απευθύνεται σε μαθητές Α΄ και Β΄ 

Λυκείου στους οποίους θα δίνεται η δυνατότητα να παρακολουθήσουν δωρεάν μαθήματα σε 

φροντιστήρια της πόλης. 

Εν όψει της σχολικής χρονιάς, οι ενδιαφερόμενοι γονείς υπέβαλαν την αίτηση με τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά στο Γραφείο 124  της Διεύθυνσης Κοινωνικής Προστασίας του Δήμου Σερρών (Κ. 

Καραμανλή 36, στο κτήριο της Περιφερειακής Ενότητας Σερρών) σε ενδεδειγμένες ώρες και 

ημέρες , καθώς επίσης  και έναν αριθμό απαιτούμενων δικαιολογητικών. 

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε οικογένειες που το πραγματικό εισόδημα του νοικοκυριού τους 

προκύπτει από το οικείο Εκκαθαριστικό σημείωμα Δ.Ο.Υ. Δεν υπολογίζονται τα εισοδήματα που 

απαλλάσσονται από φόρο ή φορολογούνται με ειδικό τρόπο. 

  

11. ΔΙΑΤΑΚΤΙΚΕΣ  ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΛΟΙΠΩΝ ΕΙΔΩΝ 

Ένα πρόγραμμα Κοινωνικής Πολιτικής που αποτελεί βασική υποχρέωση του Δήμου 

Σερρών ιδιαίτερα σε περιόδους όξυνσης των κοινωνικών προβλημάτων λόγω της οικονομικής 

κρίσης που συνεχίζει να μαστίζει τη χώρα. Ο Δήμος καλείται να  βοηθήσει στην αντιμετώπιση των 

κοινωνικών και οικονομικών προβλημάτων των δημοτών του με την παροχή 

διατακτικών(κουπονιών) για την προμήθεια τροφίμων  και λοιπών αναλωσίμων ειδών 

παντοπωλείου, η οποία θα καλύψει τις ανάγκες 300 άπορων δημοτών του Δήμου Σερρών για τις 

εορταστικές περιόδους  των Χριστουγέννων  και Πάσχα. 

 

12. ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΛΑΧΑΝΟΚΗΠΟΣ 

Ο δήμος Σερρών συνεχίζει τη συγκεκριμένη δράση η οποία απευθύνεται στην τοπική κοινωνία 

με καθαρά κοινωνικά και φιλοπεριβαλλοντικά χαρακτηριστικά και έχει σαν κύριους σκοπούς 

τη σίτιση των ωφελούμενων και τη δημιουργία νησίδων συλλογικότητας μέσα από τη 

δημιουργική απασχόληση των δημοτών με τη γη.    Ο δημοτικός λαχανόκηπος καταλαμβάνει 

έκταση 18 περίπου στρεμμάτων και βρίσκεται πίσω από το ΒΙΟΠΑ στο δρόμο Σερρών-

Νεοχωρίου.  Σε κάθε δικαιούχο διατίθεται έκταση 100τμ αρδευόμενη και περιφραγμένη, στην 

οποία θα καλλιεργούν οπωροκηπευτικά για ένα έτος και για όλη τη διάρκεια του έτους με 

υποχρέωση να διαθέτουν το 10% της παραγωγής για την κοινωνική κουζίνα. 

 

 

ΤΟΠΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ ΥΓΕΙΑΣ 

ΤΟΜΥ 

 

  Οι Ρομά, όπως και ο υπόλοιπος γενικός πληθυσμός απευθύνονται στις ΤΟΜΥ, όπου λαμβάνουν 

πρωτοβάθμιες Φροντίδες Υγείας. Ειδικότερα, οι Τ.ΟΜ.Υ. λειτουργούν ως ομάδες οικογενειακής 

ιατρικής, με εγγεγραμμένο πληθυσμό ευθύνης και έχουν ως σκοπό την παροχή, φροντίδας υγείας 

σύμφωνα με τους ακόλουθους ενδεικτικούς άξονες:  

1.  την προαγωγή της υγείας του πληθυσμού που καλύπτουν, με έμφαση στην πρόληψη της 

νόσου και την αγωγή της υγείας,  

2.  την ανάπτυξη παρεμβάσεων και δράσεων για την προαγωγή της υγείας στην οικογένεια, 

στους χώρους εργασίας, στις σχολικές μονάδες και γενικά σε όλο το φάσμα της κοινότητας 

σε συνεργασία με φορείς κοινωνικής φροντίδας και αλληλεγγύης κ.α., 

3.  την πρόληψη, εκτίμηση και διαχείριση κινδύνου για μεταδιδόμενα ή μη νοσήματα σε 

ομάδες ή άτομα του πληθυσμού σε συνεργασία με τις υπηρεσίες δημόσιας υγείας,  

4.  τη συστηματική παρακολούθηση της υγείας του πληθυσμού ευθύνης τους, στην Τ.ΟΜ.Υ. 

και κατ΄ οίκον,  

5.  την αντιμετώπιση οξέων και επειγόντων προβλημάτων υγείας και την παραπομπή αυτών 

στα Κέντρα Υγείας ή στα Νοσοκομεία, 

6.  την προγραμματισμένη φροντίδα υγείας ενηλίκων και παιδιών,  

7.  την παρακολούθηση και συνδιαχείριση με το θεράποντα ιατρό χρόνιων νοσημάτων στη 

Τ.ΟΜ.Υ. και κατ’ οίκον,  
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8.  τη συμβουλευτική και την υποστήριξη σε άτομα και οικογένειες,  

9.  την κατ’ οίκον φροντίδα υγείας- κατ’ οίκον νοσηλεία και κατ’ οίκον αιμοληψία σε μη 

δυνάμενους να μεταβούν στις οικείες μονάδες Π.Φ.Υ., 

10.  τη μετανοσοκομειακή φροντίδα και αποκατάσταση, 

11. την αναγνώριση ψυχικών παθήσεων σε συνεργασία με τις Μονάδες Ψυχικής Υγείας του 

Τομέα Ψυχικής Υγείας  

12. την ανίχνευση περιστατικών εξαρτήσεων και παραπομπή στους αρμόδιους φορείς 

απεξάρτησης, ιγ) τη φροντίδα μητέρας-παιδιού και τη μέριμνα για οικογενειακό 

προγραμματισμό σε συνεργασία με τους αρμόδιους επαγγελματίες υγείας του Κ.Υ. 

Αναφοράς 

13. την εκπαίδευση και καθοδήγηση ατόμων και οικογενειών για τη διαχείριση χρόνιων 

νοσημάτων και καταστάσεων υψηλού κινδύνου για την υγεία τους,  

14. την υγειονομική φροντίδα της τρίτης ηλικίας, 

15. την παρακολούθηση της πολυνοσηρότητας και  

16. τη συλλογή και αξιοποίηση στοιχείων επιδημιολογικής επιτήρησης, σύμφωνα με το Διεθνή 

Υγειονομικό Κανονισμό σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες δημόσιας υγείας. Οι 

ΤΟΜΥ στελεχώνονται με γενικό γιατρό ή παθολόγο, παιδίατρο, νοσηλευτή ή νοσηλεύτρια, 

επισκέπτη/ -τρια υγείας, κοινωνικό λειτουργό, διοικητικό.  

 Η ΤΟΜΥ στις Σέρρες  στεγάζεται στην οδό Πρίγκιπος Χριστοφόρου 25 και το τηλέφωνο 

επικοινωνίας είναι: 2321058920 

 

ΔΥΠΑ (Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης) 

 

  Οι κατά τόπους υπηρεσίες της ΔΥΠΑ (Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης) εξυπηρετούν εξ ίσου 

τους Ρομά, με τον υπόλοιπο πληθυσμό. Σκοπός της  είναι η εφαρμογή πολιτικών για την ενίσχυση 

της απασχόλησης και η καταπολέμηση της ανεργίας, καθώς και η συμβολή στη διαμόρφωση της 

πολιτικής αυτής, η μέριμνα για τους ανέργους, ιδίως γι’ αυτούς που ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικά 

ομάδες, μέσω πολιτικών, όπως η ασφάλιση κατά της ανεργίας, η συνδρομή στην αναζήτηση 

θέσεων εργασίας ή η κατάρτισή τους. Επίσης, η μέριμνα για εργαζόμενους και ιδίως για ειδικές 

κατηγορίες εργαζομένων που προβλέπονται κάθε φορά από το νόμο, μέσω επιδομάτων ή άλλων 

παροχών και προγραμμάτων, η εφαρμογή της κυβερνητικής πολιτικής για την επαγγελματική 

εκπαίδευση και κατάρτιση και την ανάπτυξη δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού, καθώς και η 

διασύνδεσή της με την αγορά εργασίας. Ταυτόχρονα η παρακολούθηση της αγοράς εργασίας και η 

διασύνδεση με τις επιχειρήσεις. Με τον νόμο 4921 η ΔΥΠΑ εκσυγχρονίζεται και μετασχηματίζεται 

σε μια σύγχρονη και ευέλικτη ευρωπαϊκή Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, με στόχο την ταχύτερη 

και αποτελεσματικότερη επανένταξη των ανέργων στην αγορά εργασίας , την επιβράβευση όσων 

αναζητούν ενεργά εργασία. Επίσης την αναβάθμιση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου κεφαλαίου 

της χώρας, τη μεταρρύθμιση, τον συντονισμό, και τη διασύνδεση της κατάρτισης με την οικονομία, 

την αξιοποίηση εθνικών πόρων για την κατάρτιση ανέργων και εργαζομένων, την ενίσχυση της 

αντιστοιχίας δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού και της αγοράς εργασίας και την κάλυψη των 

διαθέσιμων θέσεων εργασίας. 

 

 

ΔΕΥΤΕΡΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της τελευταίας καταγραφής υπήρξαν μικρές μεταβολές όσον αφορά τον 

αριθμό του πληθυσμού,  καθώς επίσης και την υφιστάμενη κατάσταση στις υποδομές.  

 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΟΙΚΙΣΜΩΝ 

 Προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι οικισμοί  τα τελευταία έτη είναι τα εξής : 

 Ο οικισμός Σαρανταπόρου δεν διαθέτει δίκτυο όμβριων υδάτων και ασφαλτοστρωμένο 

συγκοινωνιακό δίκτυο. 

 Ο οικισμός Φλωρίνης: δεν διαθέτει δίκτυο όμβριων υδάτων και ασφαλτοστρωμένο 

συγκοινωνιακό δίκτυο. 
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 Ο οικισμός Αγίου Ραφαήλ: μερικές από τις κατασκευές δεν διαθέτουν μπάνιο, ούτε είναι 

συνδεδεμένες με δίκτυο βόθρων. Η πρόσβαση γίνεται με ασφαλτοστρωμένο δρόμο αλλά οι 

δρόμοι που συνδέουν τις γειτονιές μεταξύ τους είναι χωματόδρομοι με έντονη παρουσία 

λακούβων. Εσωτερικά των οικισμών δεν υπάρχουν ασφαλτοστρωμένοι δρόμοι και γι’ αυτό 

δεν υπάρχουν συγκοινωνίες. Εξυπηρετούνται από άλλες γραμμές της αστικής συγκοινωνίας 

μέχρι την οδό Σαρανταπόρου, που απέχει όμως αρκετά από τον οικισμό. 

 Ο οικισμός Κάτω Μητρουσίου, εκτείνεται δίπλα από την αγροτική οδό προς Κουμαριά, δεν 

έχει άσφαλτο, δεν έχει συνδεθεί στο αποχετευτικό δίκτυο και δίκτυο όμβριων υδάτων.  Δεν 

διαθέτει ηλεκτροφωτισμό. 

 

Κατά το προηγούμενο χρονικό διάστημα, πραγματοποιήθηκε το έργο «Επέκταση - συµπλήρωση 

δικτύου ΦΟΠ στους οικισµούς Αγίου Ραφαήλ και Φλωρίνης ∆ήμου Σερρών» με το εξής 

ιστορικό 

 µε την αριθ. 661/2018 Απόφαση ∆ηµοτικού Συµβουλίου ∆ήµου Σερρών εγκρίθηκε η 

υλοποίηση έργων επέκτασης/συµπλήρωσης δικτύου ΦΟΠ στο πλαίσιο υλοποίησης του 

Τοπικού Σχεδίου ∆ράσης για την κοινωνική ένταξη των Ροµά στον ∆ήµο Σερρών,  

 µε το αριθ. Πρωτ.: 51040/ΕΓ629/11.10.2018 (αριθ. Πρωτ. ∆ήµου: 31297/12.10.2018) 

έγγραφο του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης/ 

Ειδικής Γραµµατείας για την Κοινωνική Ένταξη των Ροµά, δηλώνεται η Σύµφωνη Γνώµη 

της Ειδικής Γραµµατέως για την υλοποίηση του έργου/παρέµβασης έργου “Επέκταση 

συµπλήρωση δικτύου ΦΟΠ στους οικισµούς Αγίου Ραφαήλ και Φλωρίνης ∆ήµου Σερρών” 

που αφορά στην υποστήριξη της Κοινωνικής Ένταξης των Ροµά στους οικισµούς Ροµά του 

∆ήµου Σερρών,  

 µε το αριθ. Πρωτ.: 35574/14.11.2018 έγγραφό µας προς το Υπουργείο 

Εσωτερικών/∆ιεύθυνση Οικονοµικής & Αναπτυξιακής Πολιτικής/Τµήµα Αναπτυξιακών 

Προγραµµάτων & ∆ιαχείρισης Π∆Ε (µε κοινοποίηση στο Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής 

Ασφάλισης & Κοινωνικής Αλληλεγγύης/Ειδική Γραµµατεία για την Κοινωνική Ένταξη των 

Ροµά), υποβλήθηκε το Τεχνικό ∆ελτίο Έργου “Επέκταση-συµπλήρωση δικτύου ΦΟΠ στους 

οικισμούς Αγίου Ραφαήλ και Φλωρίνης ∆ήμου Σερρών” προς ένταξη και χρηµατοδότηση 

στο Π∆Ε, προϋπολογισμού 21.652,45 €,  

 µε την αριθ. Πρωτ.: 139859/21.12.2018 Απόφαση του Υφυπουργού Οικονοµίας και 

Ανάπτυξης (Α∆Α: 9ΞΠΜ465ΧΙ8-ΝΣΝ) εγκρίθηκε η ένταξη στο Πρόγραµµα ∆ηµοσίων 

Επενδύσεων (Π∆Ε) 2018 στη ΣΑΕ-055 του έργου “Επέκταση-συµπλήρωση δικτύου ΦΟΠ 

στους οικισµούς Αγίου Ραφαήλ και Φλωρίνης ∆ήμου Σερρών”, συνολικού προϋπολογισµού 

21.652,45 € (κωδ. Έργου: 2018ΣΕ05500050).  

 

Το έργο αφορούσε την επέκταση/συμπλήρωση δικτύου ηλεκτροφωτισµού από τον 

∆ιαχειριστή Ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε. (∆.Ε.∆.∆.Η.Ε. Α.Ε.) 

στους οικισμούς Αγίου Ραφαήλ και Φλωρίνης Δήμου Σερρών. Η επέκταση του δικτύου και η 

τοποθέτηση σ’ αυτό φωτιστικών σωμάτων υλοποιήθηκε στους παρακάτω δρόμους:  

1. Στον δρόμο που οδηγεί στον οικισμό του Αγ. Ραφαήλ, απ’ όπου διέρχονται οι κάτοικοι του 

οικισμού για την κυκλοφορία τους από και προς το κέντρο της πόλης. Το μήκος του δικτύου 

υπολογίζεται σε περίπου 450 µ.  

2. Στους δρόμους, οι οποίοι βρίσκονται στην περιοχή Φλωρίνης, στην οδό Αθ. Γκένιου και στην 

προέκταση της οδού Βαλτετσίου, γιατί από τους δρόμους αυτούς διέρχονται οχήματα από την 

περιαστική οδό προς την πόλη. Επίσης, εκεί βρίσκονται οι εγκαταστάσεις του ΔΙΠΑΕ Κ. 

Μακεδονίας, του Μουσικού Σχολείου και το Δημόσιο ΚΤΕΟ. Το μήκος του δικτύου 

υπολογίζεται σε περίπου 300 µ.  

Στις παραπάνω παρεμβάσεις προβλέφθηκαν:  

-Για την περιοχή Αγ. Ραφαήλ: Τοποθέτηση δέκα (10) στύλων και δέκα (10) φωτιστικών 

σωμάτων. 
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-Για την περιοχή Αθ. Γκένιου: Τοποθέτηση οκτώ (8) στύλων και δεκαοχτώ (18) φωτιστικών 

σωμάτων (τοποθέτηση φωτιστικών σωμάτων και σε υπάρχοντες στύλους). 

 

Επίσης, στα πλαίσια των ενεργειών αντιμετώπισης των προβλημάτων των παραπάνω οικισμών το 

προσωπικό Αυτεπιστασίας του Τμήματος Οικοδομικών Έργων, Έργων Οδοποιίας, Υδραυλικών 

έργων προέβη στις παρακάτω εργασίες αποκατάστασης ή κατασκευής :  

 Στο οδικό δίκτυο έγινε αποκατάσταση σε 15 σημεία (λακκούβες), 

 Κατασκευάστηκαν 12 ράμπες 

 Τοποθετήθηκαν 2 παγκάκια 

 Συντηρήθηκαν το γήπεδο  

 Εργασίες διαμόρφωσης περιβάλλοντος χώρου του Πολιτιστικού Κέντρου στο ΟΠ.770. 

 Διανοίξεις οδών εντός των οικισμών και στρώση με χαλίκι 3Α 

 Τοποθετήθηκαν 12 φωτιστικά led επί της οδού Σαρανταπόρου 

 

 
 

 

ΛΟΙΠΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ 

    Πέραν των τεχνικών προβλημάτων και θεμάτων υποδομών από τα μεγαλύτερα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν οι Ρομά στο Δήμο Σερρών είναι ο αναλφαβητισμός και η δυσκολία ένταξης 

εξαιτίας αυτού στην αγορά εργασίας. Στο πλαίσιο αντιμετώπισης του προβλήματος, εκτός από  την 

υλοποίηση της πράξης το Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά του Δήμου Σερρών ήρθε σε 

επαφή με τις Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, καθώς και με Κέντρα 

Δια Βίου Μάθησης της περιοχής και συζητήθηκε το θέμα διεξοδικά. Το Παράρτημα Ρομά 

παραπέμπει τους ωφελούμενους που δεν είχαν ολοκληρώσει την φοίτηση στο Δημοτικό Σχολείο, σε 

εξετάσεις που διεξήγαγε η Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Ενώ στη συνέχεια, οι 

ωφελούμενοι παραπέμπονταν από το Παράρτημα Ρομά του Κέντρου Κοινότητας στο Σχολείο 

Δεύτερης Ευκαιρίας για ολοκλήρωση της Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης.   

 

 

 

ΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ-ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ-ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ-ΑΠΕΙΛΕΣ 
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Μ
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1.  Το μεγαλύτερο ποσοστό των Ρομά διαβιούν αξιοπρεπώς 

(εργάζονται σε διάφορες εργασίες, για παράδειγμα εμπόριο στις 

λαϊκές αγορές, χειρωνακτικές εργασίες, αγροτικές εργασίες, 

σερβιτόροι, καμαριέρες στα νησιά και σε άλλα παραθαλάσσια 
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μέρη). Οι άνεργοι και οι οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα 

λαμβάνουν το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα. Όσοι έχουν παιδιά, 

λαμβάνουν Επίδομα Παιδιών. Οι ανασφάλιστοι και οι έμμεσα 

ασφαλισμένοι που είναι άτομα με αναπηρία, είναι δικαιούχοι 

επιδομάτων ΟΠΕΚΑ. Οι ηλικιωμένοι που δεν πληρούν τις 

προϋποθέσεις για τη λήψη κάποιας  σύνταξης από φορέα 

ασφάλισης, λαμβάνουν επίδομα Ανασφάλιστου Υπερήλικα, μόλις 

κλείσουν τα 67 τους χρόνια.  Επίσης, ορισμένοι λαμβάνουν το 

επίδομα ανεργίας της ΔΥΠΑ. 

2. Η πρόσβαση στο δημόσιο σύστημα υγείας είναι εύκολη. 

3. Υπάρχει εύκολη πρόσβαση στις δημόσιες υπηρεσίες. 

4. Λειτουργία κοινωνικών δομών και υπηρεσιών στο δήμο(παροχή 

συσσιτίου, κοινωνικό φαρμακείο, βοήθεια στο σπίτι, 

συμβουλευτικά κέντρα, ΚΗΦΗ, ΚΑΠΗ) 

5. Έχει γίνει αστικοδημοτική τακτοποίηση στην πλειονότητα του 

πληθυσμού 

6. Το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού Ρομά ζει σε σπίτια. Υπάρχει 

δίκτυο ύδρευσης και αποχέτευσης  

7. Οι νεότερες ηλικίες έχουν ολοκληρώσει τουλάχιστον την 

Υποχρεωτική Εκπαίδευση, οι περισσότεροι συνεχίζουν και στη 

δευτεροβάθμια και μεταδευτεροβάθμια εκπαίδευση και σε 

κάποιες περιπτώσεις στο Πανεπιστήμιο.  

8. Λειτουργία Παράρτηματος Ρομά του Kέντρου Κοινότητας που 

προσφέρει υποστήριξη στην ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων για 

τα επιδόματα, αλλά και  γενικότερη υποστήριξη σε σημαντικά 

ζητήματα. 

Α
Δ

Υ
Ν

Α
Μ

ΙΕ
Σ

 

 

1. Ένα μέρος του πληθυσμού ζει κάτω από τα όρια της φτώχειας 

2. Αναλφαβητισμός, έλλειψη τυπικών προσόντων και δεξιοτήτων που 

οδηγούν σε χαμηλή απορρόφηση στην αγορά εργασίας. 

3. Αναπαραγωγή αρνητικών στερεοτύπων και προκαταλήψεων 

απέναντι στους Ρομά. 

4. Υπάρχουν πάρα πολλά νοικοκυριά που έχουν ως μοναδικό 

εισόδημα τα επιδόματα ΟΠΕΚΑ. 

5. Απροθυμία μετεγκατάστασης ή ένταξης σε προγράμματα 

επιδότησης ενοικίου 

6. Χαμηλό ενδιαφέρον για προληπτική ιατρική. 

7. Κακή διατροφή και καταχρήσεις. 
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8. Άσχημη κατάσταση οδοστρώματος 

9. Έλλειψη διαμορφωμένων κοινόχρηστων χώρων (πεζοδρόμια, 

παιδικές χαρές) 

Ε
Υ

Κ
Α

ΙΡ
ΙΕ

Σ
 

Η Νέα στρατηγική για τους Ρομά 

10. Υπάρχουν προγράμματα που αφορούν αποκλειστικά στους Ρομά, 

και προγράμματα που αφορούν στον γενικό πληθυσμό στα οποία 

μπορούν να ενταχθούν οι Ρομά, τα οποία προγράμματα βοηθούν 

στην κοινωνική τους ένταξη. 

11. Προγραμματίζεται δράση για την ενίσχυση των νηπίων, παιδιών 

σχολικής ηλικίας/εφήβων Ρομά. 

12. Ύπαρξη Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας, όπου φοιτούν και Ρομά.  

13. Χαμηλή κινητικότητα, που δημιουργεί προϋποθέσεις 

εδραιοποίησης-ένταξης και κοινωνικής ενσωμάτωσης. 

Α
Π

Ε
ΙΛ

Ε
Σ

 

1. Υπάρχει ακόμα πληθυσμός που ζει σε άθλιες συνθήκες διαβίωσης, 

χωρίς να πληρούνται οι στοιχειώδεις κανόνες υγιεινής (δίκτυο 

ύδρευσης και αποχέτευσης, πρόχειρες κατασκευές, παράγκες, 

πυκνή βλάστηση). 

2. Απροθυμία ιδιωτών ενοικίασης ακινήτων σε ωφελούμενους. 

3. Αδυναμία εύρεσης οικοπέδων για τοποθέτηση οικίσκων 

4. Ελάχιστες ευκαιρίες για επαγγελματική εξέλιξη λόγω της έλλειψης 

δεξιοτήτων 

5. Πρόωροι γάμοι. 

6. Ελλιπής ενημέρωση για τους τρόπους αντισύλληψης και τον 

οικογενειακό προγραμματισμό   

 

 

 

 

 

 

Ιεράρχηση θεμάτων ένταξης Ρομά στο Δήμο 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΘΕΜΑΤΟΣ ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ (1 – 

σημαντικότερο – ΩΣ 

5 λιγότερο 

σημαντικό) 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

 

ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΗ 1 ΈΝΤΑΞΗ ΕΡΓΟΥ ΣΤΟ 

ΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΩΝ- 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΣΤΙΚΟΥ 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 

1 ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΜΕ ΕΡΓΑ 

ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑΣ 
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ΚΟΛΩΝΕΣ ΦΩΤΙΣΜΟΥ 1 ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΜΕ ΕΡΓΑ 

ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑΣ 

ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ   2 ΈΝΤΑΞΗ ΕΡΓΟΥ ΣΤΟ 

ΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΕΝΙΣΧΥΤΙΚΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ 

(ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ, ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ, 

ΛΥΚΕΙΟΥ) 

3 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΕΝΤΡΟΥ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ- 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΡΟΜΑ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΑΙΔΙΩΝ ΠΟΥ 

ΔΙΑΒΙΟΥΝ ΣΕ 

ΟΙΚΙΣΜΟΥΣ/ΚΑΤΑΥΛΙΣΜΟΥΣ 

ΡΟΜΑ(βιωματικά 

εργαστήρια και συμμετοχή 

σε παιδικές κατασκηνώσεις) 

1 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΕΝΤΡΟΥ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ- 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΡΟΜΑ 

ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ ΣΕ 

ΝΗΠΙΑ(2-4ετών) ΠΟΥ 

ΔΙΑΒΙΟΥΝ ΣΕ 

ΟΙΚΙΣΜΟΥΣ/ΚΑΤΑΥΛΙΣΜΟΥΣ 

ΡΟΜΑ & ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΓΟΝΕΩΝ 

1 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΕΝΤΡΟΥ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ- 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΡΟΜΑ 

ΣΥΝΕΧΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ 

ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΘΕΣΕΙΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

3 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΕΝΤΡΟΥ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ- 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΡΟΜΑ 

ΑΝΟΙΧΤΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΡΟΜΑ 

ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΣΕΡΡΩΝ 

4 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ 

ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΓΙΑ ΤΗ 

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ 

5 TMHMA ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ Δ 

ΣΕΡΡΩΝ 

 

 

 

ΤΡΙΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Δράσεις του δήμου αναφορικά με τους πληθυσμούς Ρομά 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ/ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ/ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 

Στις Δράσεις αυτές, περιλαμβάνονται πολλές που έχουν στους Ωφελούμενους και τη συγκεκριμένη 

ομάδα δημοτών, τους ΡΟΜΑ. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

 Συνέχιση λειτουργίας του Κέντρου Κοινότητας, με Παράρτημα ΡΟΜΑ 

 Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών (Κοινωνικό Συσσίτιο- Φαρμακείο) 

 Κέντρο Πρόληψης Νοσημάτων 

 ΚΕΠ Υγείας 

 Δημοτικός Λαχανόκηπος 

 Χορήγηση διατακτικών 

 Έκτακτα οικονομικά βοηθήματα 

Επομένως, όλες οι Κοινωνικές Δομές του Δήμου, είτε με ευρωπαϊκή χρηματοδότηση είτε με ιδίους 

πόρους του Δήμου, θα συνεχίσουν να λειτουργούν και να παρέχουν τις υπηρεσίες στις ευπαθείς 

ΑΔΑ: Ψ5ΤΩΩ10-Γ8Ρ



36 

 

ομάδες, συμπεριλαμβανομένου και του πληθυσμού ΡΟΜΑ. Παράλληλα με τη συνέχιση 

λειτουργίας του Κέντρου Κοινότητας με Παράρτημα ΡΟΜΑ, όπου θα προσφέρονται όλες οι 

προβλεπόμενες υπηρεσίες,  τα στελέχη του Παραρτήματος, με βάση τη μέχρι τώρα εμπειρία τους, 

έχουν εντοπίσει την αναγκαιότητα υλοποίησης των παρακάτω δράσεων: 

 

ΟΜΑΔΕΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

Περιγραφή Δράσης: Ομάδες 10 ατόμων που θα αλλάζουν. 

Σκοπός της Δράσης: Σκοπός της Δράσης είναι η Επαγγελματική Ανάπτυξη και ο Επαγγελματικός 

Προσανατολισμός των εκπαιδευομένων, η ανάπτυξη δεξιοτήτων και τεχνικών που θα τους 

οδηγήσουν στην προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη, η ανταλλαγή απόψεων και εμπειριών 

ανάμεσα στα άτομα, η εξοικείωσή τους με τις Τεχνικές Αναζήτησης Εργασίας. 

Επιμέρους Στόχοι: Οι εκπαιδευόμενοι, μετά το τέλος του προγράμματος θα είναι σε θέση: 

α) Να κατανοούν τις έννοιες την αυτογνωσίας, της αυτοεκτίμησης και της αυτοπεποίθησης και να 

αναγνωρίζουν το ρόλο αυτών στην επαγγελματική τους ανάπτυξη. 

β) Θα μπορούν να συντάσσουν ένα Βιογραφικό Σημείωμα και θα γνωρίζουν τα μυστικά της 

Συνέντευξης. 

γ) Να εξοικειωθούν με τις κυριότερες τεχνικές εύρεσης εργασίας 

δ) Να κατανοούν τους τρόπους με τους οποίους λαμβάνονται οι αποφάσεις και τους παράγοντες 

που τις επηρεάζουν. 

ε) Να κατανοούν τους παράγοντες που επηρεάζουν τη λήψη επαγγελματικών αποφάσεων. 

στ) Να κατανοήσουν τη σημασία της εκπαίδευσης και της επιμόρφωσης στην  ένταξη στην 

αγορά εργασίας. 

 

Θεματικές Ενότητες: 

1. Βιωματικές Ασκήσεις Γνωριμίας στην Ομάδα. 

1. Οι έννοιες αυτογνωσία, αυτοεκτίμηση και αυτοπεποίθηση. 

2. Βιογραφικό Σημείωμα. 

3. Τα μυστικά της Συνέντευξης 

4. Τεχνικές Εύρεσης Εργασίας 

5. Λήψη Απόφασης και Λήψη Επαγγελματικής Απόφασης. 

6.  Η σημασία της εκπαίδευσης και της επιμόρφωσης στην ένταξη στην αγορά εργασίας. 

7. Ο ρόλος της ΔΥΠΑ στην ένταξη στην αγορά εργασίας. 

 

 

ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ 

 

Η δράση θα πραγματοποιηθεί στους εκπαιδευόμενους/ες του Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας σε θέμα 

που θα επιλέξουν οι ίδιοι οι εκπαιδευόμενοι μέσα από μια λίστα προτεινόμενων θεμάτων από 

Σύμβουλο Απασχόλησης της ΙΝΕ ΓΣΕΕ, ενώ θα συμμετέχουν τόσο ο Σύμβουλος Σταδιοδρομίας 

του ΣΔΕ Σερρών, όσο και η Παιδαγωγός του Κέντρου Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά Δήμου 

Σερρών. 

 

 

ΕΝΙΣΧΥΤΙΚΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ  (ΣΔΕ) ΣΕΡΡΩΝ 

 

Σκοπός της δράσης: Η απόκτηση ή η βελτίωση γλωσσικών δεξιοτήτων από τους εκπαιδευόμενους 

του ΣΔΕ-Ωφελούμενους του Παραρτήματος Ρομά του Κέντρου Κοινότητας. 

Εμπλεκόμενοι φορείς: Παράρτημα Ρομά Κέντρου Κοινότητας Δήμου Σερρών και Σχολείο 

Δεύτερης Ευκαιρίας (ΣΔΕ) Σερρών 

Η δράση  έχει υλοποιηθεί και τα προηγούμενα χρόνια από την Παιδαγωγό του Παραρτήματος 

Ρομά. Και αναμένεται να επαναληφθεί. Ξεκίνησε ως δράση από 10.10.2018 και θα διεξάγεται 

καθόλη τη διάρκεια του σχολικού έτους μέχρι και τη λήξη της συγχρηματοδοτούμενης πράξης 
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“Κέντρο Κοινότητας με παράρτημα Ρομά στον Δήμο Σερρών” (Ε.Π. “Κεντρική Μακεδονία 2014-

2020”). 

10 εκπαιδευόμενοι /ες του  ΣΔΕ, κυρίως Ρομά 

Η δράση έτυχε και στο παρελθόν της αποδοχής των εκπαιδευομένων και του εκπαιδευτικού 

προσωπικού. 

 ΘΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΟ; ΝΑ Η ΕΥΚΑΙΡΙΑ 

 

Ενισχυτική Διδασκαλία σε Ενήλικες Ρομά που θέλουν να συμμετέχουν στις εξετάσεις για την 

απόκτηση απολυτηρίου Δημοτικού προκειμένου να εγγραφούν στο Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας. Τα 

μαθήματα θα πραγματοποιηθούν από την Παιδαγωγό του Παραρτήματος Ρομά του Κέντρου 

Κοινότητας. 

Σκοπός:  Η υποστήριξη των εκπαιδευόμενων για απόκτηση απολυτηρίου Δημοτικού. 

Επιμέρους Στόχοι: α) Η τόνωση της αυτοπεποίθησης και της αυτοεκτίμησης των εκπαιδευομένων 

         β) Η απόκτηση βασικών γνώσεων και δεξιοτήτων 

 

ΣΧΟΛΕΣ ΓΟΝΕΩΝ (1) 

 

Προφίλ εκπαιδευομένων: Γονείς παιδιών Δημοτικού Σχολείου (6-12 ετών). 

 

Σκοπός της Δράσης: Σκοπός της δράσης είναι να στηριχθούν οι γονείς ψυχοσωματικά, έτσι ώστε 

να μπορούν να ανταποκριθούν με επιτυχία στον πολύπλευρο ρόλο τους και να μπορούν να 

συνεργάζονται αποτελεσματικά με τη σχολική κοινότητα. 

 

Στόχοι της Δράσης: 

1. Να γνωρίζουν οι εκπαιδευόμενοι τα στάδια της γνωστικής, συναισθηματικής και κοινωνικής 

ανάπτυξης του παιδιού. 

1. Να ενισχυθεί η αυτογνωσία των γονέων. 

2. Να βελτιώνουν οι γονείς συνεχώς τη συμπεριφορά απέναντι στα παιδιά τους. 

3. Να οδηγηθούν οι γονείς σε αλλαγή στάσεων και συμπεριφορών που επηρεάζουν αρνητικά 

τα παιδιά τους και εμποδίζουν την αυτονομία τους. 

4. Να μπορούν να περνούν περισσότερο ποιοτικό χρόνο με τα παιδιά τους. 

5. Να βελτιωθούν οι διαπροσωπικές σχέσεις μέσα στην οικογένεια. 

6. Να βελτιωθούν οι σχέσεις Σχολείου – Οικογένειας. 

7. Να συμμετέχουν ενεργά οι γονείς σε δράσεις και εκδηλώσεις του Σχολείου. 

8. Τον περιορισμό του άγχους των γονέων σε προβλήματα που αφορούν τα παιδιά τους και 

δυσκολεύονται οι ίδιοι να διαχειριστούν. 

 

Θεματικές Ενότητες: 

1. Γνωριμία με την ομάδα, κατάρτιση εκπαιδευτικού συμβολαίου, προσδιορισμός 

εκπαιδευτικών αναγκών. 

1. Η ανάπτυξη του παιδιού. 

2. Η οικογένεια ως θεσμός και η σημασία της στην ανάπτυξη του παιδιού. 

3. Παραδοσιακή και Σύγχρονη οικογένεια στην Ελλάδα. 

4. Σύγκριση της Ελληνικής Οικογένειας με την Οικογένεια σε άλλες χώρες. 

5. Μορφές Οικογένειας 

6. Νέες Μορφές Οικογένειας 

7. Σχέσεις που αναπτύσσονται μέσα στην Οικογένεια 

α) Οι σχέσεις του ζευγαριού και πώς αυτές επηρεάζουν τα παιδιά. 

β) Σχέσεις γονέων και παιδιών. 

γ) Οι σχέσεις ανάμεσα στα αδέλφια. 

δ) Οι σχέσεις των παιδιών με τους συνομηλίκους τους. 

8. Προβλήματα συμπεριφοράς των παιδιών και τρόποι αντιμετώπισής τους. 

α) Ανυπακοή 
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β) Δειλία 

γ) Επιθετικότητα 

δ) Κοινωνική Απομόνωση 

ε) Προβλήματα Παραβατικότητας 

στ) Υπερκινητικότητα - Διάσπαση Προσοχής 

9. Η μετάβαση του παιδιού από την οικογένεια στο σχολείο. Πώς μπορούν οι γονείς να κάνουν 

πιο ομαλή αυτή τη  μετάβαση. 

10. Το Σχολικό Περιβάλλον 

 

 

ΣΧΟΛΕΣ ΓΟΝΕΩΝ (2) 

 

Προφίλ εκπαιδευομένων: Γονείς εφήβων (13-18 ετών) 

 

Θεματικές Ενότητες: 

Α. Η φύση της εφηβείας 

1. Τι είναι εφηβεία 

2.Οι αλλαγές της ήβης 

3.Ανακάλυψη της προσωπικής ταυτότητας 

Β. Αφήνοντας πίσω την παιδική ηλικία- η πορεία προς την ανεξαρτησία 

1. Ο αγώνας του εφήβου για ανεξαρτησία. 

2. Γονεϊκή εξουσία και παραχωρητικότητα 

3. Οι διαφορές και η εξομάλυνσή τους 

4. Εφηβική επαναστατικότητα και συμμόρφωση 

Γ. Προβλήματα στο σχολείο 

1.  Σχολική εμπειρία και αποτυχία 

2. Κανόνες και αξίες στο Σχολείο 

3. Το «σκασιαρχείο» 

4. Οι « ταραξίες» 

Δ. ΟΙ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΒΕΙΑ 

α) Οι συγκρούσεις μέσα στην οικογένεια 

β) Οι συγκρούσεις στο σχολείο 

γ) Οι συγκρούσεις έξω από το σχολείο 

 

 

ΕΙΜΑΙ (ΜΕΛΛΟΥΣΑ) ΜΗΤΕΡΑ ΕΝΗΜΕΡΩΝΟΜΑΙ, ΦΡΟΝΤΙΖΩ ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΤΟ ΠΑΙΔΙ 

ΜΟΥ 

 

 Σκοπός παρέμβασης: Σκοπός είναι η ενημέρωση των γονέων για θέματα που αφορούν τη 

φροντίδα και υγιεινή των παιδιών τους. 

 Στόχοι:   

 Να ενημερωθούν οι μέλλουσες μητέρες για τη σημασία των προληπτικών εξετάσεων κατά 

τη διάρκεια της εγκυμοσύνης και πως αυτές οδηγούν στην απόκτηση ενός υγιούς παιδιού. 

 Να ενημερωθούν οι μέλλουσες μητέρες για την υγιεινή και για την διατροφή που οφείλουν 

να ακολουθούν κατά την διάρκεια της εγκυμοσύνης. 

 Να γνωρίσουν οι μητέρες τον σωστό τρόπο για να φροντίζουν το μωρό τους. 

 Να ενημερωθούν οι νέες μητέρες για τον μητρικό θηλασμό και για τη σημασία του στην 

ανάπτυξη του παιδιού.  

 Να κατανοήσουν οι μητέρες την αξία του εμβολιασμού για την υγεία των παιδιών τους. 

 Να ενημερωθούν που μπορούν να εμβολιάσουν τα παιδιά τους. 

  

ΑΔΑ: Ψ5ΤΩΩ10-Γ8Ρ



39 

 

Μεθοδολογία:  Θα σχηματισθούν ομάδες. Αρχικά θα επιτευχθεί η σύσφιξη των σχέσεων μέσα την 

ομάδα με βιωματικές ασκήσεις. Στη συνέχεια αφού καταρτισθεί το κοινωνικό συμβόλαιο θα γίνουν 

κατανοητοί οι κοινοί στόχοι της ομάδας και θα γίνει καταγραφή των αναγκών της ομάδας. Θα 

καλούνται ειδικοί οι οποίοι θα συζητούν τα επιμέρους θέματα με την ομάδα. Θα γίνονται διάφορες 

βιωματικές ασκήσεις. 

Πλαίσιο Υλοποίησης 

38 ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ενώ θα συνδράμουν οι εξής ειδικότητες; Γυναικολόγος, Παιδίατρος, 

Νοσηλευτής/τρια, Επισκέπτης/τρια Υγείας, Παιδαγωγός, Κοινωνική λειτουργός και 

Διαμεσολαβήτρια του Παραρτήματος Ρομά 

Χρονοδιάγραμμα Παρέμβασης: Θα πραγματοποιηθούν έξι (6) συναντήσεις διάρκειας δύο (2) ωρών 

 

 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΝΗΠΙΩΝ, ΠΑΙΔΙΩΝ ΣΧΟΛΙΚΗΣ 

ΗΛΙΚΙΑΣ/ΕΦΗΒΩΝ ΡΟΜΑ  

 

ΔΡΑΣΗ 1 Βιωματικά εργαστήρια και συμμετοχή σε παιδικές κατασκηνώσεις 

 

Ομάδα στήριξης: συντονιστής/τρια Ψυχολόγος ή Κοινωνικός/κή λειτουργός, Ειδικός Παιδαγωγός, 

Διαμεσολαβητής/τρια Ρομά, Ειδικοί Συνεργάτες(Γυμναστές, Θεατρολόγοι, Μουσικοί, Εκπαιδευτές 

νέων τεχνολογιών κλπ) 

Προφίλ εκπαιδευομένων: παιδιά (4-12 ετών) 

Ομάδες συμμετεχόντων: κάθε ομάδα θα αποτελείται από έως (15) παιδιά και θα 

δραστηριοποιηθούν σε τρεις ηλικιακές κατηγορίες: (4-5 ετών), (6-8 ετών), (9-12 ετών) 

Χρονική διάρκεια εργαστηρίων: καθ΄ όλη τη διάρκεια του έτους έως 2 φορές εβδομαδιαίως και 2 

ώρες ανά συνάντηση, προ και μετά τη συμμετοχή στην κατασκήνωση(προετοιμασία των παιδιών 

για τη συμμετοχή τους σε παιδικές κατασκηνώσεις-συμμετοχή σε δραστηριότητες μετά το τέλος 

της κατασκηνωτικής περιόδου) 

Διάρκεια συναντήσεων εργαστηρίων: καθ΄ όλη τη διάρκεια του έτους έως 2 φορές εβδομαδιαίως 

με τον περιορισμό ότι, θα προηγηθεί προετοιμασία διάρκειας 20 ωρών σε χρονικό ορίζοντα 

τουλάχιστον 2 μηνών προ της συμμετοχής του παιδιού στην κατασκήνωση  

Χρονική διάρκεια κατασκηνώσεων: Η δράση των παιδικών κατασκηνώσεων θα 

πραγματοποιείται κατά την περίοδο του καλοκαιριού από τα μέσα Ιουνίου έως αρχές Σεπτεμβρίου. 

Σκοπός της παρέμβασης είναι η υποστήριξη παιδιών που διαβιούν σε οικισμούς και καταυλισμούς 

Ρομά για συμμετοχή σε κατασκηνώσεις και πολιτισμικές-αθλητικές δραστηριότητες κατά τη 

διάρκεια του έτους με στόχο την επίτευξη κοινωνικής συνοχής & την αρμονική και επικοδομητική 

συνύπαρξη μεταξύ παιδιών που προέρχονται από την κυρίαρχη επικρατούσα κουλτούρα και των 

παιδιών Ρομά.   

Αναλυτικότερα, η  πραγματοποίηση της δράσης στοχεύει: 

 Στην ενίσχυση των κοινωνικο-συναισθηματικών δεξιοτήτων των παιδιών Ρομά (4-12) ετών 

για την ανταπόκριση τους, στις συνθήκες κατασκήνωσης. 

 Στην προώθηση της ένταξης και συμμετοχής στο σχολικό και κοινωνικό περιβάλλον με την 

εκμάθηση κανόνων και υποχρεώσεων, βασικών λειτουργιών συνύπαρξης, ομαδικότητας και 

συμβίωσης. 

 Στην ενδυνάμωση της πολιτισμικής ταυτότητας και την αναγνώριση της αξίας της 

διαφορετικότητας. 

 Στην ενίσχυση των γνωστικών και επικοινωνιακών δεξιοτήτων (γλώσσα, συνεργασία, 

δημιουργική έκφραση). 

 

Ενέργειες σε δύο κατευθύνσεις: 

 Εργαστήρια βιωματικού χαρακτήρα(Προετοιμασία και Υποστήριξη Μετά την 

Κατασκήνωση) 

 Συμμετοχή σε παιδικές κατασκηνώσεις 
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Μεθοδολογία: 

Εργαστήρια βιωματικού χαρακτήρα για την προετοιμασία συμμετοχής στις κατασκηνώσεις 

Οι συμμετέχοντες μαθαίνουν μέσα από την εμπειρία, το παιχνίδι, τη δράση και τον 

αναστοχασμό.  Δίνεται έμφαση στη συνεργασία, κάθε παιδί έχει ενεργό ρόλο.  Σκοπός είναι 

η ενδυνάμωση των παιδιών, η ανάπτυξη της αυτοπεποίθησης και κοινωνικών δεξιοτήτων, η 

αξιοποίηση πολιτισμικών στοιχείων της κοινότητας Ρομά (μουσική, αφήγηση, τέχνη).  

Καθώς, η ενίσχυση δεξιοτήτων επικοινωνίας, συνεργασίας, αποδοχής, υπευθυνότητας. 

Το εργαστήριο θα προσαρμόζεται στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των παιδιών με 

σεβασμό στην διαφορετικότητα και την ενίσχυση της συνύπαρξης παιδιών που προέρχονται 

από διαφορετικές κουλτούρες. 

Τελική παρουσίαση των αποτελεσμάτων: Δημιουργία συλλογικού έργου (π.χ. έκθεση, 

παρουσίαση, γιορτή πολιτισμών). 

 

Συμμετοχή σε παιδικές κατασκηνώσεις 

Η δράση των παιδικών κατασκηνώσεων θα πραγματοποιείται κατά την περίοδο του 

καλοκαιριού από τα μέσα Ιουνίου έως αρχές Σεπτεμβρίου. 

Η συμμετοχή νηπίων, παιδιών Ρομά σχολικής ηλικίας (4-12 ών) σε παιδικές κατασκηνώσεις 

αποτελεί μια ουσιαστική παρέμβαση κοινωνικής ένταξης και ενδυνάμωσης. Οι 

κατασκηνώσεις προσφέρουν ένα ασφαλές, υποστηρικτικό και παιδαγωγικά οργανωμένο 

περιβάλλον.  Η δράση αυτή συνδέεται άμεσα με τους στόχους της ισότιμης συμμετοχής και 

συμπερίληψης των παιδιών Ρομά στην εκπαίδευση και την κοινωνία και υποστηρίζει τη 

διαπολιτισμική συνύπαρξη και τη διαχείριση της διαφορετικότητας.. 

Η δράση έχει στόχο να αναπτύξει στα παιδιά τα κάτωθι χαρακτηριστικά: 

 να αναπτύξουν κοινωνικές δεξιότητες, 

 να βιώσουν θετικά πρότυπα αλληλεπίδρασης, 

 να έρθουν σε επαφή με συνομηλίκους από διαφορετικά πολιτισμικά υπόβαθρα, 

 να ενισχύσουν την αυτοεκτίμηση, την αυτοπεποίθηση και την αίσθηση αποδοχής. 

 να ενδυναμώσει την πολιτισμική τους ταυτότητα, δίνοντάς τους την ευκαιρία να τη 

μοιραστούν με τους συνομηλίκους τους, 

 να λειτουργήσει ως γέφυρα με την εκπαίδευση, καθώς ενισχύει δεξιότητες 

συνεργασίας, πειθαρχίας και προσαρμογής σε ομαδικά πλαίσια. 

 να ενισχύσει τη μάθηση κανόνων και υποχρεώσεων, βασικών λειτουργιών 

συνύπαρξης, ομαδικότητας και συμβίωσης. 

  

Εργαστήρια βιωματικού χαρακτήρα για την Υποστήριξη μετά την κατασκήνωση 

Στόχος των εργαστηρίων είναι η αποτίμηση της εμπειρίας, η ενίσχυση των κοινωνικών δεξιοτήτων 

και η μεταφορά τους στην καθημερινότητα(αυτοσυντήρηση, καθαριότητα, υπευθυνότητα), 

δημιουργία προσωπικού «σχεδίου δράσης» με μικρούς στόχους και αξιοποίηση του θετικού 

μοντέλου συμπεριφοράς, εργαστήρια με στόχο την ενθάρρυνση επιστροφής στο σχολείο και 

συμμετοχής, συναισθηματική υποστήριξη για παιδιά που χρειάζονται επιπλέον υποστήριξη. 

 

Ενδεικτικές  Δράσεις  

 Κύκλος συζήτησης: τι τους άρεσε, τι έμαθαν, τι τους δυσκόλεψε. 

 «Χάρτης συναισθημάτων»: τα παιδιά ζωγραφίζουν ή εκφράζουν με σύμβολα πώς ένιωσαν. 

 Δημιουργία κοινού κολάζ ή αφίσας με φωτογραφίες/ζωγραφιές από την κατασκήνωση. 

 Παιχνίδια συνεργασίας και ομαδικής επίλυσης προβλημάτων. 

 Ασκήσεις ενσυναίσθησης: «Μπαίνω στη θέση του άλλου». 

 Παιχνίδια Ρόλων (role-play) για διαχείριση συγκρούσεων ή δύσκολων καταστάσεων. 

 Δραστηριότητες που αναδεικνύουν τη ρομική κουλτούρα (μουσική, ιστορίες, παραδόσεις) 

με τρόπο θετικό και ενταξιακό. 

 Συζήτηση για το πώς ήταν να βρίσκονται σε μικτή ομάδα παιδιών και τι κέρδισαν από αυτό. 

 Αναγνώριση των δεξιοτήτων που εμφάνισαν στην κατασκήνωση (π.χ. συνεργασία, 

υπευθυνότητα, φιλία). 
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 Παιχνίδια που ενισχύουν την αυτοεκτίμηση και την πίστη στις δυνατότητές τους. 

 Ζωγραφική, χειροτεχνίες και μουσική ως τρόπος έκφρασης εμπειριών. 

 Δημιουργία μικρής θεατρικής σκηνής που αναπαριστά στιγμές της κατασκήνωσης. 

 Κατασκευή προσωπικού ημερολογίου ή «βιβλίου εμπειριών». 

 Προσκλητήριο εργαστήρι με γονείς: τα παιδιά παρουσιάζουν όσα έμαθαν. 

 Συζήτηση με γονείς για πώς μπορούν να στηρίξουν τα νέα θετικά στοιχεία της 

συμπεριφοράς των παιδιών. 

 Δράσεις που ενισχύουν τη γέφυρα σχολείου–οικογένειας–κατασκήνωσης. 

 Τεχνικές διαχείρισης άγχους (π.χ. αναπνοές, χαλάρωση μέσα από παιχνίδι). 

 Ατομικές μικρές συζητήσεις για παιδιά που χρειάζονται επιπλέον υποστήριξη. 

 

Ο απολογισμός της δράσης θα γίνει με την υποβολή απολογιστικής έκθεσης (συμμετέχοντες, 

δράσεις, ωφέλειες, τυχόν δυσκολίες) και με την Συλλογή ερωτηματολογίων ικανοποίησης από 

παιδιά και γονείς και απονομή “δεξιοτήτων” (π.χ. φίλος της ομάδας, ομαδικότητα, 

δημιουργικότητα). 

 

Πλαίσιο Υλοποίησης 

Όσον αφορά τα βιωματικά εργαστήρια, ο χώρος πραγματοποίησης της δράσης είναι σχολείο, 

κέντρο δημιουργικής απασχόλησης ή δημοτικός χώρος ή ενοικιαζόμενος χώρος και θα συνδράμουν 

οι εξής ειδικότητες, εκπαιδευτικοί διαφόρων ειδικοτήτων, κοινωνικοί λειτουργοί, ψυχολόγοι, 

διαπολιτισμικοί μεσολαβητές. Οι συμμετέχοντες θα είναι ομάδες με αριθμό έως 15 παιδιών ανά 

ηλικιακή ομάδα (νήπια, μαθητές, έφηβοι). 

 

Όσον αφορά τις παιδικές κατασκηνώσεις, ο δήμος θα αξιοποιήσει τη δράση στα πλαίσια του 

συγχρηματοδοτούμενου προγράμματος Κεντρικής Μακεδονίας σε συνεργασία με ιδιωτικές 

κατασκηνώσεις, ύστερα από ανοικτή πρόσκληση. 

Για την επιτυχία της δράσης θα γίνει η καταγραφή και επιλογή δικαιούχων παιδιών Ρομά μέσω 

Κέντρου Κοινότητας Παράρτημα Ρομά, αφού ενημερωθούν οι οικογένειες για τη δράση μέσω των 

συλλόγων Ρομά και με κάθε πρόσφορο μέσο και εξασφαλισθεί η γονική συναίνεση.   

Θα εξασφαλισθεί η συνεχείς παρακολούθηση από τον Δήμο της πορείας φιλοξενίας και η 

καθημερινή επικοινωνία της Ομάδας Στήριξης με την κατασκήνωση για επίλυση τυχόν θεμάτων 

που θα προκύπτουν και την ομαλή διεξαγωγή των βιωματικών εργαστηρίων στα οποία θα 

συμμετέχουν παιδιά από τον ευρύτερο πληθυσμό της κατασκήνωσης. 

 

ΔΡΑΣΗ 2 Παροχή υπηρεσιών κοινωνικής μέριμνας για νήπια(2-4 ετών) που διαβιούν σε 

οικισμούς και καταυλισμούς Ρομά και συμβουλευτικών υπηρεσιών για την υποστήριξη των 

γονέων τους. 

 

Ομάδα στήριξης: συντονιστής/τρια Παιδαγωγός προσχολικής ηλικίας, βρεφονηπιοκόμους, 

Κοινωνικούς λειτουργούς, Παιδοψυχολόγους ή Κοινωνικούς επιστήμονες, εμψυχωτές 

δημιουργικών δραστηριοτήτων (μουσικοί, θεατρολόγοι, εικαστικοί), Εθελοντές ή Φοιτητές 

παιδαγωγικών/κοινωνικών σπουδών, γονείς-Διαμεσολαβητές 

Προφίλ εκπαιδευομένων: παιδιά (2-4 ετών) 

Ομάδες συμμετεχόντων εργαστηρίων νηπίων: κάθε ομάδα θα αποτελείται από έως (12) παιδιά  

Χρονική διάρκεια εργαστηρίων: καθ΄ όλη τη διάρκεια του έτους έως 5 φορές εβδομαδιαίως  

Διάρκεια συναντήσεων εργαστηρίων νηπίων: καθ΄ όλη τη διάρκεια του έτους 2-4 ώρες 

ημερησίως, πρωινές ώρες 
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Διάρκεια συναντήσεων εργαστηρίων γονέων: καθ΄ όλη τη διάρκεια του έτους 2 ώρες ημερησίως, 

πρωινές ώρες, παράλληλα με τα εργαστήρια νηπίων.  Η συμμετοχή του κάθε γονέα θα είναι 

τουλάχιστον 2 φορές εβδομαδιαίως 

Ενέργειες σε δύο κατευθύνσεις: 

 Εργαστήρια για νήπια 

 Εργαστήρια για Υποστήριξη-Συμβουλευτική γονέων 

 

Μεθοδολογία: 

Εργαστήρια για νήπια (2-4 ετών) 

Η κοινότητα των Ρομά αντιμετωπίζει διαχρονικά προκλήσεις κοινωνικού αποκλεισμού, 

περιορισμένη πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες (εκπαίδευση, υγεία, πρόνοια) και αυξημένα 

ποσοστά παιδικής φτώχειας. Τα παιδιά ηλικίας 2–4 ετών μέσα σε αυτές τις κοινότητες ανήκουν σε 

μια ιδιαίτερα ευάλωτη ομάδα, συχνά δεν φοιτούν σε προσχολικές δομές λόγω κοινωνικών, 

πολιτισμικών ή πρακτικών εμποδίων, μεγαλώνουν σε περιβάλλοντα με περιορισμένα ερεθίσματα 

που ενισχύουν τη γλωσσική, κοινωνική και συναισθηματική τους ανάπτυξη, Οι οικογένειες 

αντιμετωπίζουν πολλαπλές δυσκολίες, όπως ανασφάλεια στέγασης, χαμηλό μορφωτικό επίπεδο, 

ανεργία και κοινωνικό στιγματισμό. 

Στο πλαίσιο αυτό, η δημιουργία εργαστηρίων προσχολικής κοινωνικής μέριμνας για παιδιά Ρομά 

2–4 ετών έρχεται να καλύψει ένα κρίσιμο κενό πρώιμης παρέμβασης, κοινωνικής ένταξης και 

ισότητας ευκαιριών και μείωση της σχολικής διαρροής μέσω πρώιμης ένταξης στο εκπαιδευτικό 

πλαίσιο και να γίνουν όλες οι προπαρασκευαστικές ενέργειες για την ένταξη των παιδιών σε δομές 

φροντίδας και στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση. 

 

Πλαίσιο Υλοποίησης 

Τα εργαστήρια θα λειτουργούν σε ασφαλή και φιλόξενο χώρο (σε δημοτικός χώρος, σε κινητή 

μονάδα, σε σχολεία, σε ενοικιαζόμενο χώρο), θα υποστηριχθεί η λειτουργία τους από την Ομάδα 

στήριξης:  Παιδαγωγούς προσχολικής ηλικίας/βρεφονηπιοκόμους, Κοινωνικούς λειτουργούς, 

Παιδοψυχολόγους ή Κοινωνικούς επιστήμονες, Διαμεσολαβητές Ρομά, εμψυχωτές δημιουργικών 

δραστηριοτήτων (μουσικοί, θεατρολόγοι, εικαστικοί), Εθελοντές ή Φοιτητές 

παιδαγωγικών/κοινωνικών σπουδών, γονείς και θα περιλαμβάνουν: 

 Παιχνίδια πρώιμης μάθησης και αισθητηριακής ανάπτυξης 

 Μουσικοκινητικά και ρυθμικά παιχνίδια, αξιοποιώντας στοιχεία της πολιτιστικής 

παράδοσης των Ρομά 

 Εικαστικές και χειροτεχνικές δραστηριότητες με φυσικά υλικά 

 Δραστηριότητες γλώσσας και αφήγησης παραμυθιών 

 Παιχνίδια κοινωνικοποίησης και συνεργασίας 

 Συμμετοχικά εργαστήρια γονέων–παιδιών, όπου οι γονείς μαθαίνουν τρόπους ενίσχυσης της 

ανάπτυξης και φροντίδας των παιδιών τους 

 Παρεμβάσεις υγείας και φροντίδας, σε συνεργασία με νοσηλευτές ή επισκέπτες υγείας (π.χ. 

ενημέρωση για υγιεινή, διατροφή, εμβολιασμό) 

 

Εργαστήρια για Υποστήριξη-Συμβουλευτική γονέων για νήπια (2-4ετών) 

Οι γονείς Ρομά, λόγω πολιτισμικών ιδιαιτεροτήτων, περιορισμένης πρόσβασης στην εκπαίδευση 

και κοινωνικού αποκλεισμού, συχνά στερούνται ενημέρωσης και υποστήριξης σε θέματα 

ανατροφής, φροντίδας και ανάπτυξης των παιδιών τους. Επίσης, έχουν ελλιπή γνώση σχετικά με τη 

σημασία της πρώιμης παιδικής φροντίδας και δεν εμπιστεύονται τις δημόσιες δομές και τους 

επαγγελματίες. 

Τα παιδιά ηλικίας 2–4 ετών βρίσκονται σε καθοριστική φάση για τη διαμόρφωση βασικών 

δεξιοτήτων (γλωσσικών, κοινωνικών, συναισθηματικών, αυτοεξυπηρέτησης). Η επαρκής γονεϊκή 

καθοδήγηση και στήριξη αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την ομαλή ανάπτυξη και την επακόλουθη 

σχολική ένταξή τους. 
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Πλαίσιο Υλοποίησης 

Η δράση περιλαμβάνει τη δημιουργία θεματικών εργαστηρίων για γονείς Ρομά (κυρίως μητέρες, 

πατέρες, κηδεμόνες), που συνδυάζουν εκπαίδευση, βιωματική μάθηση και συμβουλευτική 

υποστήριξη, ανάλογα με τις ανάγκες τους. 

Τα εργαστήρια θα περιλαμβάνουν ομαδικές συναντήσεις ή ατομικές(ψυχολογική υποστήριξη) και 

συμβουλευτική για ιατρική και φαρμακευτική φροντίδα. 

Τα εργαστήρια μπορούν να πραγματοποιούνται, σε δημοτικούς χώρους, σε κινητές μονάδες 

παρέμβασης, σε σχολεία, σε κατάλληλους ιδιωτικούς χώρους που θα ενοικιάζονται. 

Ενδεικτικά θα πραγματεύονται τα κάτωθι θέματα: 

 Ανάπτυξη και ανατροφή παιδιών 2–4 ετών (φροντίδα, διατροφή, ύπνος, παιχνίδι, ασφάλεια) 

 Συναισθηματική και κοινωνική ανάπτυξη: πώς ενισχύω την επικοινωνία και τη 

συμπεριφορά του παιδιού μου 

 Πρώιμη εκπαίδευση – προετοιμασία για το νηπιαγωγείο 

 Υγεία και υγιεινή (πρόληψη, εμβολιασμοί, στοματική υγιεινή) 

 Ρόλος των γονέων και συνεργασία με εκπαιδευτικούς / υπηρεσίες 

 Ενδυνάμωση μητέρας και ισότητα φύλων στην οικογένεια 

 Διαπολιτισμική επικοινωνία και ενίσχυση οικογενειακών δεσμών 

Η προσέγγιση είναι βιωματική και συμμετοχική, με χρήση εργαλείων όπως παιχνίδι ρόλων, 

παραδείγματα καθημερινών καταστάσεων, δημιουργικές δραστηριότητες και ομαδικές συζητήσεις. 

 

ΔΡΑΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΙΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ  

Σχετικά με τις υποδομές στην περιοχή, θα συνεχιστούν μικρές παρεμβάσεις με την συνδρομή του  

συνεργείου αυτεπιστασίας σε θέματα άρσης επικινδυνότητας, όπως ασφαλτοστρώσεις, δίκτυο 

ομβρίων υδάτων, δίκτυο φωτισμού, επούλωση λακκούβων και συντήρηση στοιχείων αστικού 

εξοπλισμού. Σχετικά με τη δημιουργία πολιτιστικού χώρου στο Ο.Π. 770, θα μελετηθεί η 

κατασκευή καινούργιου Πολιτιστικού Κέντρου. Επίσης στο ΟΠ 783 (χώρος Πρασίνου), 

διαμορφώνεται από τα συνεργεία αυτεπιστασίας, νέος χώρος αναψυχής , προσβάσιμος σε όλες τις 

ηλικίες, με καινούργιο αστικό εξοπλισμό και φωτισμό.   Επίσης, στο τεχνικό πρόγραμμα του δήμου 

για τον οικισμό Αγίου Αθανασίου περιλαμβάνονται τα έργα, «Ανάπτυξη Κοινοχρήστων χώρων 

ποσού 96.000,00€» Το φυσικό αντικείμενο τόσο της μελέτης όσο και του έργου θα 

οριστικοποιηθούν, λαμβάνοντας υπόψη τα αιτήματα των συλλόγων, την εφικτότητα - δυνατότητα 

υλοποίησης αυτών (σε όρους ιδιοκτησιακού καθεστώτος, διαδικασιών αποζημιώσεων, κλπ) αλλά 

και την ωριμότητα αυτών. Ένα ποσό θα μπορούσε να διατεθεί και σε ασφαλτοστρώσεις των οδών, 

απαντώντας έτσι σε ένα από κύρια αιτήματα των κατοίκων, & «Οδοποιϊα ποσού 74.000,00€», 

προβλέπονται παρεμβάσεις βελτίωσης οδικής ασφάλειας στη γύρω περιοχή όπως διαγράμμιση 

διαβάσεων, ηλεκτρική πινακίδα ορίου ταχύτητας και σχολικές πινακίδες.  

 

ΑΔΑ: Ψ5ΤΩΩ10-Γ8Ρ



44 

 

 
Χάρτης αποτύπωσης των ΟΠ 770 και 783 

 

 
 

 

 

 

 

Περιγραφή Διαδικασιών Διαβούλευσης 

 

Το Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά, αλλά και  η Δημοτική Αρχή, αναγνωρίζοντας τη 

σημασία που έχει η συμμετοχή των ενδιαφερομένων, στην προκειμένη περίπτωση των 

Ρομά, στην έκφραση, την ιεράρχηση, αλλά και στην επίλυση προβλημάτων που αφορούν τις 

κοινότητές τους, προχώρησε σε διαβούλευση.  

Οι επιμέρους στόχοι είναι:  

α) Ο διάλογος και η ανταλλαγή απόψεων ανάμεσα στα μέλη,  

β) Η ενεργοποίησή τους για συμμετοχή στη συζήτηση προβλημάτων που τους αφορούν,  
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γ) Η απαλλαγή όλων των εμπλεκομένων από αρνητικά στερεότυπα και προκαταλήψεις, 

δ)Η καλλιέργεια κλίματος εμπιστοσύνης ανάμεσα στα εμπλεκόμενα μέλη,  

ε) Η συνειδητοποίηση των δυσκολιών και εμποδίων που υπάρχουν ή μπορούν να προκύψουν στην 

υλοποίηση των διαφόρων έργων. 

Βήματα για τη διαβούλευση: 

 Αρχικά επιλέχθηκαν τα άτομα που επρόκειτο να κληθούν στη διαβούλευση. Η επιλογή 

έγινε με βάση των αποτελεσμάτων των τελευταίων εκλογών που πραγματοποιήθηκαν 

στους συλλόγους . 

 Ζητήθηκε από τους συλλόγους να φέρουν τα πρακτικά. 

 Επιλέχθηκαν από τον κάθε σύλλογο οι δύο πρώτοι με τις περισσότερες ψήφους, ως 

συμμετέχοντες στην διαβούλευση, έτσι ώστε να εξασφαλισθεί η συμμετοχή και να μην 

αμφισβητηθεί η αντιπροσώπευση. Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι κατά τη 

διαβούλευση αποφασίστηκε να κρατηθούν πρακτικά. 

 Συντάχθηκαν προσκλήσεις με την μέρα, την ώρα και τον τόπο συνάντησης. Η πρόσκληση 

απευθυνόταν στους εκπροσώπους των οικισμών στα μέλη της Ομάδας εργασίας για τη 

σύνταξη τοπικού σχεδίου δράσης, σύμφωνα με τη με αριθμό 1293/40775/07.11.2022 

Απόφαση Δημάρχου αλλά προσκλήθηκαν και όσοι θα μπορούσαν να εκφέρουν 

εποικοδομητική γνώμη. 

Η συνάντηση Πραγματοποιήθηκε στις 11/11/2025 και ώρα 11:30 στο Παράρτημα Ρομά. Οι 

συμμετέχοντες ήταν : 

 

 Καρασουλτάνη Χρυσούλα – Δ/νση Κοινωνικής Μέριμνας (Αντιδήμαρχος) 

 Πούλιος Ιωάννης- Δ/νση Κοινωνικής Μέριμνας(Διευθυντής) 

 Γιοβάνης Ιωάννης - Σύλλογος Φλωρίνης  

 Ρούμπος Ιωάννης – Σύλλογος Αγ. Αθανασίου  

 Μακράκης Βαλάντης- Σύλλογος Αγ. Αθανασίου 

 Καμπουρίδης Μιχαήλ – Σύλλογος Αγ.Ραφαήλ 

 Μακράκης Αγγελος-Σύλλογος Δωρυλαίου “Φως & Ζωή”  

 Μακράκης Αγγελος-Ομοσπονδία Πολ Σωμμ. Ρομ Ν. Σερρών 

 Δελεφέρης Μάρκος – Κέντρο Κοινότητας (Συντονιστής) με παράρτημα Ρομά  

 Βαρναλίδου Ελένη – Τμ. Προγραμματισμού (Υπάλληλος) 

 Σύρογλου Σεραφείμ Τμ. Δημόσιας Υγείας (Προϊστάμενος) 

 Στρίκα Ελένη – Υπηρεσία Δόμησης (Διευθύντρια) 

 Μέλλιου Παναγιώτα-Ανίτα – Τμ. Κοινωνικής Πολιτικής & Πρόνοιας (προϊσταμένη) 

 Γκόγκα Αικατερίνη– Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά  (Οικονομολόγος)  

 Καρανίκα Ευδοκία– Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά  (Διαμεσολαβήτρια) 

 

   Σε συνέχεια της συζήτησης, προέκυψαν τα αιτήματά τους, τα οποία έχουν να κάνουν κυρίως 

με την αναβάθμιση των υποδομών (ασφαλτοστρώσεις, ανάπλαση πεζοδρομίων, 

ηλεκτροφωτισμός κοινόχρηστων χώρων), δημιουργία παιδικής χαράς αλλά και δημιουργία 

πολιτιστικών χώρων, που θα φιλοξενεί τις δράσεις τους. Τέλος ζητήθηκαν προγράμματα 

ενισχυτικής διδασκαλίας αλλά και ενημέρωση σε σχέση με θέσεις εργασίας και επιμορφωτικά 

προγράμματα. 
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ΤΕΤΑΡΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

Πίνακας 1 

Προτεινόμενες δράσεις ανά πυλώνα και προϋπολογισμός 

 

Προτεινόμενες 

Δράσεις 

Σύνδεση των δράσεων με τους 

Πυλώνες και τους στόχους της 

Ε.Σ.Κ.Ε Ρομά 

Εκτιμώμενος 

Αριθμός 

ωφελούμενων 

(άτομα/ 

οικογένειες) 

Φορείς 

Υλοποίησης 
Π/Υ 

Πηγές 

Χρηματοδότησης 

Αναμενόμενα 

αποτελέσματα 

(άμεσα, 

μεσοπρόθεσμα 

και 

μακροπρόθεσμα

)5 

Εμπλεκόμενοι Φορείς 

Κοινωνία των Πολιτών 

συμπεριλαμβανομένων και 

των οργανώσεων Ρομά 

Φορείς Κεντρικής και 

Γενικής Κυβέρνησης, Ο.Τ.Α 

Α’ και Β’ βαθμού, Ν.Π.Δ.Δ, 

Ν.Π.Ι.Δ, κ.τ.λ 

Συνέχιση 

λειτουργίας του 

Κέντρου 

Κοινότητας με 

Παράρτημα 

ΡΟΜΑ 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Επιχειρησιακός Στόχος 

“Βελτίωση της καθολικής και ισότιμης 

πρόσβασης των Ρομά στις δομές 

κοινωνικής ένταξης και κοινωνικής 

φροντίδας” Μέτρο 2.12,  

Επιχειρησιακό σχέδιο: «Βελτίωση της 

καθολικής και ισότιμης πρόσβασης των 

Ρομά στις δομές κοινωνικής ένταξης 

και κοινωνικής φροντίδας». 

Δράση 2.12.1 Ανάπτυξη και Λειτουργία 

Κοινωνικών Κέντρων (μετεξέλιξη 

Κέντρο Κοινότητας και Δομών 

φτώχειας / Παράρτημα Ρομά των 

Κοινωνικών Κέντρων των ΟΤΑ α’ 

βαθμού/ Διαμεσολαβητές Ρομά 

 Υπουργείο 

Εργασίας 

 ΕΣΠΑ 2021-2027 Άμεσα ΔΗΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ - ΕΥΔ ΠΚΜ: Σημαντικό αίτημα αφορά, η 

επαναστελέχωση του Παραρτήματος Ρομά με παιδαγωγό (καθώς 

η προηγούμενη παιδαγωγός αποχώρησε) 

Δομές Παροχής 

Βασικών 

Αγαθών 

(Κοινωνικό 

Συσσίτιο – 

Φαρμακείο) 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Επιχειρησιακός Στόχος 

“Βελτίωση της καθολικής και ισότιμης 

πρόσβασης των Ρομά στις δομές 

κοινωνικής ένταξης και κοινωνικής 

φροντίδας”,  Μέτρο 2.12 

 Υπουργείο 

Εργασίας 

 ΕΣΠΑ 2021-2027 Άμεσα ΔΗΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ - ΕΥΔ ΠΚΜ 

Συμβουλευτικό 

Κέντρο 

Γυναικών Δήμου 

Σερρών 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Επιχειρησιακός Στόχος 

“Βελτίωση της καθολικής και ισότιμης 

πρόσβασης των Ρομά στις δομές 

κοινωνικής ένταξης και κοινωνικής 

φροντίδας” Μέτρο 2.12, Δράση 2.12.6 

Συμβουλευτικά Κέντρα γυναικών – 

θυμάτων βίας και πολλαπλών 

διακρίσεων 

 Υπουργείο 

Εργασίας 

 ΕΣΠΑ 2021-2027 Άμεσα ΔΗΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ - ΕΥΔ ΠΚΜ 

Κέντρο 

Ημερήσιας 

Φροντίδας 

Ηλικιωμένων 

(Κ.Η.Φ.Η) 

Δήμου Σερρών 

Επιχειρησιακό 

πρόγραμμα 

«ΚΕΝΤΡΙΚΗ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

2021-2027. 

Άξονας 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Μέτρο 2.12 Διασφάλιση 

της πρόσβασης των Ρομά στις 

υπηρεσίες κοινωνικής υποστήριξης και 

φροντίδας. Δράση 2.12.4 Λειτουργία 

Κέντρων Ημερήσιας Φροντίδας 

Ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ). 

Επιχειρησιακός σκοπός «Το ΚΗΦΗ 

δυναμικότητας 25 ωφελούμενων 

παρέχει ημερήσια φροντίδα και 

υποστήριξη σε ηλικιωμένους με μερική 

αυτοεξυπηρέτηση. Στόχος είναι η 

βελτίωση της ποιότητας ζωής τους και 

 Δήμος 

Σερρών 

   Συγχρηματοδοτούμενο από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+ 

(ΕΚΤ+) 

                                                 
5 Θα πρέπει να δοθεί μια εκ των τριών επιλογών. 
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«Προώθηση της 

Κοινωνικής 

Συνοχής στην 

Κεντρική 

Μακεδονία»  

 

η παραμονή τους στο οικογενειακό και 

κοινωνικό περιβάλλον. Το κέντρο 

λειτουργεί σε κατάλληλα 

διαμορφωμένο χώρο με εξειδικευμένο 

προσωπικό (κοινωνικός λειτουργός, 

νοσηλευτής, φροντιστές), 

προσφέροντας υπηρεσίες φροντίδας, 

ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, 

δημιουργικής απασχόλησης, σίτισης 

και βασικής υγειονομικής 

παρακολούθησης». 

Συμβουλευτικός 

Σταθμός 

Παιδιών κι 

Εφήβων 

Πρόγραμμα 

«Κεντρική 

Μακεδονία 2021 

– 2027» Άξονας 

«Παροχή 

υπηρεσιών 

κοινωνικής 

φροντίδας σε 

ευπαθείς ομάδες 

πληθυσμού». 

 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Μέτρο 2.12 Διασφάλιση 

της πρόσβασης των Ρομά στις 

υπηρεσίες κοινωνικής υποστήριξης και 

φροντίδας. Δράση 2.12.10 

περιλαμβάνει παρεμβάσεις 

ψυχολογικής υποστήριξης/ 

συμβουλευτικής, εκπαίδευσης/ 

ενημέρωσης γονέων, εκπαίδευσης σε 

τέχνη/ απασχόληση και συνδρομής σε 

επαγγελματική αποκατάσταση.  

Επιχειρησιακός στόχος «Ο σταθμός θα 

παρέχει  υπηρεσίες συμβουλευτικής και 

ψυχοθεραπευτικές παρεμβάσεις σε 

παιδιά/εφήβους, αντίστοιχα υπηρεσίες 

συμβουλευτικές & ψυχοθεραπευτικές 

παρεμβάσεις σε γονείς ενώ θα 

υποστηρίζει και παιδιά με μαθησιακές 

δυσκολίες για την ανάπτυξη και τη 

βελτίωση των δεξιοτήτων τους και την 

ενίσχυσή τους συμπληρωματικά και 

διεπιστημονικά». 

 Δήμος 

Σερρών 

  Υπό ίδρυση Συγχρηματοδοτούμενο από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+ 

(ΕΚΤ+) 

Βοήθεια στο 

σπίτι 

(το προσωπικό 

του ανήκει στο 

τμήμα 

Διαχείρισης 

Προγραμμάτων 

της διεύθυνσης 

Κοινωνικής 

Προστασίας & 

Υγείας του  

δήμου) 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Μέτρο 2.12 Διασφάλιση 

της πρόσβασης των Ρομά στις 

υπηρεσίες κοινωνικής υποστήριξης και 

φροντίδας. Δράση 2.12.9 Βοήθεια στο 

σπίτι. 

Επιχειρισιακό σχέδιο «Το «Βοήθεια 

στο Σπίτι» του τμ. Διαχείρισης 

προγραμμάτων, είναι μέρος του 

ευρύτερου πλαισίου κοινωνικής 

προστασίας και μπορεί να βοηθήσει 

Ρομά (στο πλαίσιο ευρύτερων 

πολιτικών κοινωνικής ένταξης για τους 

Ρομά) που ανήκουν σε ευάλωτες 

ομάδες (π.χ. ηλικιωμένοι, άτομα με 

αναπηρία ή σοβαρά προβλήματα 

αυτοεξυπηρέτησης), εφόσον πληρούν 

τα γενικά κριτήρια ένταξης του 

προγράμματος. Το κοινωνικό 

πρόγραμμα φροντίδας κατ’ οίκον που 

υλοποιείται από δήμο Σερρών στηρίζει 

πολίτες με ανάγκες καθημερινής 

υποστήριξης». 

      

Κέντρο 

Πρόληψης 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ: Επιχειρησιακός Στόχος 

«Μείωση έκθεσης των Ρομά σε 

 Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου Άμεσα ΔΗΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ: Δυνατότητα για χρηματοδότηση μέσω: 

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ – Εθνικό Σχέδιο Δράσης Δημόσιας 
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Νοσημάτων παράγοντες που συνδέονται με 

νοσήματα (Δημόσια Υγεία/ πρωτογενής 

πρόληψη)», Μέτρο 2.8 Διασφάλιση της 

πρόσβασης των Ρομά σε πρόγραμμα 

Αρωγής Υγείας κα παρεμβάσεις 

πρόληψης και προαγωγής υγείας στο 

γενικό πληθυσμό με έμφαση στα παιδιά 

και ευάλωτες ομάδες(πρωτογενής 

πρόληψη) 

Υγείας 2021-2025 (Αναμένεται) 

ΚΕΠ Υγείας ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ: Επιχειρησιακός Στόχος 

«Μείωση έκθεσης των Ρομά σε 

παράγοντες που συνδέονται με 

νοσήματα (Δημόσια Υγεία/ πρωτογενής 

πρόληψη)», Μέτρο 2.8 Διασφάλιση της 

πρόσβασης των Ρομά σε πρόγραμμα 

Αρωγής Υγείας κα παρεμβάσεις 

πρόληψης και προαγωγής υγείας στο 

γενικό πληθυσμό με έμφαση στα παιδιά 

και ευάλωτες ομάδες(πρωτογενής 

πρόληψη) 

 Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου Άμεσα ΔΗΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ: Δυνατότητα για χρηματοδότηση μέσω: 

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ – Εθνικό Σχέδιο Δράσης Δημόσιας 

Υγείας 2021-2025 (Αναμένεται) 

Κοινωνικό 

Φροντιστήριο 

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι, Πρόληψη και 

καταπολέμιση της φτώχειας & του 

κοινωνικού αποκλεισμού των ΡΟΜΑ. 

Επιχειρησιακός Στόχος «Μείωση του 

κοινωνικοοικονοικού χάσματος και 

φτώχειας μεταξύ των Ρομά και του 

γενικού πληθυσμού. Μέτρο 1.5 Δράση 

1.5.1 Επισιτιστική Βοήθεια και 

Κάλυψη βασικών υλικών στερήσεων, 

Συνοδευτικά Μέτρα (Ψυχολογική 

στήριξη κοινωνικά φροντιστήρια κ.α.) 

 Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου Άμεσα Συνεργασία με τοπικά Φροντιστήρια Δυνατότητα για 

χρηματοδότηση μέσω: ΕΣΠΑ 2021 – 2027, Υπουργείο Εργασία 

& Κοινωνικών Υποθέσεων / ΕΙΕΑΔ 

Δημοτικός 

Λαχανόκηπος 

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι, Πρόληψη και 

καταπολέμιση της φτώχειας & του 

κοινωνικού αποκλεισμού των ΡΟΜΑ. 

Επιχειρησιακός Στόχος «Μείωση του 

κοινωνικοοικονοικού χάσματος και 

φτώχειας μεταξύ των Ρομά και του 

γενικού πληθυσμού. Μέτρο 1.5 Δράση 

1.5.1 Επισιτιστική Βοήθεια και 

Κάλυψη βασικών υλικών στερήσεων, 

Συνοδευτικά Μέτρα (Ψυχολογική 

στήριξη κοινωνικά φροντιστήρια κ.α.) 

 Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου   

Χορήγηση 

Διατακτικών 

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι, Επιχειρησιακός Στόχος 

«Στήριξη των Ρομά σε υψηλό κίνδυνο 

αποκλεισμού». Μέτρο 1.2 Πρόσβαση 

των Ρομά σε παροχές οικονομικής 

στήριξης και υπηρεσίες στήριξης και 

προστασίας της μητρότητας, της 

οικογένειας και του παιδιού 

 Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου Άμεσα Δήμος Σερρών 

Ομάδες 

Επαγγελματικής 

ανάπτυξης 

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι, Επιχειρησιακός Στόχος 

«Βελτίωση της απασχολησιμότητας 

των Ρομα», Μέτρο 2.3 Δράση 2.3.1 

Ατομική Συμβουλευτική σε ανέργους 

(ΔΥΠΑ), Σύνταξη Ατομικού Σχεδίου 

Δράσης βάσει αποτελεσμάτων 

Ατομικής Συμβουλευτικής (ΔΥΠΑ), 

 

 

 

Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου Άμεσα Υπάρχει ενεργή δράση μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού και 

της ΔΥΠΑ για το γενικό πληθυσμό, συμπεριλαμβανομένων και 

των Ρομά. 
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Ομαδικές Συμβουλευτικές σε ανέργους 

(ΔΥΠΑ) 

Προώθηση της 

απασχόλησης 

μέσω 

Προγραμμάτων 

Κοινωφελούς 

Χαρακτήρα 

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι, Επιχειρησιακός Στόχος 

«Βελτίωση της απασχολησιμότητας 

των Ρομα», Μέτρο 2.4 Δράση 2.4.3 

Κοινωφελής εργασία, Δράση 2.4.10 

πρόσληψη ανέργων 55+ 

 Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου Άμεσα Υπάρχει ενεργή δράση μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού και 

της ΔΥΠΑ για το γενικό πληθυσμό, συμπεριλαμβανομένων και 

των Ρομά. 

Σχολές Γονέων 

(Γονείς παιδιών 

6-12ετών) 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ: Δημιουργία πολλαπλών 

ευκαιριών για ουσιαστική κοινωνική 

ένταξη των ρομά στην τοπική αλλά και 

την ευρύτερη κοινότητα Μέτρο 2.13 

Δράση 2.13.5 Ανάπτυξη παρεμβάσεων 

ενίσχυης της συμμετοχής νηπίων, 

παιδιών σχολικής ηλικίας / εφήβων 

Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια. (π.χ. 

εργαστήριο μητέρας - παιδιού) 

Όσοι από τους 

γονείς των  180 

παιδιών Ρομά της 

Πρωτοβάθμιας 

εκδηλώσουν 

ενδιαφέρον 

Δήμος 

Σερρών 

  Άμεσα Υπό σχεδιασμό για να συμπεριληφθεί στο ΕΣΠΑ 2021-2027 από 

το Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων – ΕΔ ΕΔΚΑ 

Σχολές Γονέων 

(Γονείς παιδιών 

13-18ετών) 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ: Δημιουργία πολλαπλών 

ευκαιριών για ουσιαστική κοινωνική 

ένταξη των ρομά στην τοπική αλλά και 

την ευρύτερη κοινότητα Μέτρο 2.13 

Δράση 2.13.5 Ανάπτυξη παρεμβάσεων 

ενίσχυης της συμμετοχής νηπίων, 

παιδιών σχολικής ηλικίας / εφήβων 

Ρομά σε βιωματικά εργαστήρια. (π.χ. 

εργαστήριο μητέρας - παιδιού) 

Όσοι από τους 

γονείς των  118 

παιδιών Ρομά της 

Πρωτοβάθμιας/Δ

ευτεροβάθμιας, 

εκδηλώσουν 

ενδιαφέρον 

Δήμος 

Σερρών 

  Άμεσα Υπό σχεδιασμό για να συμπεριληφθεί στο ΕΣΠΑ 2021-2027 από 

το Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων – ΕΔ ΕΔΚΑ 

Ανάπτυξη 

παρεμβάσεων 

ενίσχυσης της 

συμμετοχής 

νηπίων(2-4 

ετών), παιδιών 

σχολικής ηλικίας 

/ εφήβων Ρομά 

(4-12 ετών) σε 

βιωματικά 

εργαστήρια (π.χ. 

εργαστήριο 

μητέρας – 

παιδιού), 

παιδικές 

κατασκηνώσεις 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ Ενίσχυση της ισότιμης 

πρόσβασης των Ρομά σε βασικές 

υπηρεσίες και αγαθά, Πρόγραμμα 

«Κεντρική Μακεδονία» Εθνική Στρατηγική 

και Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική 

Ένταξη των Ρομά 2021 – 2030 

Δράση 4.10.1: Ανάπτυξη παρεμβάσεων 

ενίσχυσης νήπιων, παιδιών σχολικής 

ηλικίας/εφήβων ΡΟΜΑ  σε βιωματικά 

εργαστήρια και παιδικές 

κατασκηνώσεις. Επιχειρησιακός 

στόχος: Παρακολούθηση της 

ανακοίνωσης του προγράμματος,   

Επεξεργασία περιεχομένου-

προδιαγραφών-κριτηρίων, Οργάνωση 

υλικού ενημέρωσης, Σχεδιασμός και 

υλοποίηση ολιγομελών εργαστηρίων 

ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης, 

Ψυχοκοινωνική στήριξη  για παιδιά 

Ρομά (και τους οικείους τους, Σύνδεση 

με συναφείς Δομές/ΜΚΟ, Σύνδεση με 

καλοκαιρινές παιδικές  κατασκηνώσεις, 

Εντοπισμός ωφελουμένων παιδιών 

Ρομά.  

 Δήμος 

Σερρών με 

συγχρηματο

δότηση της 

Ε.Ε., ΕΣΠΑ 

2021-2027 

   Το πρόγραμμα σε φάση σχεδιασμού από ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 

Δράσεις 

υποστήριξης της 

συμμετοχής 

παιδιών Ρομά σε 

παιδικές 

κατασκηνώσεις(

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ Ενίσχυση της ισότιμης 

πρόσβασης των Ρομά σε βασικές 

υπηρεσίες και αγαθά, Πρόγραμμα 

«Κεντρική Μακεδονία» Εθνική Στρατηγική 

και Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική 

Ένταξη των Ρομά 2021 – 2030 

 Δήμος 

Σερρών με 

συγχρηματο

δότηση της 

Ε.Ε., ΕΣΠΑ 

2021-2027 

   Το πρόγραμμα σε φάση σχεδιασμού από ΕΔ ΕΣΠΑ Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 
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4-12 ετών) Δράση 4.10.1 Ανάπτυξη παρεμβάσεων 

ενίσχυσης νήπιων, παιδιών σχολικής 

ηλικίας/εφήβων ΡΟΜΑ  σε βιωματικά 

εργαστήρια και παιδικές 

κατασκηνώσεις. Επιχειρησιακός 

στόχος: Παρακολούθηση της 

ανακοίνωσης του προγράμματος,  

Επεξεργασία περιεχομένου-

προδιαγραφών-κριτηρίων, Οργάνωση 

υλικού ενημέρωσης, Ψυχοκοινωνική 

στήριξη  για παιδιά Ρομά (και τους 

οικείους τους, Σύνδεση με συναφείς 

Δομές/ΜΚΟ, Σύνδεση με καλοκαιρινές 

παιδικές  κατασκηνώσεις, Εντοπισμός 

ωφελουμένων παιδιών Ρομά. 

Ασφαλτοστρώσε

ις 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης (επαρκή και 

ποιοτική μη διαχωρισμένη στέγαση, 

πρόσβαση σε τρεχούμενο νερό και 

βασικές υποδομές, εξάλειψη διαβίωσης 

σε πολυπληθή νοικοκυριά), Μέτρο 

2.14, Δράση 2.14.1 Στεγαστική 

αποκατάσταση Ρομά (Επιδότηση 

ενοικίου – Βελτίωση συνθηκών 

Διαβίωσης – Δημιουργία Υποδομών και 

αντικατάσταση παραπηγμάτων με 

οικισμούς) 

2050 Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου ή 

/και Πράξη 

Εφαρμογής 

Μακροπρόθεσμα Δυνατότητα χρηματοδότησης μέσω του έργου “Βελτίωση της 

οδικής ασφάλειας στην πόλη των Σερρών (Β’ Φάση) 

Ανάπλαση 

πεζοδρομιών 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης (επαρκή και 

ποιοτική μη διαχωρισμένη στέγαση, 

πρόσβαση σε τρεχούμενο νερό και 

βασικές υποδομές, εξάλειψη διαβίωσης 

σε πολυπληθή νοικοκυριά), Μέτρο 

2.14, Δράση 2.14.1 Στεγαστική 

αποκατάσταση Ρομά (Επιδότηση 

ενοικίου – Βελτίωση συνθηκών 

Διαβίωσης – Δημιουργία Υποδομών και 

αντικατάσταση παραπηγμάτων με 

οικισμούς) 

2050 Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου ή 

/και Πράξη 

Εφαρμογής 

Μακροπρόθεσμα ΔΗΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ (συνεργεία αυτεπιστασίας) 

Δημιουργία 

χώρου 

πολιτιστικού 

συλλόγου “Η 

ΠΡΟΟΔΟΣ” 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Δημιουργία πολλαπλών 

ευκαιριών για ουσιαστική κοινωνική 

ένταξη των Ρομά στην τοπική αλλά και 

την ευρύτερη κοινότητα (π.χ. σε 

πολιτιστικές και αθλητικές 

δραστηριότητες, καλλιέργεια αθλητικής 

νοοτροπίας και υγιούς μοντέλου ζωής 

κλπ) Μέτρο 2.13 Δράση 2.13.9 

Κοινωνική ένταξη και ενσωμάτωση 

μέσω δραστηριοτήτων Πολιτισμού – 

Αθλητισμού και Τουρισμού – 

Υποστηρικτικές δράσεις ενίσχυσης της 

ισότιμης πρόσβασης και συμμετοχής/ 

παρακολούθησης ευπαθών κοινωνικά 

ομάδων σε πολιτιστικές και αθλητικές 

δραστηριότητες και δράσεις αναψυχής 

και τουρισμού. 

 Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου  Μακροπρόθεσμα Πρόβλημα με το ιδιοκτησιακό καθεστώς 
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Δημιουργία 

χώρου 

πολιτιστικού 

συλλόγου “Άγιος 

Αθανάσιος” 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Δημιουργία πολλαπλών 

ευκαιριών για ουσιαστική κοινωνική 

ένταξη των Ρομά στην τοπική αλλά και 

την ευρύτερη κοινότητα (π.χ. σε 

πολιτιστικές και αθλητικές 

δραστηριότητες, καλλιέργεια αθλητικής 

νοοτροπίας και υγιούς μοντέλου ζωής 

κλπ) Μέτρο 2.13 Δράση 2.13.9 

Κοινωνική ένταξη και ενσωμάτωση 

μέσω δραστηριοτήτων Πολιτισμού – 

Αθλητισμού και Τουρισμού – 

Υποστηρικτικές δράσεις ενίσχυσης της 

ισότιμης πρόσβασης και συμμετοχής/ 

παρακολούθησης ευπαθών κοινωνικά 

ομάδων σε πολιτιστικές και αθλητικές 

δραστηριότητες και δράσεις αναψυχής 

και τουρισμού. 

 Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου ή 

και Πράξη 

Εφαρμογής 

Μακροπρόθεσμα  

Δημιουργία 

χώρου 

πολιτιστικού 

συλλόγου “Η 

ΑΝΑΣΤΑΣΗ”, 

λειτουργία και 

ως γραφείου 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Δημιουργία πολλαπλών 

ευκαιριών για ουσιαστική κοινωνική 

ένταξη των Ρομά στην τοπική αλλά και 

την ευρύτερη κοινότητα (π.χ. σε 

πολιτιστικές και αθλητικές 

δραστηριότητες, καλλιέργεια αθλητικής 

νοοτροπίας και υγιούς μοντέλου ζωής 

κλπ) Μέτρο 2.13 Δράση 2.13.9 

Κοινωνική ένταξη και ενσωμάτωση 

μέσω δραστηριοτήτων Πολιτισμού – 

Αθλητισμού και Τουρισμού – 

Υποστηρικτικές δράσεις ενίσχυσης της 

ισότιμης πρόσβασης και συμμετοχής/ 

παρακολούθησης ευπαθών κοινωνικά 

ομάδων σε πολιτιστικές και αθλητικές 

δραστηριότητες και δράσεις αναψυχής 

και τουρισμού. 

 Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου  Μακροπρόθεσμα Πρόβλημα με το ιδιοκτησιακό καθεστώς 

Ανάπλαση 

πάρκου της 

περιοχής 

Φλωρίνης 

(Σύλλογος “Η 

Πρόοδος”) 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Βελτίωση των 

συνθηκών διαβίωσης (επαρκή και 

ποιοτική μη διαχωρισμένη στέγασημ, 

πρόσβαση σε τρεχούμενο νερό και 

βασικές υποδομές, εξάλειψη διαβίωσης 

σε πολυπληθή νοικοκυριά), Μέτρο 

2.14, Δράση 2.13.1 Στεγαστική 

αποκατάσταση Ρομά (Επιδότηση 

ενοικίου – Βελτίωση συνθηκών 

Διαβίωσης – Δημιουργία Υποδομών και 

αντικατάσταση παραπηγμάτων με 

οικισμούς) 

 Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου ή 

και Πράξη 

Εφαρμογής 

Μακροπρόθεσμα Πρόβλημα με το ιδιοκτησιακό καθεστώς 

Ανάπλαση 

πάρκου της 

περιοχής Αγίου 

Αθανασίου 

(Σύλλογος 

“Πρόοδος”) 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Επιχειρησιακός στόχος 

«Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης 

(επαρκή και ποιοτική μη διαχωρισμένη 

στέγασημ, πρόσβαση σε τρεχούμενο 

νερό και βασικές υποδομές, εξάλειψη 

διαβίωσης σε πολυπληθή νοικοκυριά)», 

Μέτρο 2.14, Δράση 2.13.1 Στεγαστική 

αποκατάσταση Ρομά (Επιδότηση 

ενοικίου – Βελτίωση συνθηκών 

Διαβίωσης – Δημιουργία Υποδομών και 

 Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου ή  

Πράξη Εφαρμογής 

Μακροπρόθεσμα  
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αντικατάσταση παραπηγμάτων με 

οικισμούς) 

Δημιουργία 2 

παιδικών χαρών 

στην περιοχή 

του Αγίου 

Ραφαήλ 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Επιχειρησιακός στόχος 

«Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης 

(επαρκή και ποιοτική μη διαχωρισμένη 

στέγασημ, πρόσβαση σε τρεχούμενο 

νερό και βασικές υποδομές, εξάλειψη 

διαβίωσης σε πολυπληθή νοικοκυριά)», 

Μέτρο 2.14, Δράση 2.14.1 Στεγαστική 

αποκατάσταση Ρομά (Επιδότηση 

ενοικίου – Βελτίωση συνθηκών 

Διαβίωσης – Δημιουργία Υποδομών και 

αντικατάσταση παραπηγμάτων με 

οικισμούς) 

 Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου Μακροπρόθεσμα Πρόβλημα με εκκρεμότητες λόγω ρυμοτομίας (έγγραφο 

44433/14.12.2022 Τμ. Διαχείρισης Ακίνητης Περιουσίας για τη 

μία παιδική χαρά) 

Κολώνες 

φωτισμού στην 

περιοχή Αγίου 

Ραφαήλ 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Επιχειρησιακός στόχος 

«Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης 

(επαρκή και ποιοτική μη διαχωρισμένη 

στέγασημ, πρόσβαση σε τρεχούμενο 

νερό και βασικές υποδομές, εξάλειψη 

διαβίωσης σε πολυπληθή νοικοκυριά)», 

Μέτρο 2.14, Δράση 2.14.1 Στεγαστική 

αποκατάσταση Ρομά (Επιδότηση 

ενοικίου – Βελτίωση συνθηκών 

Διαβίωσης – Δημιουργία Υποδομών και 

αντικατάσταση παραπηγμάτων με 

οικισμούς) 

 Δήμος 

Σερρών 

 Έσοδα Δήμου Μακροπρόθεσμα ΔΕΔΔΗΕ 

Μελέτη 

ανάδειξης 

κοινόχρηστων 

χώρων περιοχής 

Αγίου 

Αθανασίου 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Επιχειρησιακός στόχος 

«Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης 

(επαρκή και ποιοτική μη διαχωρισμένη 

στέγασημ, πρόσβαση σε τρεχούμενο 

νερό και βασικές υποδομές, εξάλειψη 

διαβίωσης σε πολυπληθή νοικοκυριά)», 

Μέτρο 2.14, Δράση 2.14.1 Στεγαστική 

αποκατάσταση Ρομά (Επιδότηση 

ενοικίου – Βελτίωση συνθηκών 

Διαβίωσης – Δημιουργία Υποδομών και 

αντικατάσταση παραπηγμάτων με 

οικισμούς) 

  35.000 Έσοδα Δήμου ή  

Πράξη Εφαρμογής 

Μακροπρόθεσμα Τεχνικό πρόγραμμα 2023 

Μελέτη 

ανάδειξης 

κοινόχρηστων 

χώρων περιοχής 

Αγίου 

Αθανασίου 

πόλης Σερρών 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ, Επιχειρησιακός στόχος 

«Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης 

(επαρκή και ποιοτική μη διαχωρισμένη 

στέγασημ, πρόσβαση σε τρεχούμενο 

νερό και βασικές υποδομές, εξάλειψη 

διαβίωσης σε πολυπληθή νοικοκυριά)», 

Μέτρο 2.14, Δράση 2.14.1 Στεγαστική 

αποκατάσταση Ρομά (Επιδότηση 

ενοικίου – Βελτίωση συνθηκών 

Διαβίωσης – Δημιουργία Υποδομών και 

αντικατάσταση παραπηγμάτων με 

οικισμούς) 

  170.00

0 

Πράξη εφαρμογής 

Αγίου Αθανασίου 

Μακροπρόθεσμα Τεχνικό πρόγραμμα 2023, θα μπορούσε να χρηματοδοτήσει τις 

παραπάνω αναφερόμενες ανάγκες (κυρίως ασφαλτοστρώσεις) 

Πολιτιστικές 

δράσεις σε 

συνεργασία με 

τους συλλόγους 

ΡΟΜΑ, για την 

προβολή των 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙΙ: Πρόληψη και 

καταπολέμηση των στερεοτυπών και 

των διακρίσεων σε βάρος των ΡΟΜΑ. 

Επιχειρησιακός στόχος «Συστηματική 

μείωση των φαινομένων 

αντιτσιγγανισμού, των διακρίσεων και 

    Μεσοπρόθεσμα Σύλλογοι Ρομά 
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ιδιαίτερων 

πολιτισμικών και 

ιστορικών 

στοιχείων των 

Ρομά 

της ρητορικής μίσους που 

αντιμετωπίζουν οι Ρομά στην 

καθημερινή ζωή και στις σχέσεις τους 

με το κράτος, την αγορά και την 

κοινωνία, μέσα από ενεργές δράσεις 

ευαισθητοποίησης, εκπαίδευσης και 

προώθησης θετικών προτύπων, καθώς 

και μέσω ενσωμάτωσης δράσεων 

πρόληψης σε τομείς όπως η 

εκπαίδευση, η απασχόληση και οι 

δημόσιες υπηρεσίες», Μέτρο 3.1 

Δράσεις για την πρόληψη και 

καταπολέμηση του ρατισμού, των 

εγκλημάτων μίσους και των 

διακρίσεων σε βάρος των Ρομά Δράση 

3.1.1. Δράσεις πρόληψης και 

καταπολέμησης των διακρίσεων και 

των στερεοτύπων κατά των  

περιθωριοποιημένων κοινοτήτων, μέσω 

ενεργειών ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησης του γενικού 

πληθυσμού, κυρίως μαθητών και νέων 

και με τη συμμετοχή των οργανώσεων 

Ρομά και των ίδιων των Ρομά (π.χ. 

ενημέρωση, επιμόρφωση, συμμετοχή 

σε δράσεις κλπ) Προβολή και ανάδειξη 

των πολιτιστικών και ιστορικών 

στοιχείων των Ρομά/Ημέρες Μνήμης 

Ρομά. 

Ευαισθητοποίησ

η κι εκπαίδευση 

νέων και 

γυναικών Ρομά 

για την ενεργό 

συμμετοχή τους 

στα κοινωνικά 

και πολιτικά 

δρώμενα του 

τόπου μας. 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙV: Προώθηση της ενεργού 

συμμέτοχης των ΡΟΜΑ στην 

κοινωνική, οικονομική και πολιτική 

ζωή. Μέτρο 4.1 Ενίσχυση της 

ενδυνάμωσης των Ρομά, με έμφαση σε 

νέους και γυναίκες Ρομά  Δράση 4.1.2. 

Τοπικές δράσεις ενίσχυσης της ενεργού 

συμμετοχής των Ρομά και 

ενδυνάμωσης κυρίων νέων και 

γυναικών. Επιχειρησιακός στόχος 

«βιωματικά εργαστήρια ενδυνάμωσης, 

σεμινάρια για τα κοινωνικά και 

πολιτικά δικαιώματα, τοπικές 

διαβουλεύσεις, προσομοιώσεις 

συμμετοχής σε συλλογικά όργανα και 

δράσεις εθελοντισμού, ώστε να 

ενισχυθεί η αυτοπεποίθηση, η φωνή και 

η ουσιαστική συμμετοχή τους στη 

δημόσια ζωή του τόπου». 

Όλοι οι νέοι και 

οι γυναίκες Ρομα 

   Μεσοπρόθεσμα  

Πρόγραμμα 

ολοκληρωμένης 

παρέμβασης για 

τη συμμετοχή 

νέων 18-25 ετών 

σε δράσεις 

κοινωνικές και 

πολιτιστικές του 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙV: Προώθηση της ενεργού 

συμμέτοχης των ΡΟΜΑ στην 

κοινωνική, οικονομική και πολιτική 

ζωή.  Μέτρο 4.1 Ενίσχυση της 

ενδυνάμωσης των Ρομά, με έμφαση σε 

νέους γυναίκες Ρομά 4.1.10 

Ολοκληρωμένη παρέμβαση για τον 

εντοπισμό, ευαισθητοποίηση για 
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Δήμου Σερρών συμμετοχή νέων 18-25 ετών σε δράσεις 

δήμων και την τοπικής κοινωνίας 

Επιχειρησιακός στόχος «Εκπόνηση 

τεκμηριωμένων μελετών, στοχευμένες 

δράσεις δημοσιότητας και ενημέρωσης, 

παροχή συμβουλευτικής υποστήριξης, 

καθώς και με προγράμματα κατάρτισης 

και πιστοποίησης δεξιοτήτων, ώστε να 

ενισχυθούν οι γνώσεις, οι ικανότητες 

και η ενεργός πολιτειότητα των νέων, 

συμβάλλοντας στην κοινωνική συνοχή 

και τη βιώσιμη τοπική ανάπτυξη.». 

Δικτύωση και 

συνεργασία 

όλων των 

τοπικών 

κοινωνικών 

εταίρων για την 

ενίσχυση της 

ενεργού 

συμμετοχής των 

ΡΟΜΑ στα 

θεσμικά όργανά 

τους. 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙV: Προώθηση της ενεργού 

συμμέτοχης των ΡΟΜΑ στην 

κοινωνική, οικονομική και πολιτική 

ζωή.  Μέτρο 4.2 Ενίσχυση της 

συμμετοχής των Ρομά στην κοινωνική, 

οικονομική και κοινωνική ζωή και της 

νάπτυξης σχέσεων εμπιστοσύνης και 

συνεργασίας. 4.2.1. Συστημικές 

παρεμβάσεις για την ενίσχυση της 

ισότητας της ένταξης και της 

συμμετοχής των Ρομά  

Επιχειρησιακός στόχος «(δράσεις 

ανάπτυξης συνεργασίας και διοικητικής 

ικανότητας των δημόσιων αρχών, 

ενίσχυσης της ισότητας, της ένταξης 

και της συμμετοχής των Ρομά (δράσεις 

ανάπτυξης συνεργασίας και διοικητικής 

ικανότητας των δημόσιων αρχών, 

ενίσχυσης της συμμετοχικότητας των 

φορέων της κοινωνίας των πολιτών σε 

θεσμικά όργανα και επιτροπές (κυρίως 

Ρομά), δράσεις ευαισθητοποίησης και 

καταπολέμησης των διακρίσεων των 

στερεοτύπων και του 

αντιτσιγγανισμού)». 
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Πίνακας 2 

Τρόπος υλοποίησης  και χρονοδιάγραμμα των προτεινόμενων δράσεων 
 

Συμπληρώστε τον πίνακα με όλες τις ενέργειες που απαιτούνται για την υλοποίηση της κάθε δράσης, τους τρόπους υλοποίησης καθώς και το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης τους. 
Τα κελιά του χρονοδιαγράμματος θα σκιαστούν αναλόγως,  όπως στο παράδειγμα των Δράσεων α και β στον πίνακα.  

Για την συμπλήρωση του πίνακα ισχύουν οι οδηγίες του Πίνακα 1. 

 

 

Προτεινόμεν

ες Δράσεις 

 

Προαπαιτούμενες 

ενέργειες 

 

Σύντομη περιγραφή 

τρόπου υλοποίησης της 

δράσης 

1ο 

εξάμηνο 

2023 

2ο 

εξάμηνο 

2023 

1ο 

εξάμηνο 

2024 

2ο 

εξάμηνο 

2024 

1ο 

εξάμηνο 

2025 

2ο 

εξάμηνο 

2025 

1ο 

εξάμηνο 

2026 

2ο 

εξάμηνο 

2026 

1ο 

εξάμηνο 

2027 

2ο 

εξάμηνο 

2027 

1ο 

εξάμηνο 

2028 

2ο 

εξάμηνο 

2028 

1ο 

εξάμηνο 

2029 

2ο 

εξάμηνο 

2029 

1ο 

εξάμηνο 

2030 

2ο 

εξάμηνο 

2030 

Δράση α Προαπαιτούμενες ενέργειες 

δράσης α 

Τρόπος υλοποίησης 

δράσης α 
          

      

Δράση β Προαπαιτούμενες ενέργειες 

δράσης β 

Τρόπος υλοποίησης 

δράσης β 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

Συμβατότητα  και προγραμματισμός δράσεων με τα Περιφερειακά Προγράμματα ΕΣΠΑ 2021-2027 (ΕΚΤ+ & ΕΤΠΑ)   
 

 

Πεδία δράσεων που 

μπορούν να 

συγχρηματοδοτηθούν  από 

τα Περιφερειακά 

Προγράμματα ΕΣΠΑ 

2021-2027 (ΕΚΤ+ & 

ΕΤΠΑ) 

Εξειδίκευση  

περιγραφή δράσης που 

σχεδιάζεται να υλοποιηθεί   

 

Οικισμό ή οικισμούς 

που θα καλύψει η 

δράση 

Αριθμός 

ωφελούμενων 

Ρομά 

Εκτιμώμενο 

χρονοδιάγραμμα  

υλοποίησης 

 

Εκτιμώμενο ύψος 

συνολικού 

προϋπολογισμού 

 

 

Χρηματοδότηση 

ΠΕ.Π ΕΣΠΑ 

2021-2027 (ΕΚΤ+ 

& ΕΤΠΑ 

Άλλη πηγή 

χρηματοδότησης 

Επιχορήγηση 

επιχειρηματικών 

πρωτοβουλιών 

απασχόλησης Νέων 

Ελεύθερων Επαγγελματιών 

ηλικίας 20 έως 44 ετών, που 

ανήκουν σε 

περιθωριοποιημένες 

κοινωνικές ομάδες, όπως οι 

Ρομά 

 

    

   

Νέες θέσεις εργασίας για 

περιθωριοποιημένες 

κοινωνικές ομάδες, όπως οι 

Ρομά 
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Ολοκληρωμένα 

προγράμματα για την 

ενσωμάτωση των Ρομά 

στην αγορά εργασίας 

συμπεριλαμβανομένης της 

καταπολέμησης του 

ψηφιακού αποκλεισμού 

(υπηρεσίες 

συμβουλευτικής & 

κατάρτισης, επιδότησης 

ενοικίου, 

ευαισθητοποίησης & 

ενημέρωσης του 

πληθυσμού των Ρομά, αλλά 

και της ευρύτερης 

κοινότητας με απώτερο 

στόχο την ένταξη των 

ωφελούμενων στην 

απασχόληση 

    

   

Λοιπές δράσεις 

υποστήριξης των Ρομά για 

βελτίωση συνθηκών 

διαβίωσης (Ομάδες 

διαχείρισης χώρων 

μετεγκατάστασης και 

Βελτίωσης συνθηκών 

διαβίωσης) 

 

    

   

Ανάπτυξη παρεμβάσεων 

ενίσχυσης νηπίων, παιδιών 

σχολικής ηλικίας/εφήβων 

Ρομά σε βιωματικά 

εργαστήρια και παιδικές 

κατασκηνώσεις 

 

    

   

Capacity building για 

φορείς σχετικούς με την 

κοινωνική ένταξη για Ρομά 

(Οργανώσεις Ρομά και 

Φορείς της Κοινωνίας των 

Πολιτών) 

 

    

   

Δημιουργία Παραρτήματος 

Ρομά στα πλαίσια 

λειτουργίας του Κέντρου 

Κοινότητας (όπου δεν 

υφίστανται και κρίνεται 

απαραίτητο με βάση τις 

τοπικές ανάγκες)  

 

    

   

 

 

Υπογραφή και σφραγίδα Δημάρχου ή αρμόδιου Αντιδημάρχου  
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